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Soustruhy na obrabéni kovu. -

1. Préace na soustru‘hu.'

©ast vieobacnd.

Boustrubn peyiivime pouze k opracovin! plech tosnfeh, ale i k jinym

idkondm, které vydaduii(-krouZent,

__ DFi soustruhovani nbirdme z obrdbénébo télesa prebytednon Gt v pe-
dobé tisky pomoci ndstroje zvaného vieobecnd noZem neb Felizkem.

Predmét na soustrahu ebrabény
otddl se kolem osy, jén v nékteryeh
piipadoeh predmét jo nebybuj a wh#
se pubybuje lolem ného,

Obrébime-ii pFedméi na poveehn
pravime, Je widéime, pak-li uvaitt,
wytddime. :

Nejen predmét pohybuje se kolem
ogy proti nofi, ale také nidf posouvd
86 of obrebenéd plochy predmétu Tk ne-
obrpbeng,

Posuvny tento pohyb mi#e ale.
dovati westislng sméry, ale viechny tyto
sméry miideme roztF{difi ve skupiny.

Pohybuje-li se niif » ve sméru
o8y o otdtoného predmétu p, povstane
valee (obr. 689.). i
. Proting-li nif n osu o pfedmétu
otdéendhu 5, vanikd kudel (obr. 670.),
. Nobo nfiZz # pohybuje se kolmo
k ose o pFedwcte p (obr. 671.). Tn
povstdvd rovina a price nasyvd se
srovndvdnd,

Nachdzi-li se smér osy o pred-
métu p, a smér nofe n v mimobds-
kdch (nejson rovaoh&ing a neprotinajf

Obr, 664, & 670, )

Obx, 671,

8e) povstdvé hyperboloid (obr; 672.). Nit# miusi se viak v drdze zbh toditi tak,
aby plivedni jeho ihel se nosméuil & smér jeho aby vidy smévoval k ose 9.

~ Scuéasnfm otdfenim . predmétu i no%s o osy mimobéZns ale 0 pravy
fihel odehyloné, povatdvs as piedmétu plocha kulevitd, T

Pobinuje-li s nitZ po vélcovd pl
predméty, neZ obedsl rychlost nutus

oie rvychloji vé smdrn osy -otdéensho
k ubirdnl thisky, vzaikne na wvidleoys -

plose &rouboviee a sice tim pik¥ejdi, tim byle rychiost nofe veidf, oviem pii

nexmeéndng. otdlive rychlosti vilee, -
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Predmét zaping se do soustruhn meszi Spicce nebo do kotonde soustrus-

ného &i desky upinaci, kterd byvd u soustrub, uréenych k obrabéni velikyels .

kol, nékdy znacné velikd. V kaZdém pipadé je viak tfeba, aby ptedmét byl
ndlezité ustiedén, U prédméth zhruba okovanych, ‘nep¥ili§ velikého priméru,
ustteduje zkudeny délnfk predmét duléfeem od oka. U predmétd. velikfch
: nebo predbéiné opracovanyeh (Ku pi,

Obr. 672 @ a b valcoveho Zeleza) uifvd se ku stiedén{

@,

to desky soustruZné, ustieduje nékdy

ge zkusmo.

jsou vieobecné a zvidsinf, Ku vieobee-

nym ndlezl velikost dhlu fezu a stano- |

veni vfiky, ve které niZ ubird; zvidStui

- podminka tyée se rychlosti utdéontho
predmédtu. _ .

- Thel ¥ezu obnddi 62 a% 70" a sice

“u po¥it na hrubo pracujfcich plati z uve-
denych é(sel vidy menSf, u nodl Spica-
tych -pak vétsi. Co je dbel Fezu, vy-

p 7namend, ptodmét, » nbi, « Ghel fezu
“a o Ghel odehyiky. Uhel odehylky po-
_ vstdvd pribrouSenfm noZe za tou pii-
inou, aby se velika Cdst plochy ostil
netfela zbyieénd o predmét.

P#i ntafent sapindme noe ponékud
nad toénou ogou predmitn; uhlazuje-
me-1i jif utofeny predmét, béfeme jen
jemmou tifska a nasazijeme nii. ve
gtejné vfdi s tofnou osom piedmétu.

Pokud se ototné rychlesti utd-
tenoho. predmétu tyte, wdvis{ tato na
hmoté, z nii predmét je mroben. Vée-.
obeend plati zdsada, %e predmét ma ge
otdéati tfm pomaleji, ¢im je hmota tvrdsi
a naopak. Z ndslednjic! tabulky sezndme
rychlost v mm za viefinu:

W Rychlost v mm za

Obr. 676, Obr. 674

S —— L ——————r—

" Kav, z néhoZ je pfedmét zhotoven

: viefinu
Htina bild .. . . . . .. o o e e e e 50 ai 160
ocel mekalend . . . . . . - . .+ e s 40 az 100
Htina %edd . . . S . v o e e .o | 50 aZ 150
- kujné - Zeleso U e e e e e e e s - 90 a% 150
‘mosez, bronz, zinek, méd. . . . . ... . - 160 a% 300

Gim siluéjé,f:,_tﬁ[skg .:ubii'ame, tim pomaleji se mé predmét oidcetl, I ja-

phistrojii stbedicich, Zapindme-li predmét
deska jii sama, nobo ustiedovini ddje

Poiminky spravného soustrnhovani

svétli nam obraz 673 a 674., na nichZ |

kost no¥e a tvar ostii-rozhoduje o todné rychlosti. -
- - e Y Ty e B, T4 nh
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posonvan{ rovua se 1/, mm nejvétif,-
8si 2mm ve vietins, '
opatné zapjaty nfiz nebo ne--
8prdvné umistiny, rovnsz § philid
rychl otddeni predmnéte pisobs
_ otfdsdnt, jim# se kazf piy a tvort
86 na povrehu utdtendho predmatn
nerovnosti, Tenty? zjev nastane,
je-lil nd% prHlig  diouze gapjat a
péruje-li o
Zatezdvin! zavith , Broubo-

vich déje se obyfejnd i zdvith
plochyeh a ostryeh hez mény
noZe, jeli viak ‘zdvit oblf, neho
mé-li se za¥iznonti do predméty
obld draZka, je préce jiZ sloZi--
148, Na pHpojenych obrazech
© Obr. 675 o

© Be stuphovitd
&isto, noZem
Podobné postepujeme pFi

SRR ARWASL, il

predstavuje postn
predbéind hlowbka zdvity, nogi y,
7, pak svrdek zdvitu, - ‘
provadéni drasky obr. 675 b. Zde predhdzns

p price

JU MIsRa 3Une)sl.  Nejmensi

Obr. 676 e & &
675 4 a b snfzornén je postup price,

pfi gdvitu oblém. NoZem ny IaFizne
7 opracuje se spodek na-

apravije ge drdkka také yadouw nozb bud Spidatych nebo oblyeh a. napostad
S10VNAVA 86 pFesnd dle rozmarq pribroudenym noiem. Rozdalens price provad(

8& z 8 pitéiny, %e by jedinf nfi% stéif celé opracovénf vydiZel,
by se pak snadmo deformoval, -

musil brousiti & broudenim

aniZz by se

Basti soustruhn.

Soustruh ja slosité taleso

sestavend «

plesné opracovangch souddst.

Podle déele soustruhy maji souddsti jeho taks rozmanity tvar, jen nékteré

json viem sou-
gtruhiii spoleéne,
" Vykonné 4sti

BloZeny jsou vidy

4 podstaved. Vie-
obecnd ugfvané
~typy sndwornény
- jsou na obr,-676.
8677, Vrehni 84st
podstaves sestiva
0 dvou l#i Z,
ktors tvor] ve 8po-
Iok Lo, V Higkou
pohybuje de konsk

- (obr.  677.),

Obr, 678.

na Mzkn umistén je vistenile V. Osa vietonika g konika jsau v jediné pfiince.

Aby za kasdgch okolnost! pifmka

Kronika price. il ViI.

tafo shitovala se s osou, & jinak Fodeno,
80
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aby osy vietentku a konika tvofily vlastné jedinou osu, upravaji se Hee uvnitt
lifka 8 obzvlddinl peclivesti, Upravu tuto zodzorhuj{i ndm obr. 678, a% 68L.

Testé poédtkem tohoto stoleti byla lizka hotovena ze dfeva, dvé lice
7 fofen byly prosté na obou konefch v uréité vzdalenosti spojeny. V mezefe

I,

Obr. 877,

' mezi Heemi pojféddl konlk. Ponskud téelndj3 je utvatenf lika na obr. 678.
a 679, pro mendi soustruliy a malé namahdni, Na obr. 680. a 681. spatfujeme
gosilen{ proti prohnutf, lice jsou vySi{ a dréhy & vedeni na hotenfch Zdstech

\\\
o
N

Z
KA

2
Obr. 618, - Ohr. 879. - Obr. §50.
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ifef jo rozélendno. DilleZitfm u liZke je opatten(, kterym pFedehdzf se save-
sonf a znedisténi drdhy tfiskami neb ofkrabky. '

Jinou tprava volil Fischer a Winsch na obr. 682., kterf sesilil hlavné
predni liei L, jako nejvice namahanouw. = = -

Obrazy 631. a 682. nejsou soumérné, jedna lic vidy pfenivd. Btalo se.

, " tak jednak za piilinou se-

sileni vice namahané ljce,
jinak preénivajfel édst mé
poskytovati ochranu proti
nahodilémn znetisténf nebo
podkozeni wvietene vodictho,
pod af uvlofeného a poskyt-
nonti také spolehlivé veden{
jimym édstem. soustrubu.

“1J la¥ka pFeviddd hlamd

o - . ryy " . Mewy . O FobF em ot o am e

7




Cisti soustrubu. ’ 631

. Vadélenost osy ¢i #pie! sousbruhu od [ffka tvoii jaksi mez & hraniei -
polowndru utdfensho predmétu. Stava se visk velmi Sagto, %e méme utddeti
predmét o velikém poloméru & malé tloudfee, ku pf. w kol. V takovém pii-
padé by spodel na obr. 677. zndzornény neposkytoval viestranného uiit!, Za
ton pHéinon zalomili kovstrukféF MiZlko w & mebo je vybrali, 3m¥ zvitdiH
vaddlenost $picl nd Idzka.

Magivni nohy u modeln na obr. 677. nahraznjf se vidy nohami dutymi,
Dutiny wiivé se-pak za schrinku na ndstroje a rfuné potfeby.

Prilis dlovhd MiZka ma)i opéry i uprostfed, -

~ Na'lovém konei Mifka pFod pracujicim nachdz{ se vietenik V obr. 677,

v podstaté sestdvajicf ze mpodui vodorovné desky e a dvou siojanki s Daska

O 6o, Obr. 884 Ober. 885.

'E&\'ije '
R

o

Obr. €86, : Obr. 687.

I stojénky ulity jsou v eulkn, ve stojduelck jsou otvory pro vieteno. Sitedem
_otvorfl prochdzi usa vietene. ’

Vreteno uloZeno-je v loZiskdoh umisténgch v otvoreeh stojanki ; opatteno
je kotoudi pro femen (pfi soustruhu obyéajném, bes prevodu) a pojidténfm
profl tlaoka ve sméru osy. ’ ) . ‘ :

Velice. diilefité je uloZenf vietena v loZiskdch, uby se nepodddvale jedng-
stranneému tlaku ve smére osy. Konstruktéfi navrhovall znadné mmoZstvi kon-
strukel, = nich% vyjfndme ndsledujlel nejdflezitdj, kterd se v praxi osvedeily
a majiteli somstruhn dobrou sluzbu prokizely. . :

Na obr. 683. zndzornéno je loZisko vretene o, jeho¥ hlava svird ladke
obojky o o' ve stojdnku s. LiZko nemd valcovy ofvor a blava vieleue uenf
takiéz- valeovité opracovand, nybiZ obé je vyklemuto, aby. tfen! nebylo velike.
Obéma obojky oo pojfsténo je vieteno proli tlaku ve smérn osy.

-
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Na obr. 684. m4 vFeteno kcmo}j dvmkuﬁel 8, pro né,]é je v Wizku sto-.
jankn s vybrand poloviénf drdka. Drubé polovice drdzky je vybrand v ohojkun
¢, na hlavu vietene » naStoubovanémw a pojifténém Sroubem . Komoiym dvoj-
knfelem e je vieteno pojifitdno proti tlaku ve sméra osy.

"~ QObr. 685. a 688, zndzorhuj( ndm hlavn vretens kuZeloviton. Na obr. 685.
je provedenf jednoduché s obojkem e konicky zapnétenvm do liZka, i hlava
vietene méd mirnou komicitu. U této konstrukee weni néinéno opatfeni, aby
pfi nastalém vychozeni lizka byla moZnd oprava k udrZeni nezmé&nitelné osy.
Jinak vyhodngé je sestrojen model na obr. 680, Konickd hlava vietena, opa-
ttona obojkem zewvnim o, nebéhd v Hifku, nybrZ v pouzdie ¢ %které miZe se
pti nastalém vychozeni pomoci matek ()pét do spravné polohy uvésti Aby
pouzdro snad se s sebou neotdlelo je zachyceno kiinem ».

Na vfetenu naklinovand jsou stnphovitd kola opatfend bud Zldbkem pro
provaz neb strunu, nebo opatiena jsouc na obvodu rovmou neb mirnd skle—
nutou drshou, mi- 1t uiito byti k pohonu femene,

Stuphovitd kola umoziujf pfeménu rychiosii pohodlnym zpusobem
U stroji Slapaeich jsou tato kola ve spojeni s koly podobnfmi, -daleko vét-
Simi, wmnisténymi na zvid3tnim hitdell pod ldZkem soustruhu. Sestaveni tchto
stupnov1tych kol je opaéné, takZe proti nejvéidfmu kolu na vietenu, postaveno
_je dole kolo nejmenif.

Prevod sily na victeno déje se bud piimo nebo 78 pomoc ozubenfch
kol, o éem# pojedndme nffe. -

Hiava hfidels ¢ na obr. 687, vycniva.gici ze stojanku, opati'ena je zﬁv:tem
na povrehu & uvnitk otvorem konickym do ného zapoudt se trn & hrot.

Opaénd strana opatPena je pristwgem ‘kterym se rulf tlak ve sméru osy.

Na obr, 687. vidfme navrtany otvor ve sméru osy a v ném zapudtény
ten 5. Vyénivajici konec hlavice opatien je zfvitem «, na néj# nadronbuje se
bud kotoué soustruiny nebo rfznd skl[cldla Trn je z ocele a ptiméfené na.

ustén.
P Sklicidel uZivime hlavné u predméti o mens(imn priméru a dutych,
Pradmét se v nich upevinje jeduou nebo dvéma fadami Sroubd. .

Vyhodné pisobi universalni sklitidlo Whitonovo zvané Ama.tem Opa-
tteno je otvorem se zdvitem, pomoef néhoi se naﬁwubuje 18 hlavn vi‘etene :
Ptedni okraj je k obvodu zahnut a na ném nachézl se presné vykrouZens zd-
vitnice, do ni% zasahuj{ zuby éelistl: KrouZek spojed je se zdfemy Celistf a po-
mocf Sroubu s obejkem. Pouhym otdéenim krouzku sblifuji nebo vzdalujf se
gelisti a sice viechny t¥ ve stejné vzddlenosti od sttedi. U vétSiech univeradl-
nfch sklididel jsou Gelisti -opatfeny stupni, kteréZ sviraji pFedmét o vétSim neb
mentfm priiméra.

Kotoué¢ soustrufny je litihovd deska opatfend ctyhm Celistmi, jimiZ
mo¥no pomoel piipdjenyeh Sroubi pohybuva.t.i, jako# 1 fetnymi obvory, uite-
nymi jednak k vipomoenému upevmnéni predmétu, jednak také ku zmensem
nékdy. dosti znaéné tihy kotoude. ,

Kotoué sousnuin_y md se v krohu i v roving hejvadné otéteti. Z této
pricmy obyceiné utdéi se na omom soustruhu, pro ndjZ je urien. Polomér
jeho je o nico mendi, ne# obnddi vzdalenost spwky od liZka.

Stredeni pfedmatu na obytejném kotonéi jednoduchfmi Srouby gelistmi
opatteném byvd, dosti zdlouhavé. Obyéejué se préce provédf tim zpésobem,
Ze se predmét dstfedi od oka a pak pomalu otddi, pii éemZ se k nému phi-
driuje stejnoméraym tlakem kiida. Nenf-li ustfedeni spravné dle povechy, ne-
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tenf ptidrZuji se tuké predmdty pomoci t# éelisti posunovanych matkon &
zajidténgch protimatkou. L . _ )
 Ne vidy mbfeme ve skiffidle nebo ma kotoudi soustruZpdm upevaiti
predmét. Nékdy joho rozméry vyZaduji, aby ptidrien byl trny, které viak
nemohou mu poskymouti otdéent, Jed by kladlo pFimébeny odpor moZi k ode
délenf tifsky. V téchto pripadech uzi- . :
vime pohdnédle upevainého pa vie-
tenu nebo na kotopdi goustruguém,
3 unddefe, kiery upevnime va pled- -
métu vidiendm.

Pohénédio jo v podstate é&dst
desky, uprostted opatfené otvorem
8e. sdvifam, jim# se nafroubuje na
zévit hlavice vietene. V obouw kon-
eish json podélné atvory, do nichs se
saponsti a matkou upevimje phicka, -
za ktorou se uchycije konee unddede.

. Viznainé tvary undfedd zobra-
zeny jsou na obrazich 688,, 689,
5 690.. . .

-,V obr, 688. mi undfel zndmou
podobi. Da vnitra tloZeny predmét
sevle se Sroubsm 5, konra n zachy-
cen je uniiedom, Nékdy se konec u
zehne ve vybdlek I &2 uspoii se
pH{cka. ' _ - o
Obr. GBY. pPedstavuje jiny zpluob aundfedd, ktery vyniks prednestf, e
hmota jebp je stajnomérné rozlofena kolem o5y opracovdvaného kusu a. tE£15tE
jeho spadd do nf 8 nepisobi p prdei rudivd. Slofeno je ze dvou praveghel-
ngch y oblouk semknutych fdsti, z nich# jedna je opatfena na koneich zdvitem
a matkami, druhé pak podélnymi zdfezy. Predmét upeviizje se tfm zpisobem,
%@ 8o konee & pro- i
vléknou otvory v,
plidréi se ke piled-
méta a Brouby se
utébhnou. '

~ Oba medely
B688. i 689, vyzna-
-@uji se nevvhodoy,
#g pii préei snadno
mohun zashyiiti a
poraniii délnika,

Nebozpedi tomu
vyhybd, se undSod
segtrojeny dle obr,
620. Na pdcs m
nachézf se péro b,
které tlaél na Ce- _
list . Piika w za ohycuje komec paky m, opirajiel se jednak o predmst,
jednak o kloub felisté n, pi ¢em? plodmét je svirdn a undden.

Protéjikom vieteniku jo konék, obyleiné pohyblivi po licfeh soustrulia
a opatfeny taltéZ truem. U'rn ¢ obr. 601, prochdz! eolou délkou konfka, smé-
rem i vietentku je opatfen hrotem, v zadnf idst{ zgvitem, na némi novinuto.
je koletko & oputiené dréZkou, do niZ zapniténo je dvoudilny kroudek { pevné
Srouby spojeny s félew konika. Opat¥enf tato dovoluje sice koledku pohyh

Okr. 4.

Obr. 890,
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kolem osy, ale jinym smérem je.nehybné. Pii ofdteni pohybuje se tudft io-
letko kolem, ale trn sméremn osy. Trn pohybuje se v pochvé, jejiZ pPedni
adst u hrotd je po strand profiziuta n opatfema ndlitky s pevaym &roubem
a klikon. Utafenim lliky sevie se proifznuty konec pochvy a trn ¢ se pojisti
proti nahodilému posunuti ve sméru osy. Spodek konika je opracovan presnd
dle tvarn Mizkd. Aby pii
prdci sec mneposunal ule-
‘ujs se Sroubem & Pochva
i spodek konika jsou z je-
diného kusn, frm byvd oce-
lovy¥ & priméfenéd sily.

Predmét zapind se
bud mezi oba troy, neho
je-li na vietenu jinfm zph-
gobem upevnén, nei pouhym
trnem, opird se pouse o tin
kontka, '

Aby  trn dobie do
predmdtn zapadl, opatfuje

Ohr, 91, so. felo pPedmétu koniekym

' : névrtem o téchio rozmé-

rech jaké m4 hrot trnu. Aviak v dpravé ndvriu s¢ vieobecné chybuje. Zvykem

ujal se zphisob, Ze ndvrt mivé podobu v cbraze 692, zadzornénou. Hrot & pki

ponékud deliim utdfeni neobrufiuje se tou méroun jako kuZelevité stéry ndvrtu,

natied celd. tiha spoifvd powze na konei hrotu, ktery se koneéné ldme. Néwri
tento je tndiZ chybny.

T.6pe je o konee brotu postardnd w ndvetu zobrazeném obr, 693.° Zde
kon§i ndwrt malym valcovitfm otvorem ¢, kterjm se chréaf hrot pfed podko-
: : - . zenim a tiha predméin
e mezi utifenim nespo-

éivda na konci -hrota,
- nybrZ npa celé plofie

knZelového ndvriu.
Qasto "bravd se
Ghel hrotn na #pidee
rovei 90P (obr. 692.),
Gili visha kufele trnu
md se Kk primém frag
jako 1:2. Pomér fento
a § nim zdrovefi i dhel
jeou zejméns tehdy ve.
liee nevyhodny,” utdel-Ii
se predméty tézké, ke
sily plsoblcl kolmo na
oau jsou v&tSf me¥ sily
itinkajici vesméru osy.
£ této piiding vo-
livd sa 3 vfhodon iihe}

< - ast 60% obr.- 693, - .

Obr, 6984 a 695 Ohbr. 884, . Podpéradle obr.
: : - : _ - 694, poskytuje u rad.
‘nich soustruhfi podporn ndstrojiun utédcéectin. Podpéra o, o nf% opirajl se ni-
stroje, .vézl valcovitym {pném & v efvee ¢ zakonéené nohon 4. Noha & koné
na spodku rybinovou :drizkou e, do nfi je zapusténa presné opracovand hlava
f tyte g. Pomoei dratky e a hlavy £ mbZeme podpéri o pofinovati ddla nebo.




upevniti, opatiena Jje
civka ¢ froubem 8 klié-
kou na pravé strané (zde'
froub 1 klika nevidi-
telné)..

U soustruhii s pHé-
kami mezi Heemi Hika,
které by vadily pohybu
Sroubu g, umisti so
pricka p piimo pod te-
meno " liel do m. Sroub
i matka-%& nachdzeil se
pak na vmhu podpé-
radla.

U.sgoustruhii urde-
nych k otdent tvrdfch
predmét nifvd se misto
‘podpéradla sani & su-
portu, které se dle po-
tfeby pohybujl bud ru-
kou, nebo provid{ se pohyb samodinnd pomom yietone- vodiciho O téehto
pwmluvime nife na prihodném misté.’

Sané ruénf obr. 695. pohybujfse piesné opracovanjm. néliticer. av lﬁzku
soustruhu a piitahuji se k nému Sroubem b. Nélitkem « souvisi tésné s de-
gkou ¢, v ni% se otdéiu 4 pojléteny Sroub e, opatteny na 3ednom konci Etyy-
hranou hlavou # ne ufi se nasazuje khka na dluhém konci- éepem ¢. Na
gyrchn{ Cdsti desky ¢ vysoustruhovand
j& rybinovd driZka A, v niZ se pohy-
buje sttedni deska ¢, opatfend provita-
nym nélitkem % se Sroubovou matkou
pro_Sroub e Otdtime-li ronbem e, unddi
tento matku % a s nf i desku ¢ v drdZce i
k. smérem osy §roubu e. Opatienfm thnto 4 . E
zatizen je druhy pohyb sani. , : ¢ y

Na stfednl desce ¢ pohybuje. se - s =
toéive Zebrovits deska ¢ mélkém Cepu
m & kruhovité drdice (zde jen v Fezu i
~ na spodku Sroubfi nm patrné), do nf# : h :

tésné gzapadaji spodni hlavice Eroubfi : / =
nn. Odehylku pii “otdéivém pobybn

ukazuje ndm ruicka o. Na temeni Obr. €86,

desky 7 pohybuje se v lybmove dréiee p
svrehni deska s, pomoel Sroubu sa ndlitku o sestrojeni, odpovidajicfm Sroubw
¢ & ndlitku & u spodnf desky . Aby se hornf deska r z rybiny p dala snadno
vyjmouti; nastaveno je #ebro rybiny lidton t pomocf froubkl » v pevné poloze
undriovanon,

‘Na desku » pudelan je do ndlitke v Sroub y 8 matidu ®y Jmnﬁ ph--
drZuje se pysk z k ndstroji. Aby piitaZenim pyskn & k mistwjl povstalé vzplf-

Ohr. 695,
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je do zadnt ddati pyske s pomoci zdvitn Sroub g,

opatfeny Ciythrasmou hiavon. .
Z-popisw je zfejuio, %e sdné na obr. 695. zndzornénd maji troji pohyb

s
Obr. 697,

ptimotery. z nichZ dva posunované pemoel §rouby & a
8, & jeden todivy o Cep mi
,, Polud se upeviovdnf noill v dolisti san{ tyde, po-
dejf ndm obrazy 696. a 697. ndzor obvyklého zpisobu.
Na obr. 696. znamend o i, b Zelist, kterd je podloZena
kifnem o & upevaéna. v otdlivém 18#ku, zde neznizorné-
ném. Sroub s tladl na klin o &listi 4, kterd pridi¥uje
ol ¢ k predmétu p. : :
Na obreze 697. je zndzorndn jiny zpisob pFidrie-
vinf oZe. Na fSrovbu » otddivé upewmind éelist & ndrinje
niiZ » froubem s v néleZits poloze. '
Oba. tyto. upisehy poskytuji vfhodu, Ze mieme
noke snadno vyjmouti, rychle upevniti nebo vyméniti.
Utdéime-1i ptedméty piili& diouhé a tenké vsumuje
se mezi konfka a gind o sice pimo =zu sfnémi nebo
na sané luneta, kterd udrinje ptedmét v ndleité poloze,
poskytujic mu oporu, aby se neprohybal. U predméti
pillié dloukyeh u tenkyfch uZiva se s vyhodeu i lunet dvou.
Bpodek lunety zaifzen je jako u sani, -pohybuje se
pfesné v lGikn soustywhn. Svriek rozvird so pomoef

posuynyeh tenkych Eelisti podle velikosti- pfedmétu.

Tim bychom vyGerpali nejddlezitdjst svrelin{ zakf-

. zenf soustruhu obyéejného Slapaciho ez prevdadn,
Spodnl Zak(zent soustruhu sezndre na obr. 698, kters ndm predstd-

vuje soustrub Zlapact,

Proti Fomenici n vietentkit nachdzi se

dtuphovitd - Femenice,
u 1% véak je povad
stupfiovitfch  lkotoudd
obrdceny.  Proti nej-
mendimu kotoudi na
famenici vietenové na-
chhz{ se ptesné svisle
_ nejvétd kotoué na fe-
meniei pobdnéei, Viska
stuphlt 1 Effe jejich
na oboa Femenielch,
svrchnf i spodni, musi
byti stejnd. P¥éinn vy-

svitlime nife, :
Na sousfruhu uté-

¢éfme predméty nesiejné

tvrdosti a nestejného
priméru pfi téfe neb
i rozdflng tvrdosti. Ka-

Zdf stupeq fvrdosti a ¢

© kaidd znaindjd zména
v primére pledméty,
vyéadujl. jing pofet
* ebritek: Rozdilu vpodtu
obritek docilujerne rfiz-
nfmi priméry kotoudd

na spodky soastrube Ijudobﬁﬂ

——————
— T

Obr, 645,
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pohdnéeich {dolejiich) a pohénénych (hofejiich). Cheeme-li’ zzacnou rychlost
obvodovou vyvoditi na utddeném predmétu, poSiueme femen na nejmeni{ ko-
tout vietenovy a na nejvatd kotout pohdnécf. Nejmen§f rychlost vyvodfme
opadnfm opatfenim. Mezi obdms nachdzi se rychlost prostfedni. .

Na Femoutkn pohdnécim nachdzeji se tFi stupnd,. kterd odpovidajf trem
stupkdm Femenfku hotejiiho. Priméry u t&chto ti parii stupiit musi byti tak
voleny, aby se : - , _
femen dal snad- ]
no  piesunciti - r
8 jednoho péru -

n% drohy a ne- _ .
musil 8e, co¥ je. - ¢ K,
A¥lakts ddlezito, Eﬁ {

zkracovati neho -
prodinZovati, p L

- Pro velmi
malé - pbvodové ‘
rychlosti ptipo- —
jen  byva- ma [ | _
spodni femenik ) PRI
‘maly kotoud, B ’
kiery souvist ' ] _
8 nejvétiim ko. _ €
touéem na Ye- \ - -
menike hotej- — - _
8m, pro néj% . S Obr. 499,
viak musf bfti - _ ‘

 opatien zvldStnf snadné rozpinaef ¥emen. Kotouée temenové bivaji takeé opa-

treny draikami na obvedu pro femen tzky, Sidrovy., Misto Femenu miifeme
zde uiili teké struny. U soustruhi silndjifeh, pro ta%4 préci zafizenych, na-
lirazuj{ se drizky rovnymi neb klenutfmi obvody pro plochy feman, :

' R_em'eny Bifirové- nebo struny snadno se rozpinajl a upravuji na kfffovy
chod. I spojovini kofoudn ptime nad sebou pe nonachdzejlelch jo snacnajsi,
Vyhoda tato n Fe- o
menti  Birokych od-
padd. _

Dolejif Fomenice
otd&fee bud kolem hif- -
dele, vézfefho v trnech
pohybovaného rame-
nem & #lapadlem.
Zdvih nesmi plesako-
vati 18 em, jinak by
price na soustiuha
pilig Jinavovala,

. Remenice poh4.
néel je dosti téka,
miiZe tudfi snadno p¥i
Iehéi priei nahradiy Obr. T00.
sefrvaénik, M4-i sou- _ '
strub byti pifli§ obttien, piidivd se setrvaénik a gice ptilije se bud hned
k Yemenikn pohdnéctmn, nsho naklinuje se na drahy konee hiidels. ,

. Ména plevodn stfidd se celkem tolikrdte, kolik kotouth &td Yemenik.

Ale pfi muohfch pracich i tato ména nestatuje, proto pomyileli konstrultéti
Kronika précs. DH VI, ’ 81°
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" na vyhodné upravenf pomalejifho pFevodu, kieré by nevyZadovalo viee: ko-
_ toucl pohéinéeich i hnanych.

- Yihodnon a vievbecné uilvanou dpravu zoggoriuje ndm obr. 699. a 700.

a shumend stapiioviton Femenici naklinovanou na duty hiidel &, s nimg
-je pevné spojeno ozubené koleéko e. Otsdime-li remenici, otdél se duty h¥tdel
& & koletko ¢, ale vfeteno se neotddl. Cheeme-li; aby se vieteno d otddelo
4 prédet- vykondvalo, musime je se stuphoviton Femenici pevnd spojiti, eoZ se
déje dvojim zplisobem, ptimo .a s pfevedem. :

Primého spojeni docflime, spojime-li ozubené kolo e s Femenief @ Spo-
jeni dé&je se pomoci vybéZku o (obr. 700.) pFilitsho k femenici & a posav-
ného palee v na ozubeném kole o Nachdzi-li se posuvny palec » v poloze,
jakou spatfujeme na obr. 700., nezabird za vybéiek o, Femenice se toél na
‘prézdno; - ) '

Aby. temenice uniSela s sebou ozubend kolo e, tieba podinouti palec »
v drdzee i tak vysoko, by nachizel se na stejné vysi s vybéskem o, & jinak
feceno, aby oba mély tuté% vzddlenost od osy vietene. Palec v upeviinje se
frozbem. - :

Prevodem tfmte vynZitkujeme pouze zmény rychlosti, kierou ndm po-
skytuji kotoude stupiiovité femenice. o

Abychom rychiost je8té vies zmirnili uZivime prevodn pomeci oznbenjch
kol gh, kterd jsou. naklinovdna na zvldtnim hifdeti 7 Hiidel f je posuvny
ve sméru osy v loZiskdch 25 o délku %I Na obr. 699, je posuvny hiidel po-
Sinut na ptevod tak, aby ozubené kols % zabiralo do kola ¢ a kolo g do
kola ¢. Posuvny htidel £ je pojiftén kolitkem m, zasahujleim do oblé obvo-
dové drizky I " , : _

M4-li se pracovati bez prevodn, vyjme se koliek m.z otvoru a z drdtky I,
- posuvay hifdel # poSine se o vzdélenost [k na pravo a kolitek m zapusti se
do drdzky k. Ozubens kola g vypnula se z kol ce. - _

" Procujeme-li s pfevodem musime vypnouti palec v z vibétka o, naleZ
teprve piscbi-sila pfenelend na stuphiovitou Temenici a, na ozubené ko-
le¢ko ¢, které ji pfenddi na ozubené kolo g; ¢im# se pobyb zdril ponejprv.
Kolo g pienadi se zmen$enou rychlostf silu na h¥idel £ a na ozuboné ko-
le¢ko A a odtnd na kolo e, které ji sdéluje vietenu d. PF poslednim prens-
Seni nastalo drubé zmendeni rychlosti. )

Pri pravé vyliéenjeh pievodech zmen3uje se ryehlost proto, Ze sila se
plendsi z malého kola na veliké..Pii této zménéd zlstdvd sila vidy steind, ai
" pa malé ztvdty povstalé tfenfm, jem rychlost se méui,

Pii wZivini pFevodn nesmime nikdy zapomenouti, %e vysuvné zafizenf
ov ng fementku a & na ozubeném kole e musf byti vypnato.

Uziti prevodu nebrdnf ndm, abychom ufili kotouéd stuphovité Femenice,
¢im% nabyvdme daldich &ty¥ rychlosti. '

Umenfenf rychlosti miZeme vyjddiiti vipodtem. Znamenaji-li ¢; e, g, kb
kola. ptevodnd - o kindeme-li pfi vipoétu misto uvedenfch pismen podet zubil
& béfeme-li' rychlost vietene za zdklad, totiZ rovamou I, pak je umendenf rych-
:§<<h tedy éislu, kteréd je vidy za obydejnfch okolnosif mendf
ne 1. Ku pl. maji-li kola ¢ & &-po 20 zubech, kola e-a g. po 60 znbech

20 X120 400 _ 1 | : s _ .
bude B0 80— 3500 — ¢ tudiz byla by rychlost ptevedu pouze devitihou

losti rovne”

rychlosti .viatene. , _

Vypodet tonto méni se ovSem: rychlost! i prémérem kotoudd Yemenice
-pohdngel i hnané, jakof i tempem, jakjm soustruh pohdnfme, které# tempo
b¥vé u sonstruhfi Slapacich Gasto ménivé. o o

- VySie vysvétlili jsme pFevod jednodmchy, ale u ndkteryech americkyeh
‘strojit je prevod dvojndsobny, jehoZ zdlladni mySiénku poddvame na nédsledn-
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jlefm ndértku obr, 701, o znamend osa: vietene hlayutho, # stupiovitor
femenici, 7 loZisko n zadni stojinek vieten(ku, w pifstroj zapinacf, a b, e d,
e, f ozubend ptevoded kola, » délku postrku vYetene vedlgjdiho 5, & z ko-
toué soustruiny, . ,

Hlavni vieteno o spojuje se pevnd a ot&éivd bud se stuphovitou Ferne-
nief #, pebo s ozubeaymi koly abed nebo abef. -

Ozubené kolo o zistdva stdle ve spojen! s ozubenym kolem 3, protofe
kolo & je pakiinovino na civee », navletens na pievodném hiideli s a uloZené
pevné pomec! dréZky v liZku 7. - : '

Na nafem vyobrazenf je spojeno ozabens kolo e s kolem d. -Stupfiovitd,
Femonice * spojena je pevné s koletkem o; kiers# pfendsi pohyb na kole 3,
toto htidelem s na ¢ a ¢ konediné na kole d, kters je pomoci p¥istroje zapi-
nactho pevné spojenc s vietenem hlavnfm.

- Kr snadnéjdimu porozuméni budiz podotkuuto, %e Yemenice # i 8 kao-
leCkem « jsou uklinovény na dutém hitdeli, zde na obraze nevyznadendm,
kiery se otadf na
vietenu hlavnim. —-

Kolo ozu-
bené d, jakoZ i fe-
menice s lroled- i
kem & mohou ge #
na hiavnfm vie- Dz[
tené volué otddeti, L
nejsou-li piistio- )
jem « zapnuty. ) ' —

Cheeme-ij ‘
zjednati  prevod
jiny se zbyvaji-
cimi  ozubenymi
- hoty, podinema -
hiidel s o délku
7 na pravo. Tin
vypoe se ¢ % d na-
stane spojent kola Ohr, 701,
‘e 8 kolem £ : _

PFi posunovdn{ hiidele s s koletkem & dininc dbati toho, aby posunuti
stalo 8¢ o celou délku =, jinak by zuby kola ¢ nezabfraly plné do kola f a
snadno by se podkedily. :

=

‘Soustruh' s vistenem vodicim.

U soustrehu v predeslém, odstavei popisovaném pohybovalo se pudpé-
radlo i suport nebo sdné podle potbeby silou ruky.

Ve viach pfipadech nestaéf toto veden, zejména maji-li se srovndvati
kusy dlouh$, nehn md-i se na piedmét zatiznonti zévit. Droto konstruktéri -
pomySleli ma pilstroj, kterj by suport i s nistrojem pohyboval semodinng
a sice touté silon, kterd pohdni somstruh. Phistrojem tim je wieteno vodics,
omisténé pod piedni Hel Mzka sonstrabw.  Ot4éf se kolem 08y rovnohdZné
§ osou vfetene tofného « oson koutka,” ale ve sméru osy je nehybné. '

" Vieteno vodiel opatfeno je po délee zdvitem, na n8j% philéhd matka
spedal desky suportu. Piivodné hotovila se matka z jediného kusu, als. .
pozdéji ze dvou kusd obr. 703. ad, opattenfeh uvnitf v ¢ stejnym primérem
i zdvitem jako vieteno vodici, kterd'se pomoel Zeber bb u palell ce Klitem &
obr. 702 svirajl neb rozviraif. K& % upevodn je tofné na ose 4. Do za-

81*
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ktivenyeh drdZek ¢e¢ zapultény jsou palce co. Zatizeni toto poskytuje moi-
nost, abychom matku, kdykoli toho je tfeba, z vietene vodictho vyppuli,
utdéime-li pfedméty, k nim# nen! okawZit& tieba  samodinného pohybu su-
portn, nebo pofinujeme-li suport po lffku ruéné. K tomu efli byvd pod
suportem ozubené koletko na hifdeli s klickou. Zuby na koletkn ptizpiischeny
jsou zdvitu vfetene vodictho, o néj% se pfi otafeni opfraji a suport podinuji.

o
‘
. a .
= AN
7 ,
Obr, 702, . Obr. w8,

: Zatizeni toto bude zobrazeno pozdeji p¥H rozhorn somstruhn universsl-
niho se samotinnym p¥iénym pohybem suporta. ' : o
Otdéenl vietene vodictho memiiZe byti libovelné, nybri musf vZdy odpo-
vidati postcku noZe, neehf predmét pouze srovnivdme, nebo na mém FeZeme
zavit.. - ) .
Pohyb noZe i driha jeho po pfedmétn, Géinkuje-li nah vreteno vodief,
je vidy kfivka Sronbovitd. Pt obyéejném srovmdvini spravné velenou 8itkou
noZe s pomalym chodem pfedmétu sefezdvd se zdvit. Opak toho jevi se pki

~]

" by, 708, . . : Qbr. 75.

hotoven{ &roubu. Zde Eftka noZe vybird z ptedmétu drézku Sroubovitou, jejiZ
- stoupéin{ upravaje se vice méné rychlym ehodem vietene vedfetho. ‘

- Zatizenf pfevodu pomoci ozubenfch kol ku pohdnénf vietene vodiciho
zndizornéno: je na obr. 704, a 705., na nich% znamend g hlavnl vieteno, & vie-
teno, vadici, A zadnl stojének, ¢, d, ¢ a f json ozubend kola (kolo e z obr. 705,
je na ebr. T04. neviditelné, proto je &irkovdno). ¢ je nastava.

Qzubené kolo e ja nasazeno na hlavnim vietenu, ozubené kolo fna vie-
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tenu vodfefm, Ozubend kola d a ¢ upevnéna jsou v drdee ndstavy g. Na-
stava g md bud jednu, nebo dvé i t¥i drdzky, do nich% upeviuji se depy kol
vfménnych. ’ : o

Sila pohdndel pfendSi se z hlavniho vietene « na ozubené kolo ¢, toto
ji se zdrienim pfevadf na kolo d, odtud s dal§im zpozdénfm ptichdzi na kolo e
a toto ji opét umendl a dodd ozubenému kolu J a zéroveh vodiefmu vietenn,

Z vykresu je patrno, Ze pohyh bude rychlejif nebo pomalejii dle toho,
jakého  priméru jsou ozubend kola d a e, kterd vézf na spoledném h¥ideli.
Je-li vozdfl priwérk mezi 4 a ¢ maly, nastane urychleni v prevodu na ozu-
bené kolo £ a na vieteno vodfef, naopak, je-li rozdfl veliky, mastane umendent
pohybu a vieteno vodicl pohybuje se volnéji. Kdyby primér ozubenshe kola d
roveal se priméru kola d, pfenddela by se uezménénd rychlest z hlavniho
vietene '« kolem ¢ na kolo f a tim na vteteno vodfcl. '

Priméry u kol ¢, d, ¢ a f se stdle ménf, protofe kela tato dle potfeby
vyméiujeme — odtud ndzev wvgménnd kola — za jind vétStho nebo mensthe
priméru. Zménou primérn meéni se i vzdalenost osy kol mezi sebou, z éehoZ
ndsleduje, Ze kola vfménnd 4 a e nemohon miti stélé a nezménitelnd. stano-
viSté, nybri osa jejich poSinnje se dle potfeby blife Lk osém kol ¢ a f nebo
také ddle od nich. K vyhodnému jich umisténf uZivd se pomocného zafizeni,
vyke zminéné toti% ndstavy, kterd se naviékne jednim koncem na vieteno vo-
dfef, jak z obr. 705. patino, L

Z ndkresti obr. 704. a 705. jde va jevo, %e ozubend kola ¢ a e json kola
pohdndei,. a d a f pak pohdnénd. Dle vyde uvedené formule vypoiteme rych-
lost, ot4deni vietena vodielho b, délime-li soudin poétu zubd kol pohinéeich ce
gouéinem poétu zubfl kol pohdnénych, & v podobé zlomku vyjddieno t;:>><<;
Oznateni ¢, ¢, 4, f ve formulee neznainenaji pouze jeduotlivd kola, nybrZ také
podet jejich zubd.. P¥i vfpoftu predpokldddme, %e pohyb vletene hlavnfho js
stalf a zndmy a klademe jej rovefm jedné, Vysledek nfZe bfti mend{ neZ
jedna, nebo roven jedné, nebo vét# neZ jedna, : : :

. Je-li vfsledek rovnice menki ne’ jedna, otdd{ se vieteno vodiel pomaleji
nez vieteno hlavni a siece tim pomalej{, ¢fm mend( je vysledek ne’ jedna.
de-li vysledek roven jedné, otdéf se hlavaf vFeteno s touZe rychlosti jako
vieteno vodiel. PFi vysledkn vétifm ne¥ jedva jevi se opak prvého piipadu,
vieteno vodiel ofdélo by se vychleji ne¥ vieteno blavai.

. -P¥i pouhém provndvdni & egalisovini pfedmétu nebylo by ani tfeba
vietene vodietho, stadila by pouze na svrchanf strand ozabend tyé, pe nff by
se suport zvlddtnim pFevodem pomoe! ozubeného koledka pohyhoval Tyé ozu-
bena umisti se na IfZké soustrnhu nebo pod nim. :

Zatfzenim iim jsou goustruby universdln! opatteny, aby vieteno vodfei
uSetfilo se pred zbyteénym opotiebenim. O zatizeni tomto pojedndme po-
- drobné p¥i dpravé sonstruhu universdlnfbo. ‘

K hotovenf viak zivith je tfeba nevyhnutelnd vietene vodieiho, které se
ozubenou tyéi nedd nijsk nahraditi.

- Rezani zavitu $roubového.

Pripravad ¢dst poGtdfskd.

Hotoveni zdvitu Sroubového na soustrubu nen! praci snadnou. Stfkaji se
zde dvé véci, a sico édst theoretickd, jednajicl o sestavenf a viméné ozwbenych
kol, a_ddst praktickd tykajicf se pal skuteinsho provedeni zdvitu. _

Osst theoretickd ptredchdz! ¢ast praktiekou, nebo napfed musime zndti
pleved a vyménu, ne¥ préci providime..
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Vypotty sem spadejlel tykaji se vidy poméru. Ka¥dy pomérms nejméné
dva &leny. V naSem pfipadd musi pomér pomocnijeh kol soustrudue mezi ‘sebou
rovnalt se poméru, v jakém nachdzi se zdvit Sroubovy, kter§ mdme zhotowiti, .
k- advitu, fimZ opatFeny je vieteno vodiei. '

- Tato véta je zdkladem . vEech vipoéth. : . ,

Ackoliv o pomérech poltaiskjch uéil se kakdy ve Bkoldich, predee je
nezbytno, abychom si tuto édst arithmetiky zevrabné znovu probrali, Zejména
pokud se rbzngch praktickych obratii tyée, nebof i nejlepsi podtaf, nemaje
po ruce spolehlivého viudce, nepochopuje rdzné obraty podetaf a yztahy velidin
mezi 8ebou, nemd-li stdle na paméti vadéf mydlénku & pravidlo.

. .. Pomér je prirovndni Eisla k éfslu za tim Géelom, abychom se doviddli,
Kolikkrdte jo jedno .&islo vétdt nebo mendt no¥ druhé. :

. Pomér nen{ nic jiného pez déleni, proto ulivd se k jeho ounadenf také
- gnaménks délfetho. Optéli-li bychom ku phikladu piirovnaii 6 a 3, abychom
seznalj, kolikrdt je 6 vétéi neZ 3. Napffeme 6:3 =29 a &teme 6 m4 sa ke 3.

{islo 2, které ndm udévi, kolikrdt jo 6 vétdi net 3, nazfva se uwdavatel.

Pt pomére 6:3 je 6 prvnfm élenem poméru a 3 drubym &enem.

. U poméru 6:3 je prvy ¢len vétd druliého; pomeér tento nazfvd se se-
stupnyf 8 udavatel jeho je vidy vé&f ne¥ 1.
" Obrdtime-li ptedchoz{ pomeér, obdrifme 3:6

Pomér tento nazfvd se stonpajici o udavatel jeho je vidy mensi ner 1.

Tieti drub pomérft m4 oba éleny stejné, jako 3:3.

Pomér tento sluje pomér rovnosti, ndavatel jeho vidy se rovnd 7.

_ Drub poméra urdi se provedenfm naznadeného ddleni, & jinak teéeno,
vypoifenim udavatels, nenfli z velikosti prvnfho a druhého &leau na prvnl
pohled zndti, ktery z nich je vatdf. ‘ _
_ Pomér se nezméng. (udavatel ziistavd vidy tenty?), zndsobime-li oba Jeho
&leny stefm. &islem. Clslo toto wmiiZe byti jakékoliv, ltu pf.: 6:3~—2
' ' 6:3 zndsobeno 3 ddvd
(6:3)3=6X3:8>3=18:9 udavatel 2. .

Pravidla toho uiivime & odstranéni zlomku 7 nékterého &lenu poméry,
nigho- ze &lend- obou. _ o
- Pitklady: 1. 4:3, ' , : :
Zde ndsobime nejvyhodnéji oba Eleny 4, abychom étvrtiny z druhéhe
tlenu proménili v éfslo celistvé, Tudty .

4){4.:-2—,}( 4:16:3——}3':16‘:8 7

3. 4519
Zde ndsobime s vyhodou 5, _ B
L apXbX5=2X5:9 X5 =" atiap.

Pravidlo: Jod v nélierém dlenu pomdru slomek, ndsobime, za pitinou
odstranéni zlomku, oba &lemy -poméru jmenovaielem tohoto slomku. (Jmeno-
vatelem byly v ptikladé prvnim 4, ve druhém 5.) ;

3. 4. A , :
V prvnim i druhém clenu je zlomek. Chceme-li pokradovati obdirnym
zplisobem, pofitdme jako v prikladé 1. a 2. Ndsobime tedy nejprve prvy
i druhf ¢len jmenovatelem prvého élenu 5 : -

4X5 6X5b LEX5h
R ki g
Nyni ndsobfme prvy i druby élen mového poméru jmenovatélem druhéhe
-tlenu 7. N S '

4)(7:%&#28:30.



E‘)\d)\ t:f,?-)’go)('lz—ﬁ—ﬁ-’—‘;»'——?mm:?S:SO..:

Je-li jeden jmenovatel v druhém beze Hythu obsafen, ndsobfme. oba -
tleny pouze timto v&t&fm jmenovatelem. . e T -
4 A ) .

Jmenovat.el'llg) je obsaZen beze zbytku ve 100 tedy . )

36 . _ 35X 400 T4l o .
100, K100 76 % 100__—?% I mj\35.7>< 10ﬁ35.79.

Pecftdme-1i se zlomky desetinnymi bude 0'35: 07, nfsobeno 100 je

. 035 X 100 : 07 X 100 = 385:70. s .

Pomér se nesmdni (ndavatel bude stéle téntf#), deélémeli oba Heny tgm#
tislem. . - :

Pomér 12:36 mé udavatele 3. - _

Délime-li prvf den (12) i’ druby den (36) étyfmi dostaneme

' - (12:4):(36:4) =3:9 tedy navy pomér, ale také
& udavatelem 4, proto rownj prvému. ,

Predehozich pravidel uZivame k vypoditavanl bud udavatele, jsou-1i dény
prvy a-druhf élen poméru, nebo prvého &lenu, je-li znim druhf é&len a uda-
vaiel poméru,,nebo koneind k vypoéftdni druhého ¢lenu, je-li dén &len prvy
a udavatel. : B o ]

Piiklady: 1. Dén prv§ a druhy élen pomérn, M4 se vypoéitati adavatel.

Zde nenf tfeba niceho viee, ne# naznadené déleni provésti. Nenf-li né-
kterf élen poméru vyjidten celistvym éfslem, unsbo nejsou-li dokonce oba,
upravi se dle vySe uvedengeh pravidel - .

SRV b RGN W S |
| 31}.14__§.14_7.14><2__7728H2—8_4.‘ |
2. Din drohy @en a undavatel. M4 se vypoéitati élen prvy. (Nezndmy -
¢len oznaéime pfsmenem o) ®:8=5H. s

Udavatel vznikl délenim prvého zde nezndmého ¢lenu - Elenem druhym ;
ukazuje nim tedy, kolikrdt musime druhy len vaiti jako éinitele. Zde jo prvy
Cten bkrate vEtS[ ned druhy, proto @ =>5 X 8 a dosazeno do prédeslého ddvd
5> 8:8=">5 ¢ili 40:8—=5. o

Pravidio: Nesndmg prog dlen v poméru najdeme, ndsobime-lt druhy dlen
udavatélem.. .

a) w:8=34,

gszgxg:‘m:g%-a'dosazeno a4vs 4—%:85%;"

L b b
b ®:20=1§, _ :
2 ==20 X} 15==20 % 18§_— 20">8< 18 :_?:‘_ 324 = 52}.
3. Ddn prvy élen a udavatel. M4 se vypoditati Glen druhy
oo te=—2.

Udavatel vznikl délenim prvého élenn druhym élenem; ukazuje ném
tedy, kolikvite je druby &lew obsafen v prvoim. Tudi¥ 6:2— »— 3 s dosa.

Zeno 6:3—=2 '
Pravidlo: Drubj den poméru najdeme, ddlimeli prog &len  udavatelem.
a) 12:aX 1 . g :
12: 1} =a= 12:%21;2 X%:143< 5:69—026%:6% :

12: 63 = 1¢.
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b)) Tiie=5% ' .

Bippe— e 8L 1812 31x% 81 B

'7%_'5’3“-“‘”’,‘ 472 41Tl axil g Iy
7§ : 19, = b},

Praktieké pitklady: ' ‘ :

1. Otolt-li se jedno kolo 60krdt, otolf se drubé 24krit. Jak maji ae

~k sob& rychlosti obou? . ) :
Rychlost kola prvého m4 se Iﬁ{or&cglasﬁ kola drukéhg jako 60 ke 24,
' ;24 ' '

Oba &leny poméru méZeme tymi &fslem déliti, Zde &é‘_}me 12 a obdrZime

(60:12):(24: 18 =Db:2

Rychlosti jejich maji~k sobé jako 5 ku 2, jinak Fedeno, ofodf-li se prvé’
pethrdt, otodl se druhé dvalwdt. t '

2. Ze dvou kol md se prvn( otdieti pstkrit rychleji ne# druhé. Kolikrst
otodf §e druhé, otocilo-li se prvé SBkrit? ) ' '

Podét obrdtek w prvého rovn4 se 35, w drubého je polet obrdtek ne-
zndm (), ale za to znime udavatele =15; tedy

: , : . 3b:w =0,
Z toho dlo pravidla 3.) o
w==35:5=7T a dosazeno ddvd 35:7=".

Druhé kolo otoéf se 7, otodf-li se prvé 35krét.

Dva stejné poméry (poméry se stejnym udavatelem), mbZeme gpojiti
_rovnitkem a obdvi{me srovnalost & dméru. . .
Z poméri 6:83—=2, 10:5=2 povstane srovnalost
o 6:3=10:5, jeZ étena zni:
Sest se md ku ttem, jako deset ku péti. - : :
, Svovnalest mé &tyii dleny. 6 je prvnim é&lenem, 3 drubym, 10 tretfm
a b vrtfm. . T ,
6.8 5 jsou Memy vndj, B a 10 vnibing. : _
Kaidy pomér je naznatené délenf, ale tim je i kaidy obyéejnf zlomek.
Proto 6:3==¢, -~ 10:5 =13 .
" Nové tyto tvary miZeme dosaditi do srovnalosti
 6:83==10:5 a dostaneme §— 19, :
Rovnice §: 4! neménf hodnotu, zndsebime-li jeji élen levy & i jojf dlen
pravy 10 tymZ éislem. '
U ptitomné rovnice zvolime se za omo &fslo naznadeny souéin 3% b,
gloZeny z obou jmenovatelli zlomkd § a 32,

Nésobenim dostaneme —g— KBXD= %—) X3X5
AL TSI L Xﬁg X2 . srdcentm obdr-

. 3
#ime novou rovnici 6 X H=10x38. - o
Porovodnim téfo nové rovnice & piivodni srovnalosti sezndme, Ze Cinitelé
jsou u obou stejnf, totiz 6, 5, 10, 3, ale %e jsou v jiném spojent, 6 a b jsou
éleny wnéjiimi, 10 & 3 vnitfnimi. ' C .
Rovnice 6 X5=10X3 : -
pogkytuje ndm nové pravidlo, totif: Soudin vn&sich Hent srovmalosti, rovnd -
se soudinu vnit¥nich jeji Heni.

Ve srovnalosti 6:3=10:b6
zndsobme oba cleny prvého pomérn libovolnym éfslem, ku pr. 2 dostaneme
6X2:3X 2=10:5, cof provedeno dé 12:6=10:5.



Pripravnd &dst pad’td‘ﬁskd. , 640

a v této nové srovnalosti ndsobwe oba leny drubého poméru ku pi. 3, do-.

staneme : 12:6=30:15. -
Délme oba ¢leny prvého pomérn ka pk 3. a oba ¢leny druhého po-
méru b, destaneme 4:2=6:8.

Z uvedeného je zjevmo, e mdfeme bex porudeni sprdvnosti oba dleny
proého poméru, mebo oba Heny druhého pomdru terymhkoli Sislem ndsobiti
nebo dilits, _ : ) : ‘

Nemusfwe méniti oba poméry ve srovnalosti, staéf také, oviem dle po-
vahy ptedmétu, o kterf se jednd, zndsobime-li neb délime-1i jen jeden z pomérd.

Dle vySe utinéného vysvétlen! zaméhime srovnalost 6:8-=10:5 za
rovaici zlomkovon § = 42, . , o .
. i’B.ovni(;e tato se nezméni, zndsobime-li levy i pravy élen tymZ &slem
ku pi. 5. o L :
Dostaneme £ X 5= 1 X 5 :

: W =% coi proméndno ve srovnalost ddvd 80:3 = 5D 5.
Obdrienou rovnici midems také tymi é&fslem. déliti, ku pi. 2. a do-

staneme % 2 =§59 12
30:2  50:2
3 b _ 7
?:%{} cof proménémo ve Srovnalost ddvd
15:83=25:5.

7 privé vysvétleného, jakoZ i z ptedehozibo pravidla jde na jevo, Ze
ve srovnalosti méZeme kierfloliv vndjsi g kterykoli vnitini den tyms Hslem
ndsobiti, ani¥ bychom poruili sprdvnost srovnalosty. :

Priklady. 1. Ombené kalo o 75 zubech otdé! jinym kolem o 25 zubech.
Jiné kolo o 90 zubech otdéi kolem o 30 zubech. Zméite Kola, ahy obvodovd
rychlost se neménila. ' ,

U prvého dvonkoli éi pomérn je udavatel 3, u druhého také, tudii
srovnalost 75126 =190 30. .

Prvaf pomér ndgoben 2, droby délen 2 d4vd ndm srovnalost

150:50=45:15 s udavatelem zase 3.

TutéZ obvodnou rychlost dostaneme kolem o 15 zubeck a 50 subech,
2 koly o 45 a 15 zabech, - . T

2, Ozubené kole o 75 zubech otéé{ jinym kolem o 25 zubech. Jiné kolo
0 90 zubech otd¢l kolem o 30 zubech, M4 se zméniti obvodovd rychlost za
jinou, kterd by obmiSela devitinu pivoédnf rychlosti. Co

Poméry jsou 75:20 a 90:30 oba s udavatel 3,-prode miZeme je
spojiti ve-srovnalost 625 =190: 30. o

V novém sestaveni md byti novd obvodovd rychlest pouze devdtou Gdsti
pivodni rychlosti, proto novy udavatel bude devitina ze 3 to jest 4, ¢i zkra-
ceno 4. ) : - ' :

Srovnalost 76 ; 95 = 90: 30 proménime v novou srovnalost s udavatelem
% ndsobfme-li druby (25) a étvrtf (30) élen takovym é&slem, aby povstal uda-
vatel = } cili devitind plvodni ryehiosti. Toho docflime, zvétdimeli polet
zabl u drubébo (25) a CGtwriého (30) kola devdtkrat. Dostaneme pak dle
predchoziho pravidla novou srovnalest - :
TT5:(25 (9 =90: (80X 9

75:226=90:270

8 udavatelem 4.
Kronika praes. DI VIL 82
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- Neznamy Jeden &len ve srovnalosti.

Ve srovnalesti 6:8>10:5
byl by ¢len tfeti 10 neznimou veliéinoun . Pak by bylo
6:3=uw:h
FProméhme srovoalest tito v rovnici slomkoven
G %
37 b
a zndgobme tuto rovoici 5 a zkrafme
. 6 » ,
| 3 Xb= 5 X8
dostaneme 6—%<—D === 10 z éeho# pravidie:

Nezndmy vnitrnt &len ve srovnalosti vypodteme, délime-li soudin vndjjich
dentt sbjvaficim vnitFnim denem. _
Uciime ve srovnalosti -6:3=10:5 :
vnéjsi {len 66— & promédime v rovniei zlomkovon

» 10
_ 875"
Zudsobme eelou rovonici 3 o
3 xXw_3X10 dostanene ’mzsxlozﬁ.'
3 5 )

Neznding vnéjsi élen ve srovnalosti vypodteme, dilime.li soudin vaitinich
dlendt zbyjvagicim. vndjsim dlenom. C . '

Priklady, 1. %:90=104:6

15

m=@§=64x 15 =960
9601 90 — 64: 6"

2, 120:45=4%:9

. 4

_Hoxa_,,
45 5

: 120:456-—=24:9.
Jsou-li v nékterém poméru zlomky, uvedeme je pifpadnym ndsobenim
na ¢isla celd. ' ' .
3. 28 =8
. Prvni pomér néscbime B X
‘ BXEX4. BXEXE o

& 4
3X4:3Xb=8:2
12:16—=8:»
. B
& z toho m:—ﬁ.—g':lo 7
12:15=28:10.
" Trojélenka

neni nic jiného nez srovnalost s nezndmym ¢lenem. L
' Bestaveni &lenfi ve spravny pomér podiéhd zvlaftnim pravididm, kierds
geznéine. nejlépe na piikladech. . _ :

, ﬁ_l.? Kolik mm je § palce anglického, je-li 165 mm rovno 6% anglickym
naledim



a o Al e i
Giny uvafujeme: 6% angl. palce je vic ne § angl.- pales, prote bude miti «
men8f hodnotu ne’ 165, pomér x ku 165 je stoupajiei a wmusf také druhy
pomér byti stoupajicim, mame-li oba spojiti ve srovnalost. Proto mapifeme
o mi se ku 165 jako’se md § ku 64 (pi dem¥ jména vynechdvime) nebo.
napsino pouze Gisly ddvd ' ' : -

w166 = §: 64
216D ==L : 48 L
165D X8 18X3
A T
@ 162:?:52'
166 Xb_ 825 ..,
wE=gy =gy = Dihmm

Dosadime-1i, dostaneme 1543: 165 = §: 64,
_ 2. Ze dvou ozubenych kol do sebe zasahujicich ma prvni 15 znbf, drohé
28 zubil. Otodf-li se prvé kolo BBkrdt, kolilrdt otoll se druhé kolo?
Zde pravime .
otoi-li se 15 zubové bHEkrat,
ofodf se 28 akrét, Z toho srovnalost
156 jako se mi?  Uvahou dospdjeme k ndslednjfefmn: 15 zubové kolo
otoéi se 56krdt, 28 zubové je pobybovino 15 zubovfm, otodf se tudi za
stejnou dobu ménékrite, » bude miti zde hodnota men3i ne¥ 56, pomér je
stoupajiei, proto x:56—=15H:28 ' : :
z GehoZ vypolteme g zndmym zplisobem
: : 56 X 15 CEa 1R
:—728—“:30, ¢o% dosazeno df 30 :H56 — 15:28,
Druhé kolo -otoéf 8e za vyfe uvedenych podminek 80krat.

PFPevoedy.

'V dvodu k tomuto odstavei byla vyslovena zdsada, %e pomér pomoengeh
kol jusi se rovnati poméra obou zavith, toti¥ hotovensho a zdvitu vfetena
vodictho, . - : o
Pomér zdvitu vietene vodictho k zdvitn hotovemému stanoven je poétem
-obrdtek & otolll obou zdvith vahledem k jisté jednotee. Jednotkou touto
mble byti bud anglicky palec, nebo rakousky palee, nebo mira metricks, nebo
také m4 se fesati sdvit dle miry palcové pomoci vreteme vodietho, zhotove-
négo dle miry metrické, nsbo dokonee nebyvd mira u vietene vodfethe ani
zZhdma. ' : : : :

* Velkeré tyto okolnosti dluZno uvésti v souhlas vfpodtem. -

- Nékdy brvd se v pomér misto podtu otodli. na jistou jednotka vybka
otode i stoupdni, ku pf.: Sroub ma I/, angk palce stonpéni, jinak Yedeno,.
na’ jeden angl. palec pfipads vidy 6 celyeh otodi. o

Prevod jednoduchy.

Ptevod jednoduéhj provadf se bud pimo ozubenym kolem o nasazenjm
na hlaveim vietenu % obr. 706. na ozubené kolo d, nasazené na vieteno vo-
dfef v, nebo nepf{tho #a pomoci ptechodného kola » upevnénsho v néstavé .

' o 82%
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Prechodné kolo & nemsi na pomér rychlesti mesi koly @ 8 & Z8dného viiva
o mbde také, maji-li @ & d dostateéron velikost, sby do sebe zabirala, byti
baze vieho vynechéino. _ _
Prikiady: 1. Maji se najiti vkodnd plevodnd kola pro zdvit majfef 4 otoce
na angl. palee. a pro vieteno vodief, kieré mé 3 otofe na angl palec.
7de je fedenl snadné; nebof pomér je 3:4. Kdyby stivala kola ozubend
se 3 a 4 znby, navlékla by se tato a sice kolo se 3 suby ua vieteno hlavni &
a kolo se 4 zuby na vieteno vodief ». AvSak kola tato nejsou mo#nd, proto
vypomfZeme si koly jinymi; jich? pomér zubfi mé se k sobé jako 3:4.
Zudme, Ze pomér se neméni, zndnohime-1i oba jeho fleny stejnym éislem,
ku pt. 10; pak dostaneme 3 X 10:4 3 10, a provedeno dd 30:40 t. j- na
vieteno hlavni naviékoeme kolo se 80 zuby a na vieteno vodfel se 40 zoby.
Kdyby ari tato kola nebyla po raee, nfsobime jinym &islem, po piipadé
i dalime oba cleny poméra, af najdeme dvé Lol, jichi pocet wubli vyhovuje
#adanému pomérn. . - ' '
9, Vieteno vodic] mé 2 otoée na angl. palec. Majl se naifti phipadnd
kola pro zdvit 6%/, otofe na angl. palec. e
7de vyskytuje se zlomek, ktery predévdfm dlnino piipadnym ndsobenim
proméniti v celky. Jmenovatal
e zlomku jsou 2, nddebime tudfZ 2.
6L, X} 2 =18
E{ i Pomérné éislo 61/, jsme né-
2 sobili 2, musime tedy, aby pomér
SUPIDRREERES LA se neporuil, pomérnéd é&slo 2 také
' nfgobiti 2K 8=4 ‘
Cigla 13 a 4 znamenaji pocdet
otodl na dea angl. palce, tedy ve
stejném poméru, ale nové dpravé.
Podet oteéi zménime s po-
étem znbu. Aviiak kola se 13 a4
zuby- nejsou po 1uce; ndsobime
tudi¥, jak v prikladd 1. bylo vy-
gvétleno oba éleny tfm# éislem,
a¥ najdeme kola s fakevym po-
ftem zubil, jakd méme po ruee..-
' ' Nasobime-li 5 dostanems
pro‘kelo d 18 X 5==65 a pro kolo ¢ 4 X 5=720 zubl, _
* Abychom nedostali kola 5 piilif velikym podtem zubil, nendsobwe nikdy
éislem pHli§ velikym. ) . S
3, M4 g6 fezati zdvit o 4 ofedfch ne angl. pelec. Jakd kola zvolime,
md-li vieteno vodici 21/, otole na angl palec? ' '
Podobné;. jako v pledehozim piikladu, o ]
' - 4¥2=8 8> §==064 pro &
2, W2=5H X B=40 pre « S
- 4, M4 se tezati zévit o 21/, otodfch na angl. palec. Jakych kel uZijeme,
mé-1i vieteno vodfcl 3/, otofe ua angl palee?
. Pledevéfm odstranime zlomky ndsobenfm, k némui uZijeme takového
isla, kieré by obsahovalo 2 i 4 (oba jmengvatele). Cislem tim jsou 4
By X d=3 3X 8=124 pro a
2L X 4=5, X 4=10 103X 8 == 80 pro d
Je-li udéno stoupini af u zdvitu, kterj mame tezati, nebo u zdvitu
vietene vodicitho, podindme si ndsledovné. oo _
' Jak véde teceno, nahrazen byva ndaj, kolik ototd se veide na jednotku
miry (angl. palec & t. d.), velikost{ stoupani zévitu v podobd zlomku, v ndmz.

Qbr. 708,




Prevody. . - 640

jmenovatel znameng podet otofl a Gftatel podet Jednotek (ku p¥. angl, palefl),
jichZ délku svrchu uvedend otode zablrajf -

Pitklady. 1. Pomoef vietene vodictho o 2 otodfeh na angl. palec m4 se

Fezati zdvit o stoupdni § angl ‘palce. Jakyeh pomocnych kol uzijeme?

UZijeme-li vfie uvedendho vysvétleni, znf druh§ odstavec 2mé e Fezati

zivit 0 8 otodich ma 5 angl, palef,¢ - .- B
Bude pak 2 3 b =10 otodn 12 vietenu vodfefm 4
S 8 , . zdvitu Fezaném.
Nésobenfm ku pF, 5. dostaneme ' .
10 X 5==50 zubd pa 4 &
' 8 X 56=40 » » G .

2. Vieteno vodici msg 3 stoupdni na angl palee (= 14. otoe na angl.
“palec) a zdvit Yezaného Froubu md miti stoupdnf 48 :angl. palce, Jakych kol
- pievodnfch uZijeme? - ' 54

4 . 18 2 18,3 _18X38

Fomér jo 3¢ 5 o0 X T =162 53
54 : 32, S .

' Jeden otof na vietenn vodicim pedine 0% o £ angl. palee. PFi $4 angl.
palce (udavateli) pofine se ni# £krdt tolik, az d4 Z4dané stoupdni 13 angl.
palee. '

& preménéno df

asto dosdhne pofet zubfi u néktersho viménného kola tak znaéné vyse,
e kolo toto nenf po ruce - . :

a niZgddnfm jedmoduchym
poftem nedd se nahraditi
jingm, ' '

V takovém piipads
nahradime kolo toto jinou
- Soustavon kol a prevod
Btivd se dvojitfm nebo
1 trojedsobny.

Dvnjit}’ pfevod. .

M4 se Yezati $roub A
- 0 114 otofe na angl. pa-
lee pomoct vFetene vodi-
ciho o2 otoéfch na angl,
palec, , K _ ] ,
- ' . Die predihoztho ng. . Ohe. 707, -
voda poéitdme :

2X8=06 otodl na 3 angl. palce. -
C 11%><3:_‘34 T ¥ on on N
Nésobenfm ku pt. 4 dostaneme (obr. 707.):
6 X 4= 24 zubi pro «
, 34X 4=136 , , _

136 zublt mé malokteré kolo ptevodné, protes nenf jednoduchy prevod
mefuy a uZijeme prevodn dvojitého. - : N '

~ Na vFeteno vodiel nasadfme kolo pouze o polovici zubd, toti# o 68, jehoi
pomer ke kolu vypoftenému jo jako 1:2, ' , '

Na néstavn % nasadim na spolecny htidel dvé kola, jichy podet zibft-md
se k sobé také jako 1:92 ku pt. kolo se 40 zuby a kelo s 80 znby, p¥i demi
musime dbati toho, aby nové vypoétend kola byla skuteénd po ruce. -

-Plvodné bylo 24 “zubi pro a - - '
136 , opro d; aynl rozvedem bude



650 Soustruhy nu obrdbéni lovu.

24 zabi pPro a

80 " » b
40 » n €
68 , , d

pti ¢emZ o a ¢ jsou kola hnaef, b a d pohdnénd.

RovnéZ mohli jsme na spoleény hiidel nasaditi kola 70 pro & a 35 pro
¢, nebo 100 pro b a 50 po ¢. nebo 60 pro b & 30 pro ¢ a t. 4., pH Gems
vidy musf Dyti zachovin pomér 1:2 a brdn byti zietel na kola, jakymi je
soustruh v zésobé opatien, ) ) . -

Za kontrolu sprivného poéitdni posloud ndw pvodnf pomér 24:136
zkrdcené 3: 17, v ném# musi se nachdzeti soudin zubd kol hnacich ¢ a ¢
a seutin zubd kol pohdnénych 3 » 4. Jest pak ;

) 3:1T=axXe:bXd a dosazeno
3:17=24 X 40: 80 X 68 :
3017 =960 : bd40. :
~ Druhy pomér délen 320 ddvd pivodni pomér 3:17.

U nékterych soustruhi nenasazuje se o pifmo na vieteno hlavni, nybri
na hiidel zvldstni. V téchto pifpadech plenddi se krouZivy pohyb vieteme
hiavntho na ozubend kolo 4 jinfm kolem o stejném primérn s « a nékdy se

o mezi obé tato kola vsunuje jiné,
kterd md za Gifel pouhé pievedeni sily
a miZe byti priméra libovolného.

Prevod trojnasobny.

U prevodu dvojudsobného ne-
statuji nékdy kola & a ¢, bud #e
jich nemdme, nebo ptvodnf poédet
zabl u ¢ byl tak znaény, %e musime
mezi @ a d vsunouti dva pdry kol
prevodnyeh, V kazdém pfru mus{
byti jedno kelo hnaci a jedno hnané.

Obr. 708, . V obraze 708. zobrazeno je pie-
: hledné soukoll s trojudsobnym pie-
vodem, v némi oznadena json kola hnaci a, ¢, ¢ a kola hnand 3, &, 4.

U piedeslého pifkiadu byl pomeér 3: 17. Vybér kol &inil 24, 80, 40, 68.

‘Utinok by zlistal tfZ, kdybychom byli musili voliti 24, 120, 60, G8 pro-
toZe pfi jinych kombinacich schizela ndm vidy dvé kola a nynf schdzi ndm
pouze kolo & o 120 zubech. xy :

7ndsobime pocdet zubf kola & a s nim na témnZ hiideli naviéknutého

kola ¢ ku pt. 10ti, bude pak 120 X 10 == 1200

_ 60 10="600
a'rozloZeno na primétené éintele d4 _
24 X 25 = 600

_ . 40 X 25 = 1200.
Dosazenim dostaneme S
a==24, b==30, ¢==24, 3’ =40, ¢’ = 2, d==68. -
Ptvodni pomér Cinil 3 :17 a zde &ini

‘ . 24 X 24 X 25 : 30 3¢ 40 X 68 = 14400 : 81600, ktery# pomér
délen 4800 d&vd pomér piivodni 3: 17. : :

- --Jako pfi prevedu dvojndsobném tak i zde wdZewe uliniti véts potet
kombinaef, pfi ¢emZ oviem musime vidy pomyileti na zachovdn! poméra pii-
vodntho. :



e o eenall ek spolecnem  hrf-
ooy A DOIRET musi se rovnati poméry vyménéného kola k pivedns 7y
poétenémn, : - T

Sestavovani kal vyménnyeh pri 'nestan)'rch Zakladnich mé‘réch,.

Soustrohy jsou riznéhe pivodu; za¥izeni prevoda, jakoz j Zavit na
vietenu vodiefm ‘byvaji na zdkiads rozmanitfeh mér ‘konstrzovény, Nékdy se
stivd, de zavit vietena vodicihe je Fezén bezs zndmé 4 vieobecnd uifvané nfry,
_ Rezdni wivitu dle miry, shodnd se se zakladni méron vtetene vodiciho
neéini valnfeh obti#i o stais ndm k nému ndved v predehozich odstaveich
podany. Obtingjs! je préce, je-li vieteno vodief sestrojeno die anglické mfry
a zdvitk mi se Yesati dle miry videhske i

v mife metricks.

- Za téehto okolnost! musime prevésti hud mIru'anglickou v miru ime-

' trickon, nebo naopak, anebo pFevésti obé miry na mfru tietf g poéitati dle

v¥Se vysvétlenfch ndvods,
Pomérns é&isla jednotlivich mér jsou: , T
1" videlisky rovnd se 9634 mm, 37 =79 mpm, 77 angl. = 6%/, vid.
1 rusky, severoamericky a anglicky — 95-4 mm, B == 197 .
i anglickych — 63/, videfskym,
1" Svyearskf = 30 mm.
61, angl. = 165 mm. :
olovengd zdvit 1 zdvit aa vieteny vodicim magi- stefnoy adkladng miru,
Rozméry obou zdvitd jsou uddny bud v mm, nebg palefeh anglickych
nebo videnskych, '
V tomte pHpidé uvedeme polet otoéd v spublas ge stejnym podtem
centimetrtt nebo paied a obdrime pomér pievodnych kol, S
- Priklady. 1. Vieteno vodief mg 8mm stoupini 8 novy zavit mg miti
stoupdn! 2 mm (1 otoé na 2 mam). ) .
. 8mm jsou 4 otode Sroubny hotovensho, pomay tedy 1:4, ndsobeno pak
ka pr. 25 dd 25: 100, :
- 2. Na vietenu vodfefm ge stoupdntm 11/, em mé ge Yezaij &roub o stou- -
pani 4%, em . .
Py X2 =3, 4, X229 pomér zavith je pak jake 9:3 ¢of

- mdsobeno ku pt. 10 d4 90 3(21 Na a navlékneme kolo 90zahové na o 30zuhovs,

Pt pievodu dvojndsobném. pocftali bychom jak ntslednje:
3. M4 se Fezati Sroub o stoupdnf 2Y, mm za pomoet vietene vodiciho

8o gtoupdnim 10 mn. , 10 2=90

2Y, W2 =s, ~ Uvedeme v preved dvojn4-
80bny nasohenim ku pi. 1560 dostaneme '
B X 150 —= 750 rozlofeno dd . gg X 25
. 20 3¢ 150 = 3000 n » 50X 60
Kola hnael naviékneme tak, aby 30 dostalo se na a 2bna ¢ u hnanyeh
Pak 50 na & a 60 na 4,

4. Vieteno vodiefl m4 stoupdnf 17, M4 ge pomoef ného zhotoviti Sroyb

0 stoupdni 17,

Obé stoupdni je slejnojinenné, tedy hezpro'sti*edn.é’walo r;}mﬁér da
_ i t= Ty Xi=g& @ Jinak pséno a4 2:32,
¢od je ¥idant pomér Poctu zubf kol prevodugeh, -



8562 _ Saustmh_-y na obrdbéné ko

Kolo o 2 zubech nenf, nésobime tudfZ ' '
(2:52) X 250 = 500: 8000 a roavrZeno v Eiuitele
20: 100

: 2h: 80, A
Jind obména nastane je-li jeden zdvit ddn v miFe palcové a druhy v mife
‘metrickd. '

¥V tomto pifpadd uZijome s vfhodou pomérnfch éfsel jednotlivieh mér.

Piiklad. Pomoct vietene vodiciho o dvou otoéich na anglicky palec md
ge Pezati zdvit o 11 mm stoupdni. )

647 angl. =165 mm. Pak je :

185 — 15 ototh na 64 angl., pti Cemi vieteno vodiel vykond 64X 2=13
otoddt taktér na 64 angl. Nové upraveny pomér bude tudiZ

‘ 15:13 T
a kola pfevodni ¢ & d budou miti zub®t a 55, 4 75, zndsobili-li jsme cely
pomér- 5. . : '
Podobné poéftame, je-li jedna mira v asgl palcich a druhd ve viden-
skfch palcich nebo naopak. '

Aviiak jeSté jedna kombinace miZe nastati totiZ, neef.li mira zndma.
Tu zmétme nebo vyposteme si délku jistého poétu ototd, ku pi. 10 jak na
vietend vodicim, tak u &voudu hotovenshe a shleddme, Ze tdchto deset otodd
u vietene vodictho m&H 78 mm a 10 otoéd u droubu hotoveného pak 36 mm.
Cisla tato klademe v pomér 36:78 ‘ '
jehos élenové ndm udévaji podet zubd u kol prevednych, kterys poiet miseme
snadno upraviti v souhlas s kely, kterd mdme po ruce.

K usnadnén{ préce s vypoditévanim kol ptevodnfch sestaveny json v nd-
sledujfeleh tabulkdch hotové kembinace kol na zdkladé poméra mezi poftem
otofl Tezaného Sroubdl a podtem otoldl vietene vodicfho na 1/ angl, videfsky
pebo vzhledem k metrické mife.

Tabulky opatieny jsou nadpisem, z néhoZ je zjevno, kolik ototh vieiene
vodiefbs na angl. palee, nebo na jisty pofet mm piipadd, nebo udino je
stoupéni.

Msme-li Pezati Sroub o 64 otolich na palec, prevedeme poéet ten na
Gislo celg, zde ku pi. nasobenim 3, dostaneme pak G} X 3==19, potet otoch
ns 3. V tabulee nadepsané tfemi ofodi na palec nsjdeme pak Zidané se-
staveni kol -

" Stoupani zavitu vietene vodiciho 5 mm

n b ] n » % n angl‘

':ff:af Zakladni | Podet zubl u kot . gt‘:ﬁ.t Zakladni | Podet zubl u kol

- na pomér | _ na . pomdr

Vang, o | b | e | d j1'=al e ]lb !l e | d
1 66:13 60| 20( 11065 | 74| 44:656 |60 | 70| Bb 65
11 ] 44:13 80| 401 11065 § 8 33:52 16080 | bb | 6D
$2 | 83:13 60| 40| 110 | 65 | 8% |132:221 | 60 | 85 55 | 4B
24 |132:60 (110| 60| 60| B0 | 9 22:39 |0 | 75| 6D | 66
3 22:13 80| 40| 55|65 | 94 | 132:247 | 66 : 95 | 60 | 6b
34 1 132:91 [110) 65 60 70§ 10 33:656 |80 |65 | 65 | BO
4 83:26 30| 6 bH |20 |11 6:13 60|65 40 | 80
a1 | 44:39 | 60| 65 55145 12 | 11:26 |55 |65 | 40 | 80
5 | es:65 | 60!100] 110|656 _ - ‘
By | 12:18 | 30| 6| 80|40 Pottebnd ozubend kola .8 poétem
6 | 11:18 | 20| 55| 65{20 | zubh: _ o
64 | 182:169 | b5t 65| 5O |65 | 20, 20, 50, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65,

| 68: 91 30| 85| 65|35 [ 65, 70, 75, 80, 85, Y5, 100, 110..




Tabully % snadnémy vypodtidudni prevodngjch kbl._

' Stoupani 2évitu vi‘etnne vadlclho & mm

863

, - Kvouln prdee. DIl VIL

_ : » » » » +§ angl.
stoupdni 1 ’ L
sz'év'i’t?l | Zékiadni| Podet zubll u kol s:%ﬂﬂﬁm Z&kladni| Podst zubfi-u kol
v | pomér v pomér | e :
mm ald] el d 2 e b e 14
51 7 kb 120 — 1 — (100 1B 3:1 {75150 80140
R L 3:10 (80| — -~ |100)| 16 .| 16:5 {BC {50 | 90 : 4B
2 | 2:B 80| —| — | B 17 17:5 | 85 | 50 | 90 |45
254 1:2 130 | —1{ — | 60 18 18:5 (46 | 5O | 80 | 20.
'3 | 8:5 | 4| — ] — | TH| 19 19:5 | 95 | 50 | 80 | 40
U3+ 7170 —1 — 100 20 4:1 | 90 | 46 [ 80 | 40
4 “4:5 (8] — | — [100] 22 22:5 | b6l 2561 40 | 20
4F | 9:10 |46 — | — | 50| 24 | 24:5 | 6012 | 40 | 20
b 1:4 1401 — | — | 40| 26 26:5 | 40120 60 | 25
by |10l e8| — | — | 50] 28 |'28:5 |70 | 25 (.40 | 20
6. | 6:6 (60} — | — | BOY BO 6:1 | 503090 |2
68 |18:10|6D | —| — | 50 :
-1 7:5 | 3b [100| 80 | 20
7% | 8:2 || 50| 40 | 40
8 -8:5 | 80 ]100{ 90 | 45§
8F |17:10 {85 [100]| 90 | 45 Poti'ebna ozubend kola s poltem
9 9:5 {80 20| 46 |100f =zabi:
9L | 19:10 | 95 ] 20 40 |1004 20, 2b, 30, 35, 40, 40 46, 50, 55,
10 2:1 |40 20| b5 | bb 55 60 65, 70, 76, 80, 8:) 90 90
11- |11:5 | 56| 5O 90 | 4D . 100,
12 12:5 | 60| B0O| 90 | 45
18 18:5 |65 { 50| 90| 45
14 14:5 | 70| B0| 60 | 30
Stoupani zavitu vietens vadictho 6 mm
] n n # 15‘%” angl'
szgé Zékiadni | Podet zubil u kol l:?:gftr Zakladni | Podet zubli u kol
© na | pomédr ha pomér : ]
V'angl. a 3 e d 1 1%angh e | b e d
1 65:13 |55 120|100 | 65§ &§ | 110:221 | b5 | 85 | BO | 6B
13 [ 110:39 |100] 60 | 110 | 66| 9 65:117 1 56 | 46 ( 25 | 6B
2 Hb:26 {11065 1100 { 80 | 94 | 110:247 | 55 | 95 | O | 66
2% 22:15 |66 (66| BHO| 25| 10 11:26 | 6b {560 ) 26 | 65
.3 | bBH:-39 {565 |30| HO| 65|11 5:15 | 40 | 8 ¢ B0 ; 65
3% | 110:91 |55 | 70 {100 | 65 || 12 H6:1b6 | 65 | 66 | 25 | 60
4 | B5:52 {50 |80 [110 | 65 -
41 1 110:117 | b5 | 46| B0 | 65
_ ?,% }}) ig . gg 16150 igg ég ﬁPotfebué. ozubend kola s poétem
ey e ' zub
2% b T8 B2 Bl ] 20, 95, 30, 35, 40, 40, 45, 50,
7 | 55.01 Los las| 25|65 05 60, 65, 65, 70, 75, 80, 85,
74 | 22:39 |56 |75 | 50|65 95, 100, 110.
8§ | B5:104 50| 80| 55|65

83



. 654

. Stoupani zévitu vietens vodinihorﬁ‘mm

Soustruby na obrdbing kove.

n [} 2 » %’%‘" a“gl' )
toupani ani B
szév'i)tu Zakladni] Fodet zubli u Kol si%iﬁi’“ Zakladni| Podet zubf v koi
v pomér ) “y pomear | =
i fa b ¢ | d| mn et e ]4a_
2 1:3 130! — 1t — | 90 19 19:6 |95 |60 | 80| 40
91 1 5:12 |26 | — | — |60| 20 |10:3 | 560|380 40 | 20
3 1:2 130 [ —|-— | 60 22 11:8 |55 | 30| 80 | 40
33 | 7:1208 | | — |60 24 | 4:1160)45! 90 |30
4 9:3 | 40| —| — |60 26 |13:3 |5 ]25.| 85 {60
4} 3:4 |60} — ] -— |80 28 14:3 |70 |20} 40 | 30
b | B:6 | B0 —= | — | 60| 30 | 5:1 |90 |45|100]| 40
bi 11:32 | 6D | — | — | 60 32 16:3 (00| 251 80 | 60
6 1:1 ;38031807 BO | 40 B4 17:3 {86 | 30 | 80 | 40
-6 18:12 766 | — i — 160 36 6:1 | 451808 | 20
7 7:6 |70 30|40 180 38 {19:8 | 95|20 60 |45
4 | H:4 | 7B {30 | 40 |80 40 1 20:3 | 100 60 [ B0 20
8 4:3 |40 | 60|00 1 46| 42 | 7.1 |70 |25 15 |30
81 |17:12 |85 |80 | 40 | 80 P
9 8:2 |75 |25 40 |80
9L [19:12] 95 |30 | 40 {80 | -
10 - | B8 1850|6000 | 4] o S
il 11.:6 | 55 | 60| 80 | 40 PotFebnd ozubend kola 8 poétem
v’ill;? 2 é_ 80§20 _42- 90 || eubi: . '
137 118:6 | 66120 | 30 1 450 g us 3o, 35, 40, 45, 5O, 56, 60,
14| 7i8 8080 40 ) B0 | g5 o, 75, 8o, 85, 90, 65, 100.
15 5:2 | [ 60| 80 1 40
16 8:8 [40 (85|70 |30 -
17 117:6 18 | 60| 80 | 40
18 { 8:1 1 4b |60 80 |20
Stsupam zavitu vietene vo(hc:ho 8 mn
B2 i
n » " % 160 a"gl
1:3::5 Zakiadni | Podet zubl u kol Et%%a&t Zakladnt | Potet zubd u ket
-na ‘pomdr 1 o . na pom&r | ___ S
gl a | b | e d | 1"mgl | a | b1 e | d
1 [165:52 175 |40 | 11066 | 8 [165:442 | 30 | 52 | 95 | 8
14 B8H:26 55 | 20 | 40, 52 9 | bb:166 | 25 [ b2 { BB | TH
2 | 165:104 | 75 | 80 | 110 | 8b | 9% | 165:494 ; 30.| B2 | Bb l 95 -
91 | 83:26 (6080|110 |65 |10 | 33:104 | 22 [100] 76 | b2
5 | 55:52 |50 |80 | 11065 |11 | 15:52 zols__e 15 ’65
32 | 165:182-| 55 | 70 | 75|65 |12 | 55:208 | 20 | 80 | 55 | 52
4 11656:208 | 60 | 80 | bHb | b2 -
?}g .Bb:78 | 55| 30 2 25
33:52 |80 (80| DHb| 6D
5: | 15:26 | 4o 88 72 _ gg anuPotrebnér ozfubené kola 8 poétem
1104 I
g; . 122:338 ?8 25 gﬁ no 20, 22, 2b; 30, 40, 80, 52, 55 60,
7" | 16n:364 | 22 | 70 |. 75 | 52 85, 10, 5, 80, 85, U5, 100, 110
T4 11: 26 40 | 80| Hhi 66
8 |166:416 (22|80 | 76| H2




e @4 |0 O @ | W e |l o |- e o
2 bi4 120 —1 — |84.19 |[19:8 |60]!80] 95 |30
2% | 5:16 [ 50 | 80 | 4D | 90 20 D12 [ 60120 257 80
3 3:8 |.60 |80 | 45190 | 92 {11:4 |60 40| 55 | 30
3t T:16 86| — | — | 80 24 3:1 |50 20| 30 | 95
4| 1;2 (40— | — |80 9. | 13:4 | 65|40 90 { 45
44 | 9:16 |45 | | — 80| 28 | 7:2 17|40 90 | 4
b D8 B0 | — | — 180 30 16:4 | 4561 40 | 100 [ 30
b 11:16 155 | 40 | 45 | 90 32 | 4:;1 || 50| 80 | 30
.8 34 180 — | — {40 34 17:4 78540 | 90 | 4b
6F |13:16 |66 | — | — | 80 36 9:2 | 76126 45 | 30
7 | 7:8 170 | = — | 8 as 19:4 [ 70 B0 | 95 { 30
% L —| — |80 40 B:l |90 | 46 | 100 | 40
"8 1:1 {2040} B0 | 25 42 21:4 : 70 +40 7 90 1 30
8% 17:16 |45 190 | 85 | 40 44 11:2 | b5 1 80 1 601 20
9 $:8 (907 — | — |80 -
94 |19:16 | 25 {100| 95 | 20
10 Bh:d |BO| — | — 140
i1 11«8 |90 | 45 85 | 80 Potfebnd ozubend kola s podtem
: ii' 3:2 16080 | 90 | 45 || znbi: :
3 13:8° 1 6D | 26 | BO | 80 - 4 af) 8r A RO F
i |74 [0 |80 | 90 45| 0T 985 4 45 60, 09 60,
16 15:8 | 80|40 | 50 | 20 T T TR TR TR TR AT
16 - | 2:1 [45]90 |80 | 20
17 17:8 | BO 1B | BB | 25
18 [ 9:4 |60]40] 45 | 30
- Stoupani zavitu vietene vodiciho 10 mm
_ T » . w. F3¢ angl
Po?fgé Zikladni | Podet zubli u kol i:?:fj Zaktadni | Podet zubd u kel
nd | ‘pomdr | ‘ ' Ra pomér
If;ng_ . 4 | b ¢ | d [[1Hangl ) @ | b G d
1 33:13 1| 251565 6B 8L | 66:221 |30 65| B | 8
14| 22:13 |55 |66 90 |46 9 | 11:39 | 30|66 56 |90
2 .1.33:% |75 /50| 65 |65 9% | 66:247 .30 | 65 | b5 | 95
2 | 66:65 |60 |50 |55 | 6610 | 33:130 |30 | 65 | 65 |100 .
8] 11:18 (45 45|55 |65 0104 | 22:91 190 |70 | 55 | 66
3| 66:91 60| 65 | bb 1 70 11 3:13. {30 16b ] 45 | 00
4 33 .62 30 1eb | HH [ 40012 11:H2 20 1 65 1 55 1 80
4 | 22:39 | 80|65 |56 |45 . ,
b | 83:66 |30|65 |55 |50 L o
BL | 6:13 | 45|90 60 |65 Potfebnid ozubend kola s podtem
6 | 11:26 | 565|656 |40 |80 1 smubls : .
T 6f | 66:160 | 30 | 65 | B6 | 65 20, 25, 80, 40, 45, 45, KO, 55, 60,
7 | 83:91° 130165 |55 170 g5 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100.
3 292:6H Bo | TH | 50 - 6D ] : , ’
8 33:104 | 30 | 65 } 5D | 80 )
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Soustruby na obrdbini kovu.

Stoupdni zavitu vretene vodieitty 10 mnm

. ’ » » 33 angl.
Stoupdni i ) ’
zévliatu Zgkiadni; FPoéet zubu u kol s::ﬂﬁf.m Zékindni| Podet zubd u kol
v pomér i v pomér .
" a | b e | d mn al b e | d
2 1:5 1201001 45 |45 19 19:10) 45 [ 90 | 95 | 2B
23 1:4 125 — | — |100] 20 2:1 771251 60§90
3 3:101{80 — | — |100] 22 11:5 | b6 | 40 ¢ 8D { 50
3% 7:20145 [ 45 35 |100| 24 12:5 | 46 | 30 | 80 | 50
4 2:5 120 — | — |50 26 | 13:5 | 65|50 | 80 | 40
4} 9:20 145 25| 20 | 80 28 14:0 | 70 [ 50 | 80 | 40
5 1:2 160 | — | — [100] 350 ‘8:1 | 60425 | 100 ]| 80
5} 11:201 85 | BO | 45 | 90 32 16:5 | 70185 [ 80 | b0
6 3:5 180 —| — |80 34 17:5 | 40 { 50| 85 | 40
64 13:20 565 | — | — [100) 36 18:6 [ 701 35| 90 | BO
7 7:101 70| — | — |100] 38 19:5 [ 95 1 40 | 80 |50
7+ 3:4 180 — | — 140 40 | 4:1 |52 | 8 | 80
8 4:H | 40| — | — 80 42 21:5 | 70 1 5O | 90 | 80
84 1 17:20| 45|90 85 | 5O 44 22:5 | 80| 25! b | 40
9 0:10 (46 — | — | BO '
o4 19:20 | 45| 90 ] 95 | BO .
%(1) ]% %0 gg 4—6 56 42‘2 Potfebnd ozubend kola & pottem
12 6:5 |40 | 50| 75 |50 | FbE:
13 13:10145 | 90 { 65 | 25 20, 25, 30 30, 35, 40, 45, 4:5 B,
i4 7:5 [ 386|751 90 30 55 60, 65 70 75 80 85 9{) 95
15 3:2 130|380 7 |50 100.
16 - 8:5 | 40| 2B | 80 | 30 '
17 17:10 1 461 90 | 85 | 2B
18 9:5 | 4b| 401 80 | 50
Stoupani zavitu vietene vodiciho 12 mm
% n » n H a"gi‘
szgé ZAkladni Podet zubil u kol s&%aﬂt Zakladni Po&et zubli u kol
na pomér ] . . "4 na | pomér
. Vangl| | e | b e | d |17l : a | b] eid
1 55 : 26 b5 166 | 100 ] 40 { 8 56:208 |66 80 | 25 | 65
13 1 65139 b5 1 60 | 100 [ 6b 8%; b65:221 | 55| 8| 20 | 66
2 | bb:bH2 BO |40 | B5 |6b| 9. | 55:234 [ 25 | 66 BB | 90
24 | B5:6b | bH | B0 | BO | 6B | 9L HH:247 |25 | 6D | 6D |'9h
3 55: 78 bo | 30| 25 | 66 | 10 11:52 25 | 65 | D {100
34 | BH:O1 bb [ 35| 25 | 65 :
4 | bBb:104 [BH | 40| 25 | 6D
4% | B5:117 |6 | 45| 25 | 65 " Pottebnd ozabend kole s poétem
5 | 11:26 |56 |100| 50 | 65 | zubd:
5% | 5B:148 1251651 45 | 46| 92 95, 30, 35, 40 45, 45, 50, B0,
6 | b6:1566 8560 25 | 66 b2, 55, 60 65, 70, 75, so 85, 90,
6F | HhH:169 |22 | 66| BO | B2 | = 95, 100,
7 b5:182 (HH | 70| 8 (6B ‘
% |-11:89 Bb {76 | 26 | 6D



Tabulky k snadnému vypoditdudni prevodnijch kol. BT

Stoupdni zavitu vietene vodiciho 12 i

" » " % %—g—” angl.

Stoupén . ] Stoupéni . - '
zévity | Zakladni| Podet zubl u kol | s4vity |Zakiadni| Podet zubd u kol
v .| pomar . . ¥ | pomér .
| a | b ] ¢ | d] mm w5 ¢ 1 4d
g 1 1:6 120|601 45 | 90 19 | 19:12 40 | 80 95 | 30
2L | 5:24| 25 60| 46 | 90 20- | H:3 | B0 |80 40 | 40
3 .1 1:4 | 30|30 20 |80 22 | 11:6 | b5 |30 45 | 45
3% 7:24 1 35 | 30 | 20 | 80 24 2:1 13045 | 7 | 25
4 1:3 12060 45 ¢ 4D 26 1 13:6 (65|30 40 | 40
41 3:8 130 — 1 —.180 28 1:3 | 36| 40| 8O |-30
) S:121 21— | — | 60 30 5:2 | 75| 30| 40 | 40
5. | 11-24 |55 |60 | 45 | 90 32 8:3 | 60|20 40 | 46
6 1:2 (40| — | — | 80 34 |17:6 |80 40| 85 | 60
6f |153:24| 65 1{60.1 4 § 90 36 3:1 | 80| 40| 75 .50
7. | 7:12|8B[—| — |60 38 |19:6 | 60|90 95 | 20
3 Hh:8 |26 | — | — | 40 40 | 10:3 | 401380 |50 | 20
8 2:8 | 404 — | — | 60 42 7:2 16020 36 | 30
8 |17:24| 8590 | 46 | 60 44 111:3 |55 |20 40 | 30

9 3:4 |30 — | — | 40 ,

93 (19:241 20|80 95 | 30 i ; _

10 5:6 B0} — | — |60 '

11 11:12(85 ¢ — | — | 60 Potfebnd ozubend kola s podtem

12 1:1 | 60120 | 25 | 75| subd:

13 113:12] 65 |-—| — | 60| 20, 25, 30, 80, 35, 35, 40, 40, 45,

14 7:6 [ 3030 | 40 | 4D 45, b0, 55 60, 6{), 75 80 85, 90,

15 b:4 1 bQ| 40| 46 | 45 ) 95,

16 4:3 '35 | 35| 40 | 30 , '

17 17:121 45 |1 46| 85 | 60 a

18 3:2. 145 (301 40 | 40 :

Staupém zawtu vietene vodieihe 15 ma
n n n n %” a“gl

zrf;g Zakiadni Podet zubli u kol Po?:{:‘; Zikladnl | Pomar zubil u-kol
‘na |- pomér : || na pomér _ .
1'angl. - e | & | ¢ | d [Vl - d b | ¢ d

1 |'922:13 {b55| 6540 ;20| 8 | 1i:52 | 20| 80| b5 | 6B
1 | 44:39 {40 | 6b{Bd {30 8f | 44:221 |G| 6D | 201 85
11:13 | 40|40 | 55 1 65| 9 | 22:117 | b5 | 65 | 20 | 90
44:65 |20 (65| HD | 25| 94 | 44:247 D6 | 6D | 20 | 95
922:89 | 20| 66| b6 | 30|10 11:656 | bb | 6b | 20 | 100
44:91 | 406D | Bb | 70 - :
11:26 | 20 {656 | b5 | 40
44117 | 40|65 | B5 | 90 ' -

99.65 |40 |66 | 55 |100 zub%%mbna ozubend kola s poétem

Jads 30T B 20, 2, 90, 40, 40, 50, 55, 60, 66.

22:91° | 20 [ 70| 65 | 6D
44:195 | 20 [ 75|85 | 65

-y ; & s 03 05 b0 bS
FRPAF TR E @R,



Soustruhy we obrdbéni kovu.

Stoupani zdvitu vPetene vediciho 15 mm

b " " ST é—%—” angl.
- Btoupéani o, Stoupdni| . Y
zAvith |Zékladni| Podet zubd u kol |7 4uity Zakladni Pocet zubu u kel
v " pomér v pomar
na a | b | e d i @ ] e’ | d
-2 2:16 |20 (100|380 | 45 £ 20 4:3° 40 '— 30
2% 1:6 | 20|75 | 40| 80 22 122:16 | 60| 4b 55 . B0
8 | 1:5 | 507536 100 24 8:5 -] 60]50] 40} 80
3 . 7:80| 307 45 | 85 | 100 26 [26:15 656560140 ] 30
4 4:15 | 30 | 45 | 40 | 100 28 |28:15 | 70| 60 [ 40| 80
41 3:10 ] 75 1'H0 ;720 | 100 30 2:1 | 501 50.| 40 | 20
5 ] 1:8 20| - | — | 60 32 [82:15 80| 45|80 | 2b
B 1 11:301{ 55 | 80 { 20 | 100 34 134:15| 30! 45 85 25
6 1. 2:5 |80 |-—|—| 7 36 [12:5 |30|456140 25
61 13:30 | 456 | 90 | 65 { 7 38 [38:15 130,45 | 95| 25
T 7T 153 | — | —| T 40 8:3 (50195 |80, 20
% 1 1:2 140 )| -—| 8 | 42 114:5 [40]| 2070 | BO
8 - 8:1b |40 — | — | 15 | 44 144:1H | 40| 26|55 30
81 17:30 | 30190, 851 b0 46 146:15 | 46 | 25 {100 60
g 3:5 |45 ] — 11— | 75 48 |16:5 [40}[20 40| 25
9L 119:30 (3090 95| 50 b0 116:3 50| 30| 60| 25
10 2:3 |60 —|— | 9 § 62 [B2:16|65|30 |40 | 25
104 V10 70| — |~ 1100 bd | 18:20 1 45| 36 | 40 | 20
11 (Fl:ih | BB —" — 1 b By -|bH6:15 | 70| 25| 40 | 80
12 4:D |40 — | — | 80 b8 |58:15 | B8 20 1100} 75
13" 113:15 |80 | 90| 65| 25 60 4:1 | 45145180 20
14 Me1b 70 | — | — | 78
1b 1:1 (B0 — [— | B0 Potrebna ozubens kula 5 poétem
i6 16:15180 | 80|20 60 Il zubd; -
17 17715 1 30 | 890 | 85 | 25 20, 25, 30, 35, 40, 40, 45, 45, 46,
18 6:5 |60 —  — | B0 b0, 50 55 58 60 60 70, 79 80,
19 19:15 | 30 | 90 | 95 | 25 85 90, 95 100
Stoupani zavit vi'etene Vﬂdlclhﬁ 16 mm.
Stou Stou ’
z%v?&m Zakladni |  Podet zubd u kol z%\ftim Zakladni| Potet zubl v kol
: v pomaér . v ‘pomér
mn a | b | ¢ | I g mmo g a bl c|d
2 | 1:8 | 2080 ] 4b] 90 104 |21 :32 1 85 | 40 30 ‘,40
2% 5:32| 25180 4b | 90 i1 11:16 |65, — | —{ &
"3 | 3:16 |30 [ 80| 45| 90 12 3:4 130 1 —| 40
3t 7:32 1385180 | 45| 90 13 13:16 1656 | — | — | 80
4 1:4 | 20|80 |- 45| 48 14 7:8 |70 — 17— | 8
4% 9:32 | 45 | 80 | 4B | y0 15 10:16 |95 — | — | 80
5:16 | 25 | 801 45 | 4b 16 I:l {46 —| — 1| 4b
O |11:32 [ 55180 46| 90 | 17 17:16 (85 | — | — | 8O
8 0 3:8 18| —1— |8 | 18 9:8 190 — | — {80
§ [13:32 /66|80 (46|90 || 19  {19:16 195 | — ! -~ 80
-7 711635 | 80 | 4b | 45 20 5:4 |7~ ]| —] 60
- T (15132 [ TH | 80| 4B | 90 '
8 1:2 | 20| — | — | 40 PotFebnd ozubend kol 3. pottem
8% -|17:82 |85 | 80| 45| 90 zZubd:
9 9:16 |46 | — | — | 90 20, 25, 30, 35, 40, 40, 45; 45, 50,
al 19:32 1 96 1 80 | 45| 90 bb, 60, 6D, ’ZO 75, 80 85 90, 95, -
.10 D18 | B0 — | —1 80




S o

otodtl | Zakiadni | Podet 2ubli u kol lstesh! zakladni | Podet zubl u kol
na pomeér : . i na pomér -
"vid ~a | b | e 1.4 Mvd| cal b | ¢l d
1 2:1. | 80|20 25 |50 | 13 2:13 | 2060 40 | 80
1% 4:3 80 | 80 | 45 | 90} 18% 4:27 | 2b317b ] 40 | 90
3 - 2:9 45 | 90 | 100 | AO || 14 7 201 701 25 | B0
24 4:5 40 [ 100| 90 | 45 | 1b 2:15- | 20 | 100} 80 | 45
& 1 2.3 60| 4b | 50 |INO} 16 1:8 20| 40§ 25 | 100
34 4:7 401 35| 40 | 80 | 1T 2:17 | 20| 85 { 25 | 50
4 1:2 40 | 40| 35| 10 | 18 1:9 201 90 26 | BO
43| 4:9 40150 235 |45 | 19 2:19 301951 20 | 80
b 2:5 | 20 {10090 | 45 || 20 1:16 1 20 | 1007 40 | 80
B |- 4:11 (40| b0 | 25 [ BH | 91 2:921 801707 2 | 90
6 1:8 W/ — | — 175 22 f:11 1254651 20 |100
61 4:13 |2 | 66| 45 | 45 | 24 1:12 1301961 20 | 80
7 2:7 40 | 70 | 45 § 90 ' :
T4 4:15 |40 75| 45 | 90
-8 i 4 140180 86 |,70 : .
8y 1171401 85 1 45 1 90 Potfebnd ozubehd kola 8 poitem
D 2:9 20| 4b 20 1404 g _
9% 4:19 |40 | 95| 46 | 90
10 i:5 40 l100| 45 | 90 20, 20, 26; 30 85, 40, 40, 45, 45,
104 421 2011 2 | 85 46 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85,
11 2:11 | 20|55 30 [ 60 90, 95, 100
111 4:23 (80|17 20 | 46
12 1:6. |30 45| 20 | 80
12¢ 4:256 |20 100 40 | B0
2 otoée vietens vodicitio na'1” videfisky.
Stuupam ii 3 n 14” aﬂg!
';?g:: Zakiadni Podet zubl u kol F;?:gé' Zéakladni Podet zubd u kol _
na. pomér R . fia pomér - _
1 angl, a | b | e | d |1ngh ) a |l b | ¢ | d
i 27:14 [ 60|40 90 |70| B 27:11% 130 1 80 ;.45 | 70
13| 91 |90 |35 40 |80 8% |-27:119 145 76 80 | 8
27| 27:28 [ 30|40 46 [ 35] 9 3:14 - 130170 | 45 | 90
24 27:85 |80 | B0 | 46 | 70| 93| 27:133 [ 40 [ T0| 80 | 95
8 9:14 145 | — | — | 70|10 97:140 1 45§ 701 80 (100
351 -27:49 | 4535 B0 | 7011 27:154 | 43 1 704 30 | 110
4 27:66 [ 30|40 | 45 | 70 |12 9:56 45 1701 20 | 80
41 3.7 |'60| 36 |. iD gg '
b . 27:70 | 30| HO b
5, | 27:71 | 30|56 | 45 | 70 mbll;atrebné. ozubend kﬂla 8 poctem
8 9i28 | 20|40 | 45 | 70
- B 27-91 |30 70| 45 65 2{3 80, 30; 856, 40, 45, B0, 55 60,
7 1-27.98 |45 70| 30 | 70 65 70 70, 8(} 8b, 90 9:3, 10{) 11(}
T3 1 9:35 | 80 |100| 30 | 35



660 Soustruhy na obrdbéni kovu.

2 0tm‘,a vietene vedicihe na 17 wd
Stoupdni 1 vid.

Stoupani ' Stoupéni :
zé:itu | Zakiadni| Poéet zubl u kol ZAVIU | Zaadnil  Poéet zdbd u kol
Sérkach | POMer | - Garkch | POMST :
vid. palce| a | b [ ¢ | d_|vid paloe al|b |e|d
17 1:12 :30 90 20 | 80 | 18 | 13:6 | 6b 60 | 80 | 40
v 1:8 20 1 40 |25 | 100 | 1477 7:3 13630401 20
2”’ 1:6 3019040 | 80 Uil Hh:2 |50 (40170 | 385
21’” K12 130 | 4h | 25 | 40 1677 8:3 |80 )60 90! 4
3”’ - 1:4 120 — 7 — i 80 177 1 17:6 |80 {4585 | 20
Bl 7012|185 4030 45 187 3:1 60401 090 | 45
4’ 1:8 {80 | — ] — | 890 18" 1 19:6 |30 |45 195 | 20
4477 1 3:4 |60 — | — | 80§ 20 | 10:8 | 7035 |100| 80
5’” B:6 (25| -~ — i 38010 217 7:3 (9040160 30
CbET 1112 188 ) — 1§ — | 60 Qo 11:3 |1107 20 | 30 | 45
G 1:1 |45 |90 |100] B0
61 113:12 |65 | 30 1 40 | 80
708 |36 60 | 90 | 45 : _
11512175130 45| 90 Potfebnd ozubend kola s podtem
8”’” 4:3 140|601 90 4b gubli: _
17 . £ . :
LR BRI e e
9%’!’ 19:12 45 | 90 95 30 ! ! ],00 ,110, ! ! !
107 H:3 |00} — | — | 80 ! ‘
1007 ) 714 170 | — | — 1 40
11 11:6 h | — | — | 30
12/ 2:1 BO | 40 | 5O | BO
3 otote vietene vodiciho na 1 vid.
Stoupani 1.
- - .
I:&%eg Zakladni Podet zubli u kol st%%? Zakladni Poget zublt u kol
na 1 pomér | na 1 pomér : . .
| e [ b ]| e | d I a [ ¢ ] 4
1o} '8:1 145160 |80 |20] 83| 6:17 60[89 35 | 70
1B 2:1 - BO 13045 '60| 9 1:8 80 35 70
2 3:2- 1608 ;70 851 94| 6:19 60‘ 40 |
2L | 6:5 30 | 50 | 40 | 20 | 10 3:10 30 ; 25 20 |
3 1:1 30 {60 | 80 |40 (11 |- 3:11 55 40 ‘80
34 | 6.7 60 | 351 30 | 60 12 1:4 0| 30
4 3:4 60 |80 70 |75
41 | 2:8 30190 | 80 | 40
5 3:5 30 11001 80 | 40 Potiebnd ozubené, kola 8 poitem
54 6:11 60 | 65 | 40 | 80 | zabil :
6 1:2 20 180 | 75150 | 90, 95, 30, 85, 40, 45, 5O, 55, 60,
65 | 6:13 16065 40 |80 80, 69 10, 75 80, 85, 90, 95,
1 5:7 601 70 | 30 | 80 0
TH ] 2:5 | 601751 85 |70
8 3:8 60-| 80 | 35 | 70




Sarkach | POmMSr A garkach | POMer -
vid. | . al b jc) d ] vid “jal b el d
271 1:8 [ 80| 60120 80 | 107 5.2 | B0 60|75 | 25
g 1:4 8170130 80 |10 | 2t:8 | 70,40 | 30 | 20

1l 3:8 | 60|80 36| 70 | U1 | 11:4 | b5 (60| 75| 2D
977t 1:2 (40|60 |76 | 100 || 1147 | 23:8 | 50 {40 | 46 | 20
o1 | 5:8 | 85| 70 | 100| g0 | 12/ 3:1 |45 ] 380(40 | 20
g7 | 314 60| 40|35 ]| 75 i '
347 1 T:8 |70 40 | 45| 90
41 1:1 | 6030140 | 80
01 9:8 | 90 40 | 85| 70
B 1 5:4 [100] 40 | 45 | 90 ‘ o P
51_,,, 11+8 | 55|80 | 90| 45 ZUbI::)ti'ebnﬁ oztbend lola 8 poltem
67 |“3:2 16080 | 70! 35
61”’. 18 % Gh |1 80 | 90 45 20 35 30 35 4:0 40 45 46 50
7"' 7:4 |70 80 | 90! 45 55 60 65 ?0 75 80 85 90
0 | 15:8 | 76| 80 | 90 | 45 | 95, 100.

8 1 2:1 |80 30|45 60

8L 1 17:8 | 8580 |90 45
97 I g:a | 451 40 | 801 40
94| 19:8 | 95| 60 | 76 | 50

Stoupani zavitu vietens vodicihs £ vid.

tooh| Zékladni | PoSet zubli u kol |crosd| Zékladni | Post zubl u kol
na poimér ‘ na pomaér i

1 vid. T a|l b e | &t al b ] ¢ | d
+] 40:3 |80|30 100|200 81| 16:61 | 20| 85| 4) | 40
1| 82:3 |90(30|10025) 9 | 8:37 |40|4p| 25 |7
1] 8.1 1801(2 100! 500 941 16:57 |40 30| 20 | 9
17716:3 8080 90 | 45| 10 4:15 | 20| 45| 30 | 50
1 88 [ 407160 [ 100 | 80 | 103 | 16:63 |20 90| 40 | 35

13| 16:9 100|780 | 60111 1 - 8:33 | 20160} 40 | b5

"9 4:3 |100{ B0 | 40 | 60 | 12 2:9 12060 30 | 46
25| 16:15 |80 B0 40160
3 | 8:9 140|9 | 70|35 _
83 | " 16:21 [ 20|70 ! BO | 80 - .
4 2:3 g0 601 85170 Pottebna ozubend kola s potem

41| 16:27 | 25| 75| 80 .| 45 | zubf:

5 | 8:16 | 40|30 | 20 | 50 | 9o, 95, 30, 85, 40, 40, 45, 50 55,
by | 16:83 | 20| 56 | 40 | 80 | g0’ 65 70, 75, S0, 85, 90, 95, 100,
5 4:9 40|60 30 | 45
65 | 16:39 | 20365 ! 80 | 90
7 8:21 80|60 40 | 80 %;
7L 16:45 1201 1B 20 {10 %

8 1:8 1380|4520 1 40§

Kronika price. Dil Vil, ) . B4 -



G662

Soustruhy na obrdbéni kovu.

Stoupani zdviti vietene vodicihe 3% vid.

Stoupéni Stoupéni .
2*:“" Zékiadni| FPoést zubd u kol zé\‘r’itu Zdkladni| Foéet zub& u kol
garkach | POMeT | el iaon| Pomér -
_vid. |- a (b | ¢ | d| vd a | b ¢ | d
$ 1:9 | 20|60 30 | 90 gre 2:1 |40 40 oo | 25
1 2:9 140 160730 |90 9| 19:9 95 190 | 80 | 40
5 A 1:3 1601907 40 | 80 10”’ 20:9 | 50 | 456 | 40 |20
2 1 419 | 80|60 30 | 90 104 1 7:3 185|380 40 | 20
24 1 6.9 | 25|90 | 80 | 80 11’” 22:9 |65 (45 | 8D | 40
3 2:3 180160385 |70 114 [ 23:9 |46 120 | 50 | 45
3 17:9 |36 |90 60 | 30 12"" 8:3 |80 |60 90 | 45
4 8:9 | 8045 | 36 [ 70 . '
4-’&"” 9:9 |40 | — | — | 40
B 110:9 |25 | 45) 40 20 Pottebnd ozubend lola s podtem
5 11:9 55 190 1 80 40 zubil :
31,5,“. 15ia | oo |10) 80 200 20, 25, 30, 35, 40, 40, 45, 46, 50,
: 1 (
it 14:9 35 | 45 40 20 | Jv.), GO 65 70 75 80 8'} 90 95,
w 5:3 [ 75190 | 80 ! 40
8" 16:9 )50 | 76 | 80 | 30
847 | 17:9 | 85|90 80 | 40
Stoupani zavitu vietene vodiciho L' angl. & 4 otoée na 1 angl.
» » n ” 1?61{0 man.
toupdni i R
szév?t?‘n Zgkladnt| Podet zubdl u kol s’g;l‘l,%inl Zakladni| Pocet zub@ u kol
v pomér | v pomeér
min a | b e d e a |l blc| d
2 52:165| 20| 75 | 65 | BB 14 1364:165 70 | 30 | 52 | 55
25 | 18:383 | 20|60 | 55 | b5 15 [26:11 169 ]2 |40 | b5
3 26:55 | 20 { 50 | 65 | 55 16 - 416:165 80 | 30 | 52 | 55
34 91:165| 85 | 75 | 65 | BB - 1T 442:165| 85 | b5 | 52 | 80
4 104:166. 40 | 70 | 66 | B5 | 18 |156:55 | 60 | 25 | 65 | 55
4f [ 39:85 | 46 75|66 | 55 | 19 [494:165/ 95 | 55 | 52 | 30
b 26:35 1 20 | b5 | 65 | 30 20 [104:33 765 |66 | 80| 30
B} |i48:165 20 | 60 | 65 [ 30 | ° '
6 . 1DH2:55 20 85 (66| 25
63 [169:165| 66 | 55 | 26 | 20
;% 153%35 gg i{? ?E gg ' Pottebnd ozubend kola s poctem
8 |208:165| 80 | 75 | 65 { 55 | zubd:
8L |221:165| 85 | 76 | 65 | 5B 20, 2b; 26, 30, 35, 40 45, bo, 52
9 | 78:55 |30 55|65 25 55 60 65 69, 70 75, 80, 85 951
9% 1247:165; 95 | BB | 65 | 76
10 62:33 | 65 { 80 | 40 | 55
104 91:55 | 70 | 50 | 656 | 5B
11 26:15 | 20 | 30 | 66 | 25
12 104:565 | 65 | 25 | 40 | 55
13 i338:16B{ 65 | 30| 52 | 55




Tabully k spadném vypofitdudni prevodnjoh kel. 663

-Stéupéni-zﬁviiu -3 ha_lcd na vietenu vodicim.
‘Pocet otoéd od 1 do 30".

1:?:;5 Ziklagni | Podet zubl u kol i?fgé Zikladn |- Podet zubll u kol
. ha pomdr na- pomér | o
. 1 augh. a | b i ¢ | d [¥angl} talb ] el d
L 32:3 80 | 80 | 100 126 1b 8:46 | 20| B0 | 20 | 4B
1 8:1. 60 | 80| 80 |20} 16 | 1:6 .40 80| 30 |90
o4 16:3° 40|30 | 8 (20 17| 8:H1 12030 20 |8
1 8:3 80| — | — | 80| 18] 4:27 201 301 20 | 90
131 16:9 60190 8. 80} 19 8:57 2030 20 | 95
C .2 4:38 BO | 100{.80 | 80 @ .20 2:16 201 301 20 [160-
2L 16:15 0T70 | 8| 40| -21{ 8:68 |20|70]| 40.| 90
3 8:2 |BO|— | — 9] 92 4:33 |20/ 56b| 20 | 60
3 16:21 301 70; 8 | 45} 23 | 8:69 40 1 60 L 20 | 116
4 2:3 |40~ — [ 60] 24 1:8 - 20 | 60 ) 30 90
4 | 16:27 20190 [ 60145 25 | 8:75- 1 20 50 (.20 |
b 8:1b 40| —| — [7b| 26 4:39 20 | 60 | 20 ﬁq
- BL| 16:83 |40 (56| B0 175 27 8:81 20| 46| 20 .
6 | 4:9 40 [ 681 30 28 | 2:81 20| 701 30 90
64| 16:89 |20 |65 | 8 60 30 | 4:45 20|90 40 |100
7 8:21 40 [ 70 | 50 | B Y .
1| 16:45 go 51 20 [ 10
. S L S 9
g% 1% gi 48 160 | 40 Bg i .mbllatrebné. embemi kola, 4 poétem
9 8:27 40-1 90 | BO | 75
91! 16:87 [ 40 |80 ] 20 |95 120, 20, 25, 30 40, 4b, B0, 55,
10 4-15 20190 | 60 | BO 60 65, 70 5, 80 85, 90 95,
S 104 | 16:63 20 {70 | 40 | 46 100 11’)
11 8:383 30 1 90| 40 | BB
12 2:9 20160 30 | 45
15 8:39 40 [ 60 | 20 | 65
14 4:21 30|00 40 170
Stoupani zavntu i angl. na vieteny vedicim (2 ofnie)
n L ;: . ," mm oy % ”
i - toupani
Stz%l\l,'iﬁln Zakladni| Podet zubl u kol gz:évli,tu Zékladni| Podet 2ubli u kol
Y pomdr ¥ pomeér .
i a | & | ¢ [ d i e bl e | d
1| 13:166 20 | 88 | 26 | 75| 7 | 01:165 35| 75 65 | b5
2 26:1656{ 20 { 75 | 65 |110 74 1 18:22 [ 6b | 56 | 40 | 80
©2F | 13:66 | 20 ({60 | 65 | 110 8§ 1104:165 40 | 75 | 65 | 55
B} 18:55 | 20 | b5 | 60 |1000 - 8L (221:330, 65 | 751 85 |110
34 191:830 85176 66 | 110 9 1 89:55 60|55 |65 (100
4 h2:168{ 20 | 76 | 60 | BB 94 [247:830| 656 | 76 | 95 |110
41 | 39:110{ 30 | bb | 6F |100| 10 26:83 | 65 | b5 | 40 | 60
5 113:833|30[Hb| 65 [ WO 104 | 94:110/ 70 | BO | 66 |110
b {18:80 | 24 [ 30| 39 | 72 11 13:15 | 656 | 60 | B0 1100
6 26:pb | 20 { BH | 656 | BO 114 1299:330( 66 | 60 | 46 | Bb
64 {169:830| 26 | 60 | 65 | BB 12 b2:5b | 40 | 6b |.6D | 50

gd*
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Soustruby na obrdbéni kove.

Stoupdni 2avitu 1" angl. na vietenu vodicim (2 olobe)

" om 1—% mm . " (Pokraé.)

Sic::aﬁm Zikiadnil Potet zubd u koi S;?,{,‘{Iﬁ"' Zakiadni| Podet zubl u kol

v pemér | : v pomdr |____ :

wa | al b | c| d-f mm a | b | e | d

12g 65:66 | 65|60 | 50 | 56 | 40 [104:33 55

13 |169:165|.65 | 16 | 6D | BS 42 |182:5b 70I 1 65| bb

14 [182:165) 6b | 76 | 70 | bb 4 | 62:15 {8050 |66 | 30

15 | 13:11 |66 — | — | B 4 46 (D98 165 65 25 | 92 65 -

16 |208:165; 65 | 76 { 80 | 6B 48 208:55 5b 25

17 (221:165 65 | 55 | 85 | 76 | 50 113033 69 | B5 100 30 -

18 | 78:55 | 65 ; 25 | 80 [ ,6b ,

19 1247:166) 65 | b5 |95 | T5H

20 52:33 40 | 3¢ | 65 | b5 y .

92 | 26:18 | 65 | 50 | 80 | 60 zubﬁ?o&f‘ebn& oznbend kola 8 podtem

24 |104:55 | 40 | 55 | 6D | 2B y . :

96 1338:185| 62 | 30 | 66 | BB 20, 22, 24, 25, 26, 26, 30, 8b, 39,

28 (364:165! 656 | 30 | 56 | 5b 40 46 50 52 5b, 56, 60 65 65,

30 26-11 [ 80 | 40 [ 66 | Bb ?0 72, 75 80 85 88 90 92 95,

32 416:165 52 . 80 | 80 | 55 100 110

34 442:165| 52 | 22 | 86 | 75

36 [1566:55 | 60 | 25 | 65 | bb

38 |494:16b0 b2 [ 22 1 96 | 75

Stoupani zavitu vietene vodiciho § angl. &i 3 otote na I” angl.

HH - 1* n n I—!‘—omﬂl b » n n
Stoupani ) Stoupani| = - -
2wty Zékladni| Podet zubll u kol 'zavﬂi. Zakiadni| Pogdet zubii u kol
v pomér - v pomér |
it o b e -1 d man . Ja | b ]| ¢ | d
2 18:65 | 20 | bO | 65 |110 14 91:556 | 65 ;25 | 35 | BH
2% 13:44 | 30 |60 | 65 [110 15 39:22 1656 | 20 | 60 |110
3 39:110 656 | B5 | 30 | 100 16 !'104:55 | 80 | 50 | 65 | bH
3% 91:220| 36 | 100| 65 | Bb 17 |221:110{ 85 | 50 | 65 | 5b-
4 26:55 | 30 | 7B | 65 | BB 18 117:565 | 46| 2B | 65 | 55
4L |117:220|.46 | 6O | 66 |110 19 |247:1101-95 | 50 | 6b | bb
b 13:22 [ 65 | BB | 30 | 60 20 26:11 {656 | 30 | 60 |.55
5% 13:20 | 65| 25 | 20 | BO S
6 89:55 | 30 | 50 | 65 | BH
6% [169:220( 65 | 65 | 65 | 100
7 91:110{ 70 | 55 | 66 [100
74 | 89:44 | 65 | 20 | 30 |110] .  Potfebns ozubend kola, § podtem
8 52:55 | 60 | 75| 65 |-Bb { zubi:
84+ [221:220) 85 | Db 6? 100 20,"25, 30, 35, 45, 5O, 5’) 60, 65,
g 117:110: 45 | BO | 60 | Bb 65, 70, 75, 80, 85, 95, 100, 110,
9% (247:220; 95| 56 | 66 |100
10. 13:11 | 66 | 30 | 60 |110
11 18:10 | 65 | 80 | 60 {100
12 1 78:56 165 25| 60 [110
13 h69:110| 65 | b5 | 65 | BO




Tabully * mu@nému vypoditdudni prevodnyich kol.

otuée vf-etene vodicihe na 17 pro zavit Whltwnrth iv.
Stoupani 1.

665

EL | L Ee | & -
i?:‘gft, '_E!*E' ‘gg\ Po&et zubd- u kol ';f:g& 'EFE | ’E.E Podet zubil u kol
na | 6 |E2 na | X6 90 ; _ '
1" angl, ‘ﬁ 2 goe a l b I e I “d | 1"angl. ﬁ 2 lagwm | g | b I c:| d
20 |3:20| 1|80 | 40} 20" 100} B} 6:11| 137 80| — { — | 55
19 {3:19( 1» 130 | 70309 ) b 8.5 | 13| 80| —|— |50
18 11:6 1.4%7 | 86|70 301 90 | 44 (2:3 | 147130 — | — 45
17- |8:17| %" | 8670 {30 | 8 4 |8:4 |21 801 — ) — 140
16, |3:16| 3 | 30|70 | 3b{ 80 34 i6:7 | 237180 | 70 | 60 30
16 [1:5 | 4~ | 20|50 | 30|60 3 1:1 ['33~| 30| 60 | 80 | 40
14 18:14| & 407013080 ) 24 G:5 | 5 [760 | 100 80 | 40
13 [3:13| 4" | 8070130 654 2° 3.2 | b | 60| 80| 70 | 86
12 {1:4 | 4~ | 86| 707 30| 60| 1§ i1 | B | 40| 301 45 | 30
113 [6:23] 4 |.80 46|20 !5 | L |3:1 |b6y| 4560|8020
11 [3:1u] & 13015540 80 '
104 |2:7 | 3 |40 70 361 70
181 ‘é 0} ¢ 80 | 50 | 40°) 80 Potfebnd. ozubend kola 8 poitem
3162190 §4 130 — | — 1950 gupt:
-9 [1:8 | ¥ 5071 — 1 — |80
8 6:17] ¥ 30 | — | — |86 20, 30, 30, 35, 40, 45, 46, BO, H5,
8 i3:8 |14 | 80| —— |80 60, bﬁ 70, 70, 75, 80, 85 90 95
74 |2:6 (17 (80| — 117D 100.
T olsi7 |80~ =170
61 [6:187 13| 80 — | — 65.
6 (1:2 11“ 30| — | — |60
Stoupam zavitu 2 angl. na vietenu \mdiclm
noo. » ?J_U mm n ",
i Stoupani I :
Stz‘;:‘:ti“ Zakladni| Focet zubd u kol zévﬁu Zakladnl F'oéet zubﬁ u kol
v pomdr | e v pomér | S
mn_ e b | e L d) " alb | c |d
. 13:290 20 (100} 26 | 88| 9% (247:440] 95 100 | 66 |10
2 13110 20 | 100! 65 110} 10 .} 13:22 30§ bb ; 85 | 60
2% (3:88 1 20 [110| 65 | 80 i 104 |273:440 65| 40 | 42 [110
3 39:290| 80 | 100 65 |110} 11 13:20 | 656 | 75 | 45 1 60
_ 34y 91:4400 35 100 65 |1101 L4 [299:440) 65 | 40 46 | 110
4 13:565 | 80 | 75 | 65 | 110} 12 59:56 | 65 | bb | 45 | 15
41 |117:440) 45 [ 100 gh (110] 124 | 66:88 1 75 | 110 651 60
) 13:14 | 20 | 65| 6D 1 80| 13 169:220; 66 | bb | 65 1 100
bl 15:40 | 80 | 60 | 66 | 100 14 91:110] 65 O | T0 1110
6 39:110| 80 | 56 | 656 | 1004 15 30:44 | 30 1 40| 65 | bb
6} {169:440 €6 110 65 | KO} 16 5265 | 60 ; BH | 6D T
7 91:220| 66 {100 70 [110] 17 221.9220 66 | b5 | 8b | 110
T4 39:88 1 60! 80 1 65 | 110} & 117:110; 45 | 90 | 6b | BD
8 96:55 | 30 | bH | 6D | 1D 19 247:290i 95 | 50 | 65 | 110
84 [221:440| 65 110] 85 1004 20 13:11 | 6p | - | — | B5
9 117:220) 46 | 50 | 6D L 110 21 973:220( b6 | 20 | 42 | 110
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Stoupani zavitu 3/ angl: na. vfa‘tpn,n_vndiﬂini

% M %)!mm R, B (Pékl'aé-i'“

Stoupni T Stoupani N 3

zavity | Zékiadni| Podet zubl u kol | .zav?tu ‘Zikladni| Podet zubfi u kel
v pomér ] v -pomér | —

. o 7 b I G l (l min 4] l zi‘ I ¢ | d

28 13:10 166 | — | —-| 5o 44 18:5 |65 — | — 25
24 18:55 1 65 1 25 | go 116 46 1299:110! 65 | 55 | 44 20
26 |169:110{ 65 | b5 65. 1 60} 48 156:56 | 65 | B3 60 | 25
28 81:55 1 66 [ 50 | 70 5b o0 | 66:22 1 75 | B5 | g5 30
30 139:22 145 |30 65 Bh | - . , -
32 [104:565 | 65 | 55 | a9 20 & Pottebud ozubend kola s peltemn
34 |221:1101 65 | 55 36 | 50 Zthd : - .

36 1175{) 45 25 65 5{) 20’- 25, 26. 30, 35‘ 40‘ 42‘ 45, 46,

38 1247:110] 95 | 25 65 110 Eo 5 Q
40 9261165 | 55 | 6o 30 50, b5, 60, 65, 65, 75, 80, 85, 88,

42 [273:110/ 65 | 20 | 42 | 5 90, 90, 95, 100, 110.

Praktické zkusenosti pri Fezani Sroubli na soustruhu.

Méme-li na soustruhu ¥ezati zdvit o Jiné zdkladuf mi¥e, ne# jakou mg
vieteno vodici nageho soustrobu, opatfime g; Pomocnd ozubend kola. (nejsou-Ii
j#% pH armatute), jichs podet zuhit je v témd poméru, ¥ jakém jsou miry
Fezaného froubu a vietene vodiciho, Méli byehom na sonatrubu  anglického
pivodn Fezati Sroub v mfie vidensks, 7 tabulky sezndme, %o

"1 angl, == 6%/ vid., obé ndsobeno 4 d4 28 angl. = 27 vidq,

Zde stacl opatfiti si kola bud s 28 a 27 zaby, nebo dvojndsohek jejich
56 a H4, kterd? nim pro budoucnost p kaZdém zdvity Fezaném v mite vi-
defiské na soustruhu anglickém prdci velice usnadni. Tatdz tleva plati p¥i
opaényeh podminkéch. . = 7
, Svrchu fetend platf o Fezdn( zAvitn v metrické mife na soustruhy angli-
ckém, ale pak staél pouze jediné kolo o 127 zubech, protese 4 angl, = 127 man,
které éfslo ndsobeno 10 'ddvs 127, : S :

PH Yesdni zdvitu vicendsobneho postardme se o to, aby kolo o dale se
poctem zdvith beze zhytku deliti, tedy pii zdvitu dvojnssobném dvéma, troj-
ndgebném tiremi, '

Prvnf zévit fefeme zplisobem obyéejuym, nades suport vypneme z yie-
tene vodictho, poSineme zpét a pifpravime k novému Fezn, A

- Méme-li Tezati zdvit dvojndsobny, oznadime na kole @ jeden ze zubfi & na
kole 5 pak mezeru kiidouw, ale na misté, kde se ahé kola stykajf, vypneme
pak néstava « {obrazy o pFevodech jedio, dvoj- a {rojadsobném) %0 “spojent
8 kolem «a, odpotitame na kole g polovici zubfi (nebo narysujeme znamenangmn
zubem a stredem primér, ktery ndm protne obved kola ¢ na druhé steans
obvodu) a oznadime opét kitdon. Toty drubé znamenf, uvedemo ve spojeni
g kalem & otodentm kola @ 0 180° nadeZ nistava g s kolem &, po p¥padé )
18 ¢ zapneme, i . :

Pri tezdni zdvita trojndsobudho rozdélime obyod kola o na ¥ stejné
dily, pfi zdvitu “tyindsobném na, étyH, a poifadme si Jako w zdvitu dvojns-
sobného, jene po kaZdén novém zdvitn, musime ndstavy » i g koly vypnouti
a kolo o otoditi 0 1200 (po piipadé o 909, :

Ku fezini zivitd s velikym stonpdufm uZivd se zvlditntho loZiska na
vieteniku, v ném# otdd{ se hifdel se dvéma ozubenymi koly, z nichs. jedno
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nachézi se uvpitt vretentku a je pohénéno ozubenym kolem vietene hiavniho,

a drahé nachdzi se vné vietenlku a pohdnf plevodné soukoll. : '

) ‘Nejedns se zdé o nic jiného, neZ o vsunutf dvou novych kol ptevodayeh,
jimi% se nepohodiny veliky prémér prevddécich kol rozloZenim v éinitele gmen-
fuje. Talké Casté praskdni a wamovénf zublt u velikych kol prevodnych padd

zde na vdhu, R .

" PH tezdni zdvitu levého podinuje se suport od vietenlku ke koniku.
Abychom mohli ntiZ pohodiné zasadifi, navrtdme nebo vysekdme na levém
konei vélee, na némi zdvit Fefeme, otvor pro-ostfi nofe. Prace pokraéuje pak
jako pii fezdni zavitu pravého. ' : T :

Rezeme i zévit, v ném# je zdvit vietene vodictho beze zbytku obsaZen,
sabere.nfi% suportu vidy na pravém misté, necht zapneme suport kdekoli do
vietene vodictho. Ale vador tomu zapindme suport obyfejné asi thi centimetry
od kones Sroubu. ’

Zigtal-li pii déleni zdvitu Yezaného Sroubu zdvitem vietens vodfefho
sbytek, jako kn p¥. pil ddleni H:2=2{ =zbyla jedna délena 2, musime po-
Sinouti suport o tolik paled (nebo i jiné miry), kelik obnéii jmenovatel ztomku
(dalitel), zde 2, nebo o jeho nasobek 4, 6, B atd. za konec Fezaného Sronbu.

" Délili-i jsme 10:3 =34 obndSel zbytek 1 .délencu 3 & 4, musime po-
Sinouti suport o 3, nebo o 6, 9 atd. zékladnich jednotek (palef) zpét.

Pohodlngjdf, ale méné presné je znamendnf kol v mistech, kde do sebe
zabiraji ptimo v dobu, neZ jsme uvedli suport v ¢innost. Suport miZeme pak
tehdy piimo pti nmovém chodu noZe zapnouti, sejdouli se znaménka v pivodni
poloze. . : . .

Nastroje pro obrabéni kovi na soustruhu. .

Néstroje, kterymi kovy na soustrubu obrdbime, nazfvime vésobecnd noH
nebo struhy. ' .
Dr¥ime-li je p¥i prdci pouze rukou, nazjvime je ruénimi, zapindwe-h
je do suportu & sani, nazyvajl se suportové. o 7
Rualnich no#h ufivame pii obrdbéni kovid méklgfeh. . :
Na# hrubg s ostfim polokulatym obr. 709. utivé se k prvnimu utdcen
Obr. 09, oL - :

" Obr. 70, o © T Ok L

na hrabo. Ubfrd hrubou téfsku. U soustruhdl pohdnénych parou u#ivd se ho
ng kovy tvrdé, u soustruhil Slapacich pouze na. prvai ntdfeni kovik mékkych,

 N#% -dpidaty obr. 710. nubird Spickou jemuon” tHskn, "Ostii - tvofeno je
“dvéma plochami o, v ostry dhel obroudenyma. Utdéeji se jim vesinés kovy
tvrdé. Aby hladee ubiral, musf pokon miti velmi malé gtongdui. -
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Pledméty jim opracované nhlazuji se nozem hladicim obr. 711, s ostkim
plochym . ’ o o
K vytideni uZivime n0#l hdkovitgeh, bud take. s ostflm polokunlatym
obr, 712, nebo hrotitgm obr. 713., uebo rovmgm -k uhlazovdni povrehu. Noge
hikovité byvajl pravé a levé, dle toho, na kierou stranu jsou zahnuté,
' No#o tyto opatieny jsou ndsadou, naraZenou na vylahly protdjdl konec.
Obydejné nehotovt se celé =z ocele, nybrk jen ona édsl, na nf¥ jest ostf,
ostatal byva ze gelewn, pbé je pak svareno. - .
Ocelovy lonoe napoudti se na #nto; je-li ostid otirpeno, plibradnje se.
Note suportové byvajf obylejnd celé z ocele. Osthi byva rozmanits atvi-

Okr. 113, - - Obr, 713.

feno & umisteno na kaZdém konei, Celkem jsow mnohem silndjs! neX noZe
ruéni a”postrddajl nésady. . .
Rozdélenf dle déelu jo toté: jako pFi no#fch rufufch.
, Ntz heuby obr. 714, md ostFl vypnuté vzhivu; nékdy byvd nahote za
ostfim Zdbek. . ; _ ' '
Na vytdGen{ datin uZfvd se’ nofe obr. 716, s konei vypoutym a stranou
zahnutyeh. '
g,;)-ié'atéhn_ no#e ohr. 716, uifvd se k utdden! a noZe hladictho obr. T17,
uZfvd se nejen k hlazenf; ale i k' odpichovdni hotovshe predméty. :

Obr. 714,

Ohr, 716, . Obr. 716,

-

K vyticeni zdvitn uifvd se noZh se zvlditnim ostiim, jak v dele isto
kniby bylo na zvlastnich obrazech vysvétleno.

No#e tyto také napoudtéji se na Zlufo,

V novgjdt dobd wilmajl se vidy vice moZe zhotovené z ocele fasenové,
jeZ ve veliké &dsti pHpadd cinf zvlddtnf kovdnf zbytednym a vynikd lehkosti,
levnosti & dobron jakostf. : — : :

U ocele této vétdi &4st zbyteins hinety se hned pti vfrobd valeovénim
odstrafinje. | - )

Nékdy jo tteba upewniti ndti do zvldftnihe svornikm obr. 718. (sazeni
noie déje se drdkon, upevudni droubem s,
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. Dobré jakest a doba. trvénf u nod soustrnZnickfeh podminény jsou
nejen bezvadnou jakosti ocele, nybri i zpisobem, jakym ‘s nimi zachdz(me
a’ jmenovité jak st poéindme pt kovini a kalenf,

o Kovan{ m4 se proveésti o nejmerSim, pokud moZné, poétu zdhievll, protoZe
gastyth vyhifvinim spaluje se v ocelir #ast uhliku, ktery pravé ji poskytuje
zpiisobilosti ku kalenf a napoustént, : '

Prudké ndrazy na studenou ocel déinkujt nepiznivé na jakost jeji.

- K uskaleni, vyhivajl se noZe do svdilotervena, asi jako svétlé cervené
(Fokne. 7Zanfivi-li se o mdeo viee, ocel se prehieje b stane 8¢ hrubozraou
a ktehiou. Ve velikém Zdrn se ocel spéli, Ale také niZd stupei teploty,
a § nii sonvisfel temng tervend harva -vyhtaté occli, Skodi jakosti ndstrojdl.
protoje se ocel v -malém zéhfevn nestévé taZnou a pi kaleni snadno pukd.

Vytahnjeme-§j né kovénim do 8picky, nsroztahujf se viechny &dstky. pod
ranami kladiva stejuvmérné, stfed obyégjné -roztabhuje se méné a kraje vice,.
imi povstévajl na krajfch mista neceld, kterd se pak pi préci vylamuji.

Usekdvanf kusil z tyde ocelové smi se dfti za studena jen u tyél velmi
slabych, kdy# jsme je dfive stejnomérnd kolom didtem naselali. Upiné oiddé-
lenf Cdsti od kusu déje se pak mir- ~
njm tddevem kladive. . -

" Konsky ze silnjoh tyél usekd-
vaji g6 za horla, pebo odpichujl se
pa soustrohu. ' _ '
' Qstré hrany mofe pii kaleni za-
hifvaji se vice pef yetdf. plochy &
vajtro ocele a z pravidla se prehteji.
Chyba. tato neodstvani. 56 napoustd- -
nim, jeliko# pHi napondtént prohiiva
ge kus stejuomérnd % kdybychom
chtéli-prehidté hrany déle trvajieim
napoukténfm opraviti, prebébla Dby
adm J4dand barva. V tombo piipadé
pomahé vydatpé cbrouden, které ne-
sin{ véak sahati do jadrs ndstroje a
do vrstev méné. tyrdfeh. A .
U nofe kalime ostt a obrou-. Okr. 118,
§emou nebo opracavanou jeho &dat. '
K iomu cili zahtivime- konee noZe ta

{ k, aby se Zddonel harva zihtevu jevila
a8} jedtd pol palee za. opracovangni koucem OStél a odtud déle k télu noZe
g0 ztréeela. Ochlazeni déje se zamolenim yyhtftého konce do vedy, v wif
 nechdme -predmét ochladiti bud jer povrehu, cheeme-1li napoudténl provésti

_vnitinfm teplem, nebo ochladime ho zeels a napoultime zvI4SL.

. V lo#dém pripadé musi barvy ndbéhu pti napoulténi postupovati rovio-

bézné s ostiim nofe a, je-li nii% Spidaty, must stejnomérné po. obou ostiich

- postrnpovati ke Bpidee. Postupuji-li barvy &ikmo nebo obloukovité, bylo 08t
piehtdfo. _ T _ -

: Pii. napoudténi zvlidtnim nesmf ostél prijiti ver styk s horkjm spodkem,

ktelfm napoudténi providime. . ,

Pti prici nemffeme zameziti tfen! meyi thiskou obvghéného predmetn

"a mezi plochami ostif, byt bychom nd% i velice peflivé podbronsili. Tieafm

zah¥vaji se noie a frvd-li zaliFivani toto dedl dobu, pozbjvé nlZ plvodni
tvidosti. , : _

Toplo ttenim zpiisobené sdéluje se predmdta obrabénéma, thises & noil
a odchiz] nimi. Ztrdta jeho touto cestou je véak nestejnd, nebot nejménd vyvo-
zenélio tepla -unikne predmétem obribénym, nejvice pak mnozem, mg-H oz

\ plimétenou tloudtku. _ -

Kromika prace. Dil Vi1 _ 85



670 Soustruty na obydbéni kovu.

Piedméty z litiny, bronzu u moseze nezahtivajl witZ p¥i obrdbén{ mnochd,
protode jsou ktehks, ttiska z nich se oddrobuje a netfe dlonhe pe no#i; za
to predméty ze Zeleza kujného, ocele a médi tisknou tffsku diomho ¥ no#i.

NiZ.p¥i obrabdnf pfedmétii zo surovin nejdifve uvedenych chladf se sim,
kdezto pii obrébénl posledné jmenovangech musi idinkovati umélé chlazent.
Chladidlem byvé voda bud Gistd nebo s prisadou sody, k zameszeni okyslito-
vanf, jiZ phivaidime v menfim neb. vétifm proudu, dle potteby piimo na ostif
nede o na thsku. UZivd se dasto k témuz Géelu olsje kyselin prostého, jmeno-
vit oleje terpentynového, protoie rychle schue a tim odnimd teplo ndstraji.

Také. bylo. navrhovdno, aby udstroje hotovily se duté, a duiinou aby
proudila vods. .

Tloustka thisky obndS{ primémsd 02 aZ 2'6 mm & vice, &ika bjvd velice
rozmanitd od g;mm aé ptes 200 mm. . '

Note kombinované. zapnuty jsou v jediné ndsadé vedle sebe. Utdéeji se
jimi hiidele hned na Gisto. Prvnf nfiZ srovnavd, druhy a po pripads treti dflo
uhlazuji. . '

Sfika nofe u zévitu plochého rovnd se z pravidle poloviné vyiky otoée

Mi-li %roub 2 otofe na 1* anglickf, je vykka otods L angl. a §iFka
noZe 1* angl .

Aby vidk zdvit v matce se snadno otddel, brdvd se §ifks nofe pro zgvit

"V omabee asi o fr al & mm vELSL : 7

U zdviti ostrych jo dhel ost¥f u noZe rizny dle toho, podle které stup-

nice z4vit fefeme. Velikost tohoto thlu uddna jo ve stupnicich z piedu pli-
- pojenyeh. Ostré zdvity byvaji na hrotech i na spodn otupeny rovné nebo polo-
kulaté. Vyse otupené Zdsti obnddi § hloubky zavitn, .

Velikost @hlu pro ostti noie miiZeme 8i snaduo sestrojiti a pojistiti v sa-
bloné, nebo opatfime si Sablony hotové, kters vynikaj{ pFesnosti a. pohodlnau
dpravoi. :

Zavity kulaté hotovi se ztidka, nebob jsou technicky nevjhodné; aviak
v piipadech, kde zdvit Gasto plichdzl ve siyk s rukou, wiivd se jich za tim
licelem, aby se ruka nepodkodila. O postupn p¥i Fezdni kulatého zivita bylo
pojedndno v predu této knihy. .

~ Podobného. postupn wilvd se pii Fesdnf zavith silnyeh, kde se napred
vyifzne zdvit o piné sice hloubce, ale nofem o ndkalik milimetrd uzéim. NoZe
8. ndleditou 8iFf osthi uiivg. se pouze k dohotoveni predbdiné vyltfzuutého zé-
vitu, pli demZ musime dbdti toho, aby niiZ po obom. strandch nbiral stejné
Sirokon tifsku. ' :

Pii utd¢enf dlonhyeh h¥idelt, necht je pouze egalisujeme neho feieme
na. nich zdvit, je s vyhodou, presvédifme-1i se, nenf-li hifdel mezi hroty pifiis
napjat. Stdvd se tak ndsledkem zab¥dt( hiidele mesi pracf, jakkoliv. byl hiidal
pied zapoéetim prdce bezvadné zapnut. ' : _

Napjetf toto vyrovndme povolenim hrotu u konfks.
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Konické utaéeni.

Podstatu konickébo utdéoni vysvétlili jsme v prvnich odstaveich této knihy.

A soustruh@, w nichZ miZeme konfka stranou podinouti, nedini konické
utdéeni valnych obtm protoZe supori polohu neméni a ubird t¥gka jake pH
itddenil valeovém,

Podinut{ konfka stranou zdvisi na komicité predmdtu, Predmst by mél
hu pf' délkﬂ 220mm, primér na jednom konei 124.mm, na druhém 94 mm;

Obr. 719,

rozdfl Priimér jo 30 mm. Kouicita obndsi na 220 mm delky 30 mm, pomér je
tedy 30:220 ¢ zkrdceno 3:22
Abychem tohote poméru dosshli, pFiblifima hrot konika k hrotu vietene
hlavniho aZ se dotykaji, pokineme biret konfla stramou o polovinu rozd(ln
prizmérd, zde o 15 mm, pojisiime ho v této poloze, oddélime od vieteniku,
zapneme pledmét jako obyfejné mezi hroty a utédfme obvyklym zpisobem.
Jodnd-1i se o utdfeni kuzelit krdtkych se znacnou keniciton, nestaéf po-
Sinuti konika. V tomto pFipadé utféims kuZel redné na soustruliu s gaportem
otddecim. {Viz vyobragen{ suportu.)
" Velikost otofeni suporis zivisl na konicité kufele a stanovl se vypoétem.

BO*
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Primér tofné desky suportu déli se délkou utdieného kuZele, vysledelk nésobi
se rozdilem obou primérii komolého niede a koneénd d8lf 4. Jeli kuiel
aplny, to jest's dplnym vrcholem, neménf se tim pravidlo, jen primeér u vreholt -
rovnd s¢ nule a poditdme tudi% s jedinfm primérem zékladny. ,

Priklady. 1. Délka kulele jo 100 mm, rozdil primérl komolého kuiele

40 mam, primér toéné desky suportu 120 mm.

120100 =22~

120
. 100

I
i

= etz G e
. in - ﬁgﬁ
Qbr. 720.

120
=100 .
40 = _g. cdo=220 48
48:4,=12 mm..

0 12 mm otedf se toéni deska guportu

.z pivodnf polohy. ' :

9. Délka plného kugele je 100 mam, prit-

© mér zékladny 40 mm, primér toéné desky

suporty 120 mm.
Vypoéet je totoZny s vipodtem horejstm.

Prvof- podminkou zdérnépréec na sou-
struhu je sprivné mabroudeni. no#é. Broulen
a% do nejnovéji doby délo-se na bruse pouze
od oka, prilemZ rozhodovala vyhradoé zku-

Senost bud sonstruinika nebo déinfka, zabyvajicibo se hotovenfm a brousenim

notf soustruZnickyeh.

Nyni témét vyhradné uiiv

4 so isholtova brasu wnivarsdiniho na wi-

stroje soustruhovact o hoblovaci zobrazeném na obr. 719—722..

Obr, 78L

Na sbreji obr. 719. ‘obrudujf se . pfe-
dem vykované ndstroje pro. soustruiniky a
hoblfte kovd. Prednosti jeho jsou: Uspdrnd
pifprava ndstrojii ve vit8fm mnofstvi pofi-
zovanyeh pouze jedinym délnfkem ,;'ﬁSpot'a,_
1a Gase a materidlu, protofe veskrze dlelny
stroj pracuje vychie a ubird jen mdlo hmoty

© pii vjtetném Dabroudeni. Na tomto stroji vy-

broudend-ostil jsou trvanlivéidf a majf plesnéji
upravepy . Ghel ¥ezu, Jak soustruznich, tak
i hoblifi. pracuji stdle s ostrymi- ndstroji,
jichz ptiprava je nestoji ani éasu, ani piéce.
Stroj obrufuje stejné snadno a ryehls nejen
ostf smadno sestrojitelnd, ale také ostff ve-
Tiee obitiZn4. ’ g : o

Brug umistén je nw dutém lifém pod- .
stavei,  Hlavnf .vieteno. z nejlepsi lité ocele,.
presné & jemnd -obroufens, ot4di ge ¥ -loZf-.
skdch z tvrdébo brongu, kterd -se- daji pfi
vybéhén{ znovu utdhnutim ntdsniti. - Zevnf: Jo-
zisko klade odpor velkerémn tlaku.

Spodni &dst{ podstavee prochéizl rovno-

peind 8 hlavnim vietenem véleové rameno, na ném# navléknutd je posuvnd
panev, ve které se nachdzi svérdk na ndstroje, jopatfeny &tyfmi v. pravoihlyeh -
_ rovinach otdéivymi dréhami, jeZ jsou opatfeny  krukoyym rozdélenim: dle
pdho# se dotyény néstroj pfi brouSent ustavuje. v plimétenon polehn.
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Upevhovéni ndstroje ve svérdkn je velice gnadné a je
Obrazy 720. a 721. zndzorhujl svérdk v paryse & pl

pak na obou obrageieh o otvor svéradls, opatteny
Srouby pro Fizen{ a upevnéni ndstrojs, . otdtivy a%
do 80° v pravo-i v levo pro obrusovini néatrojl
ohnutfch. Ofvor tento vézl v kruhu b na stupné
vozddleném, ktery% se ve smérn svislem aplné
ot4f pomoci rukejeti b, ve schrauee ¢, p¥i Cems

zapnuty ndstroj otdéi se o vlastnl osu. Zafizen! -

tohoto nZivd se k obrufiovdni postrannich ploch a
hofejsi plochy ndstroje. - .
Sehréinka ¢ otddi se na vodorovném, na stupné
rozdéleném vénci d. Celf svérdk otdéi se pak ve
hrotech spodnfch sfnf ¢ o 15° na kazdon stranu.
Brougeni providi se smirkovym dutym kotou-
dem, na jehot mezikruzi se ndstroje obrasujf. Aby

plocha meszikruii zachovivala. stdle rovny povreh, .

pohybuje Be pinev se svérikem a §ine -ndstroj po
celé BfFi obruby smirkového brusa.

Pripojend odstfedivd pumpa -zésobuje smir-
kovy brus vodou k ochlazovini ndstroje. Aby se
sabranilo rezavéni obroufené plochy, pkiéifinje se
k vodé néea sody. Veds koluje strojem pii préci
neustdle. Ze smirkového brusu stékd do veliké
pinve, odtud do mendi spodni ‘nddriky, kde se
éist{ a ochlazije. Odtud siékd do veliké spodni
jioeky a k pumpé a nastapuje pochod znovu.

Jednoflivé dily stroje jsou petlivé a pfesnéd
provedené. Zevnéjlek nend opracovan, z pridin na
snadé legicich, za to vechny opracované ddsti jsou,
poknd meZno, uloZeny do vuitt neb priklepeny
viky, aby uchrénily se pred rezavénim. Kaidy stroj
se pred vypravenim zkondf. V dobréwm stavn udré
so stroj kafdodennim &sténfm 2 obfasuym pro’
hlédnutim a upravenfmn soucdstel.

Eu kaidému stroji phiddva se yada noifl,
sellkem B7, ua vzor, z nich¥ &fs. 17, 55 a b7, ka#dé
ve trech pohledech, jsou zadzornény na obr, 792,

Rizné druhy soustruhi.

Velika é4st praci, které na soustrubu vibec
miizeme provadéti, dd se také, aé v rozméru ome-
zenér, provésti na goustruhu &lapacim.

Qonstrohu toho ufiva se také v wife dosti
vozsihlé v mensick dfindch pii drobnéjsich praceeh,
kde nevadi nestejnomérny pobyb nohy.

V mife viak jefté rozsihlejdi uiivd se sou-
steithd s pohonem strojovym, gonstrulif nékdy obrov-
gkych rozméri, vystrojenych k véeobecnsmu &1 uni-
versilnimu pouZiti spouston rozmanitych pristrojd,

nebo také soustruhii sestavenyeh & vypravenych jen k ar

a

673

dnoduché.

doryse. Znamend -

Obr. 722,

#ite préci a nekdy

-jen i pro urdité predméty, & soustruhd zvldteich & specidliveh.



674 : - Soustruly na obrdbéni kovu.

P polionu strojovém odpadd na spodku soustrnhu élapadlo za to je
stewba spodin silndjsl a 18431

- Suport pohduén je vietenem vodlcim umenjm bud vyhradné k Fezdnf.

wévitlh nebo- i k -egalisovini; ag pro pﬂsledue;si prdei byvd k sousteubu pigi:

Obr, 725,

néna zv]éé’;tui tyé ozubend, kterd sice neiidinknje tak ptesné jako- v{ete!m vo-
dici, ale k egalisovdni uZlvé se j{ vieobeend.

Samocmny pohyb snporta phsebi za pomaei vietene vodictho neba ozo-
bené tyte jen ve smérn osy himvoihg vietene, Velice Casto viak je tfeba, aby
e predme!: utédel neho srovndval i ve sméru na tuto osu kolmém, tedy ma-
pHE pies osu vietene. Pohybn toho :
dﬁsa_hneme zvlddtnim pievodem a -
sestavenim. wyménnyeh kol. Spole-
blivon konstruitei tvhoto provedeni
poddvime ¥ nasledujicich piipoje-
ufch obr azofch, v nichi zadzornéna
ie C(4st universalniho egalisaénibo

Obixe 4. _ - Obr. 735

soustruhu & mzmamtym prevodem & piisluinon &dsti snportn, pokud k vysvé-
tleni bylo ii fFeba.

Na obr. 723, 724, 725. (tento je p‘auze schematicky) znamend @ sto-
jdnky, & hlavn{ vfeteno, I & 2 staphovité kotoule pro plevod temenovy 3, 4,
13, 11, 12 kola ozuben# pro pehon viefene vodictho v, 13, 6, 7, §, 2 ozubend
kola k posunowdni suportu po ozunbené tyéi ¢ obv. 127,.» pdku viménnoun,
s saport, o plevadny hiidel.
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_ Pogunovfinf supertn pomoci vodictho vietene » dije se ozubenymi koly 3,
4, 12, 11, 10 Zphsobem, jaky byl jiz difve popsdn.

Vodici vieteno » obr. 726. svirajl éalisti dvoudflné matky m, které roz-
virdme palkou ». cheeme-li posunovdni suportu s zastaviti, aniZ bychom za-
stavili chod stroje a vietene vodiciho. :

Jak vyfe jiz podotknuto, uZivd se vietene vodictho pouze k Fezéni zd-
vitdl, je-li soustruh opatPen jolté zvliStni ozubenou tydi £ obr. 727, umisténou
bud na zadni lfei nebo pod ptedni lici liZka. Tyé tato pohani saport pfi
stovndvin{ & egalisovdni ptedmétn za pomoei kol htadkyeh ci femenddd 1, 2

5

Ohr. 726,

a osubenyeh kol 13, 6, 7, 9 mebo 1 8. Prevod sily déje se z ozubenédho kola
3 waklinovansho na hlavni vieteno (obr. 723—727.) na ozubené kolo 4, z toho
na ozubend kolp {3 spojené s Femenadem 7. Odtud femenem previdi se pohyb
ua femensié 2, kterd je tésnd spojen s omubenym kolem 6. Kolo & otadi se
kolem 7 & toto koneénd kolem 9, spojenfm s hiidelem plevodngm o, opatfe-
nym podénon dréikou, naznalenou ma obr. 724. & 727. Ozubené kolo- 8 jest
na abr. 725, vypnuio. Kela 7 :
a & upevnéna json otddivé na
desce z, tato navldknutd jeo opét
na -hifdeli kol 6 a 2 a opatfend
pikou p,

Yzubené kolp Y 8 hiidelem
o 0taél se. bnd kolem 7, jak na
schematickém obraze 720, je
znfzornénoe nebo male byti otd
Geno kolem 8, otééfme-ii desku -
« stladenim piky p dold, aZ
zuby kola 8 zapadnon do obvodu Obe, 727,
kola 9, pli cem# kolo 7 vypne '
se zo spojeni s kolem 9. Zafizen| toto, vyveznje zménu sméru otddeni kola 9
a 8 nim spojeného hifdele o. Kela 7 a 8 jsou viak ve stdlém spojeni.

Na hiideii o kola 9 je podéled drdzka obr. 724., 726. a T27., do niZ
zasahunje klin ¢ §rowbu k. Otdc(-li se hiidel o, otadl se také Sroub %, do jehoZ
zubG sahaji zuby kola ? a otddejl nim. Na hifdeli kola 7 je naklinovéno kolo
» vtéfejici kolewm e a k. Kolo b zabird zuby do ozubené tyte t.. Tato &tyki
kola. gpevnénd jsou na stranici g suportu s

Sroub. & nasazen je na hifdeli o pohyblivé ve sméru osy, ale ve smdrn
-otddivém klade odpor klinkem ¢, zapadajieim -do podélné drdzky hifdele o.

Oti&ivy pehyb osy o obr. 726. ménf se Sroubem %, koly /. u, ¢ & & ne-
hybnou osubenou tyéf ¢ v pobyb podélny a jelikez jsou kela 4 u, 8 h povné
pomoei hfidelé spojena se smporem s, sdélujese i tomu pedéiny pohyb, sou-
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hlasnf s pohybem vietene vodictho. Suport s obr. 727. (zde pouze oznaten
pismenem) pohybuje se pe ozubené tydl ¢ v pravo nebo v levo-dle toho, v jaké
poloze nachdz{ se pdka p (obr. 728) a 8 uf kola 7 uebo 8. :
Vypneme-Ii kolo ¢ a spojime-li kola z a [, pak pFendsi se otdéivy pohyb
08Y 0, kol 7 a z ha Sroub », ktery pohybuje suportem s ‘(na obrazich oznacem
pouze pismenem s) naptié, kolmoe na smér ogy soustruhu. Smém tobu uiivd
g0 pii srovndvini a utdéeni kotonéd. .
Podélny pohyb suportu rukou po Hizku
songbruhu déje se hifdelem p obr. 726
vypautim kola e obr. 727. a wapantim po-
moendhs kola do ozubené tyte £ Pridny
pohyb suporta rukou providime klikow j
{obr. 726, a Jroubem g nf spojenym po
vypnati. ozuheného kola 7 z kol L
Nortonove soustava . ezubenych kol
- pfevodnfch a vfménnych odstraiuje nepo-
hodlgé navlékini vyménnyeh kol ndsledu-
jicim opattenfin. ' o
"~ Na prodlonZeném vietenn vodieim 2
obr: 728. a 729. navi¢knuto: a. nehybné
upevadne je 12 ozubenfch kol %, postupné
od nejmendfho k nejvétSirau.. :
" Pod ozabenymi koly % je uloZen h¥idel
! & ozubenym kolem v, které se s hiidelem
sice .otddi, ale po ném, ve sméru osy, dd
‘se poSinovati. Na h¥fdeli { nachdzf se pika
' » & oxubenym Kolem z kieréZ zabfrd do
kola v, nemd véak na velikost prevodu vlivu, nybri prenddi pouze sflu. H¥fdel
¢ mé na vadjsi strand ozubené kolo (zde uevyznadené), kterym se mu pomoci
soukol dostdvd pohyba. ,
Kolo » mfZeme pemoci kola z avésti ve apojert s kterfmkoliv z ozube-
nych kol % a iim zméniti ryehlost otdéeci vietene vodictho k.
Otaet-1i se vieteno Mavni % & hfidel I stejnou ryehlosti, éehoz docflime
pomoci kol stejndbo primére, kterd vné vieteniku navlékneme na vieteno
hlavai o hifdel [, miZeme bez izvlddtnich piiprav, pouhjm posunutfn pdky p,

Qb 728,

Qhr, 729, Obr, 780,

spojiti ktevékoliv kolo % ¢ kolem v 8 vyvoditi 12 jingch rychlostf, kters rovnajf
se stoupdni zdvitu od 6 do 20 otoéd na 1% anglicky. . '

Ka¥ds sména rychlosti mezi hlavnim vietenem a h¥fdelem { pkirozenou
zmémou prémérn ozubengeh kol uwmisténfeh wé vietenfku na vietenn hlavnim
a hrideli [ ddvd ndm opét 72 rflznfeh rychlosti vFétene vodietho, Zménu tato
migeme provésti 36krdt vimdnou vadjdleh kol, &m vyvodime stoupdafl od 14,
8% do 80 otofd ma 17 anglicky. .
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Aby péka p s koly o » 2 dostals se pohodind nejen na pravy misto, ale
aby fam byla i zajifténa a upevndna, k tomu poslou?f brabice s obr. T80.
= 8 piipadnymi zuby, do nich% paka p zapadd, a otvory, v nichZ pdku upeviiu-~

Ohe, 731,

jeme. Na hrabici s nebo p¥imo nad ni jak ptipojena prehlednd tabulka s tFemi

- Yedami éslie, kterd uddvaji piipadné stoupdnf Yezandho zdvitn.
Vyhoda fohoto zafizen{ je na prvaf pohled zjevnd ka%dému odborntkun.’
Nejen Ze docflf se velikd dapora Casu, ale odpadd také pro budoucnost obtiFné

Olie. 762, ’ ) Ohr, 735 a.

hledinf v tabulkdch, shledévdni vyméunyel kol, jich ravlékdni a upeviiovdni
5 mnoho jinych nepijemnosti. ,

Aé je tfobto zatizeni upravenc jen na anglickou miru, moZno pii u¥iti
pifpadaych pomoenyeh kol Fezati také zdvit s jakfmkoli stoupdnim. podie libo-
voiné volend miry, : , ‘

Kronika price, Dil V. : ’ a6
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Obr. 751, pedstavaje ndm celkovy pohled na soustruh Nortoniv &s. 1.
0 délee l0iZka 1830 mm. : ' ) '
Zobrazeny soustruh hodf se nejen obydejnému utdéeni a vytdBeni, ale
k tezdnf zdvitc vioeli moinych stoupdni a nejrozmanitéjifch tvard.
Stroj vyzbrojen je vS(m, ‘“eho modernf techuika obrabdei pfi préei na
soustrubu vyZaduje, jmenovitd “samofinnfm vypnutim sani z chodu v urdite,
: . ptesnd oznadend
délee. :
Obraz 732,
poddvd  zatizeni
gkftiné prevodnd
ve stavn skuteé-
ném’ .po -odstia-
nénf zadni stény.
Moderni sou-
- struh flapdei (obr.
733 4. viz na str. -
702.) se samoéin-
©nymr posuvem po-
délnym a piicnym,
Soustenh tento
souptheduje viech-
ny ‘medern{ yymo-
Fenosti uovodobé
techniky, za, kte-
véi phiciny hodf se
nejen-pro mecha-
‘niky & dilny na
jemnou a pFesnon
priei, ala také pro
technickd -a pré-
myslova - uéilists,.
. LaZko jeho je
zvldftnim udobe-
nim profila chri-
néno pfed prohnu-
tim, wimo to opa-
tteno je dvojim
hranolovym vede-
nfm a sice voith
nim pro posunos
viini vieteniStd a
* koniks, zevndjgim
pak pro suport.
- Hlavni ‘vie-
teno je provridno,
_ _ ot&¢l se v tvrdych
S * “lofiskdch,” Tterd.
moino pii nastalém opotfebeni znovu pFesné upraviti, ‘Prevod je trojndscbnf -
nzhote i dole, moino tudff vyvoditi 6 rychlosti rozdilnfch pii préci. -
Kootk je posuvnf nejer smérem osy, ale také stranou. e
Suport (obr. 735 b.) je kifZovf, s otdfecimi vrehnfmi sédnémi a se zaH-
zenim, kierym umofiuje se rychlé vsunutf ndstroje. :
Boustruh’ opatfen je také vietenem vodiclm, kieré se pohybuje v rozdé~
lené matce. : : o C

“FEL "S40




Obr. 735,

Zména ‘chodu z pravé strany na levou a ohlé.cene zanzu;e se ve vi'ete-
nidti pskou.

Tabulka ptevodii pro Yezdn! zdvith nachdzi se na vietenidti.

Sroub vietgne vodictho je Yezdn dle miry anglmké nebu met.uuké dle

Obr 56

pidn{ kupujiclho Pohon. §lap:1n1m muie se diti také v seds, bez namah:inf
ndsledkem zvl4Stni dpravy Slapadel. .

~ Bougtrah opatfen je lunetou k podpirﬁui ‘delifch kusd uté.cenych “jako?
i sonborem ozubenych kol preo 3 aZ 64 otoce na 1 palee angl.

26+
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Viska hrotd obndSf 120 a¥ 140 mm, délka lika 1120 a% 1550 mm, nej-
vétdf délka mezi hroty 600 ai 900 msm, primér ofvoru vietenem hiaynim
13 a% 17 mom. -

Obr. 734. ukazuje ndm jiny dpln§ soustrub soustavy Nortonovy. Postrk
w ného je samolinny podélny i pfiény. Preména chodn z levého na pravy
: a nacpak u vietsne vodictho
nachdzi se n vietene hlavnf-
ho. Zména u velikosti stou-
pinf provddi se pikou, kte-
rou délnfle md stdle po ruce.
Soustrak opatien je samo-
éinnym vypindnim, pasobfeim
pro uréité délky, pre chod
pravy i levy a miiZe se ho
uziti jak pH utddent, tak
-1 p¥i Fexdnt zdvitu,

Zatfzeni toto je vyhod-
=Y — . nym  jmenovité pii Fezdni
Oby. 737, kiitkého &roubn, kdy -

‘ - Zeme pohodingm zplisocbem
Tezati zp&t ani¥ bychom musili supoviem & noZem Hinonti na prézding k no-
vému nasazeni nofe. Vyhodnd také plsobi toto opattenf pii Fezdn{ roubt,
jejieh# hlavies je ji# opracovand. o

Malou ukdzkn precizné prace poddvd obr. 735., kterd svadsi nejen o znatné
dovednosti délnfkove, sle i veliké vykonnosti stroje, : .

~ Na obr. 736. spatfujeme specidlng soustrub Soustavy Nortonovy pro obré-
bénf néstrojl, pro zévody elelrtrotechnické, pro dilny péstujicf jemnou mecha-

' ' ' _ niku, pro tstavy technické
8 pro amabéry disponujici
motorickou silou.

LaZke soustruhu spo-
éivd  kreatkym  podstavcem
v mélké pdnyiei, do n1Z pa-
dajl tfisky, kape pfebytecny
olej a chiadicl telutina, takie -
podlaba pod soustrzhem zi-
stdvd udetfena pied zuedi-
sténfm. Zaiizenf pfevadné je
totéZ, jako u soustrubn pie-

. deslych.

- Kfffov§y suport mé
svrchol ¢4st otdéivou a na
stupné rozdélenoun (obr. 737.). -
Suport tento nenf zatizen na
_ samodinné pFiéné utddéent,
Obe. 758, ‘Vieteno vodicf je Fevdno dle
. _ : niry anglicks, hotovi se viak
na poZiddani také dle miry metrické. Hlaval vieteno je ve sméra osy pro-
" yrtané. . :

. Pokud pomoengeh piistrojti .se tyle, pFipojen byvd piistroj na utddens
konickeé, sloZity ketoud soustruzny, zafizen{ prevoduné, rtznd svéradla na za-
prut{ néstrojlt, : B ,

Délka lizks obnasf od 1220 do 1880 mm, vzddlenost mezi hroty -od 456
. do 1065 mm. Svétlost otvork v hlavnim vietenu obnd¥l od 205 do 28 mm.
© Vyska hrotu je 810wmm nad Mizkem & 190 mm nad suportem..




Index a zévora jsou wohutné komstrukee a velice frvanlivé, Posmovani sani
revolverovych déje se posmvoym kifZem na ozubené tyéi.

UZitim revolverové hlavice na misté konfka udobuje se soustrmh pro
nejrozmanitdjsf price, : :
' Obvykly soustruhovy kifZovy suport netrati niteho na dileZitosti pii sou-
dasném zapnuti revolverové hlavice, aniZ jeden druhému prekdZf. Z této pfi-
¢iny mohou se soudasné, bez vypindn{ pfedmétu, zaméstnati jak suport, tak
i hlaviee révolverovd a pfedmét bez plerufen!{ obrdbéti. ' ’

Obr, 780,

DileZity tinitel pro soustruhy obyéejnd s vietenem vodicim je piisires
" Jr Eonickémy widdeni obr. 730, . : :
Pomoef tohoto pfistroje mideme utddeti §tfhié konusy, jakych se udivd
pH kohoutech, hlavicich vrtdkd a tiidel a j. a také je, o pifpadd potfeby,
1 zdvitem opatfiti. ' _ ‘
~ Pfstroj umisiuje se na zadni édsti lizka. Zékladem jeho je silné, ptesné
opracované pravitko, které spolivd na podstavei a miide se ve vétSim neb
mendim dhlu k l&Zku soustruhit posunonti a upevniti. Podstavec jeho je po-
hyblivy na ldZku. ' S S
‘Buport a stroj& tfmto piistrejem opatfenych, md dvoje nad sebou se
" nachdzejfei piitué sing, z nichZ spodn! spojeny jsou tepem ge sedlem. na pra-
vitka piistroje. Svrchnf =éné, neodvislé od pravitka, uvddéjf se v éinnest vie:
tenem suportu a mohom héinkovati talé piiéné. S
Na-ptipojeném vyobrazen! zndzornén je také suport s otdéivim, na stupné
" rozddlenym svrchnim dflem, : :
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 Bevolverovd soustruh .s vietenem wvodicim ObY. 740. spojuje vynikajiei
vlastnosti soustruhn s vistenem vodicim & soustruhn revolvérového a hedi
se pro viechny mo¥né sousiruZnickés price jak pro vyrobu. jednotnou, fak
i hremadnou.. Stavba stroje je pevnd. - B

Hlavnf vieteno ot4&f se v dlouhyeh z tvrdého bronzu zhotovenych lofi-

. skdch, m4 paterondsobnou ¥emenici a silny pfeved. Podélny tlak zachycuje se
silnfm ocelovfm prstencem zadntho - loiska, Kondk - je' stranou poSinutelny,
Revolverovd, hilavice & kifiovy Suport maji vlasn{ drvdhy na Hitka 4 dajf
8¢ snadno premisiti. _
Revolverovd hlavies opatiena je &tyfmi otvory, .otdéent Jjeif déje se ruéné.
- Stroj .04 mime visteno vodief, ktershe 80. WilVA pouze k' vyrobd zdvitd,
také ozubenon dréhu k samostatnémn posuvy podélnému i piiénémun pii uts-
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enf. Zaména obou téchto smdrf ulofena je v predni &sti suporty a je snadno
phistupna, . ' ) : ’ -
Pohyh supertu vietenem vodicim je zcela oddélen od pohybu na ozuhené
draze, tak %e jeden z nich miZe zabirati jen tehdy, je li druby dpiné vypnuf.
Stuphovitf fe- - o '
mendé jo uloZen na ’
zvldstnim rameni a
opatfen: zakizenim,
které usnadiiuje na-
pindnf vychozenych
Femend. .
Vyska hrotit
obndsi 230 mm délka -
lizka 2440 mm, nej-
78t8 vzddlenost mezi
hroty 1410 mm, pri-
mér otdceni nad 18-
them 470 mm, nad
suportem 250 mm.
' Primér otvord v hla-
. vici revolvérové 381
mm, promér vyvin
v hlavnim vietenu
33bmm.
_-Semo Sinnj sou-
strah ku howickému o
utdéent  obr. T4l - Obr. i ,
hodf se hlavné kn R ' _ . :
hromadné virobé konickych hlavie u spirdlovich vitdkd, konickfch hrotd a j.
RovndZ i valeové utdéeni neéini obtfif. ' o :
 .ZapFitinou zviidtni komstrukee zdstdvaji hroty hlavaiho vietene i kontka
jak pti utdéeni komickém, tak i pFi utddent vdlepvitém v jediné phimce, ftakie
jak sttedy utidenyeh konek predmétd, tak 1 hroty soustruhu nezaujimaji po-
lohu vystiedni. Opatienf toto je vfhodnym proto, %e poloha ptedmétu i hroty

Ohe. 142,

soustruhu se dtouho uwdrfuji v ndleZitém stava a nepodithaj{ neptedvidanym
zménam mezi pracl, cof se stdvd hlavnd p¥i obrdbéni deldfch konickjeh pred-
wdtd pH polinovan{ konika stranou na obyéejném soustruhu.

Vietentk i konik u tohoto-stroje jsou umistéuy na spoletné desce, kierd
spoffvd na- liZku jak na obr. 742. pohledu shora je zadzornéno. Deska otddf
g v fepu uprostted nf umfsténémnu o jakykoliv dhel a vySinut! jeji z rovno-
béiné polohy s liizkem provddi se snadno a rychle,



Obr. 748,



Rbend druhy soustrubits, ' - esp

_.Buport pofinuje se na vndjlich pevnfch hrandch litka, opatten je samo-
Einnym posuvem délkovfm pomoci soukolf & ozubené tyGe. Posuv milZe samo-
tinné tdcinkovati také jen na urdité, presné stanovené délky. : :

Hilavn{ vreteno je po délee provrtand, otdéf.se v loZiskdch z tvrdého
brenzu. Podélny tlak rudf se kuli¢kovym lofiskem na zadni panence. THstup-
hiovd femenice uéinkuje silnym p¥evodem. S oL

~ Spodni trojndsobné Fomenice je upevnénd na ramené otdCivém na loZisku
vietene vodictho, Zafizenim tim nabfvime za powoci vyménnych kol devatero-
ndsobné rychlosti, jakoz i pohodinéhe napfndnf vychozeného femene.

Stroj tento je amerického plvoda. ' :

Vyika hrotd obnddt od 150 do 190 mm, délka liZka od 1220 do 1525 mm,
veddlenost mezi hroty 560.a% 635 mm, primér nad liZkem od 815 do 380 mm,
primér nad americkfm suportem od 176 do 185 mm, primér vyvrtu hlavathe
viatene 158 mn. : -

Dvogits sou-
struh na obrdbint
os obr, 743, pro
vozy Zeleznidni,
lokomotivy a i
dopravai prostted-
ky. Oba konce os
obrébéj{ se son-
éagné spolééeym
viotenem  hlav-
nfm, Duté hiavni
vieteno a oba ko-
nfci umisténi jsoun
pa zadnf a niZsi
&asti Mizka, kded-
to “oba suporty
nachdzeil se na
prednf, vyasi édsti,
kieréZ opatrenf
chvdni suporty a
jieh drdhu pied
tfiskami a zneti-
§ténim  chladiel
tekutinon.

Cpracovivand
ORa Vsuduje se cos T
dutou gsow mesi Qbr, 744
oba hroty konfkd a :
otdd{ se dvéma samofinnymi unéfedi. Ustfedéni a upnutf osy déje se obvykiym
zpisobem pomoci ruéntho kolefka ponze na pravém konfku se. nachdzejfeiho.

Oba supotty opatieny jsou piiinym chodem a posunuji se spoleénym
ocelovym vretenem vodicim, ktevé jest co nejblife umfsténo k obrdbénému -
predmétn. Kazdy suport zvlast miZe se dle potfeby czubenym ruénim kolem
a ozubenou dréhom rudné nstaviti na mistd, kde ]e ho potiebl, za kterymi
ficelem mus{ se dfive viak vypnouti z vedeni na vietenu vodicim.

~ Pohonu dostdvd se stroji trojndsobuou -femenic! na levém konci umi-
_sténou. K podélnému vedeni suportu vyvoznji:se dvé rychlosti, jedns k pred-
bésnémn opracovéni, drubd ku srovodn{ Fexu. Vyména jejich je okamZitd,
ani% by musil déletk opustiti stanovisko. - . o

Samodioné ferpadlo privadi chladief tekutinu do jimky, z niZ se rozvédl
badici na misto fezu, -

Kronika prdce, Dil VIL 89
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Btroj opatten je pojezdnym jefdbem umisténym na otdéivém ramenu,
Vyika hrott obndst 150 mm, délka lizka 8425 mm, S8ika jeho BHD mm.-
nejvetd! vzdélenost mezi hroty 2410 mm, prémér Yezu nad suportem a 250 mm. -
- Fasonovy & ddobng soustruh obr. 744, vypraven je k ryehléwa a hro-
madnému obrabénf rozmanité udobenyeh predmétii wtiéenfeh i vytddengch
bud z tyéf kovovich nebo z jednotlivich -odlitki. L '
Konstrukee jeho, aZ na suport, podobnd je konstrukei soustrubu revol-
verového, miZeme ledy na ném uidceti, vytadeti, vriati a zdvity rezati.
Suport mé zvladtni a velice fdelnou konstrukei, kterd neptidriuje niiz
na dilo nad osou nebe v ose, nybrZ pod osou, ndsledkem &ehof mogno ohed-
béti predméty o velice pfesném priiméru, . '
. Yagonovy .nfiZ m4 podél ostff celou fasonn predméty vhrouSencu. KaZdd
zméns ve fasond p¥edséty vyZaduje jiného, této zménd odpovidajietbo nefe.

Obr. 746,

NoZem timio opracovavd se cely predmét najednou, aé ph zadatku price za-
birajl nejditve jeho vyCnfvajici mista. o '
~ Nffe ptipojeny obraz 745. ukazuje vibér predmétd pa tomto soustruhu

opracovanych. e o A

Nejnovdjsi universding revolverovy soustruh obr. 746. hodf se k- vrténi,
vilcovému a konickémnu utddeni. k vytadent, k piiénémn utdéeni, k Fezdni z4-
vitu pa vdlee a.konusy, zvlasté vak k obribén{ a hotoveni veatild, venti-
lovfch skiinf a koboutd visho druhu, uejrozmanitdjifck soutdsti armatury
Z mosaze, bronzu a drobndjdfch édsti z litiny a ocela. :

Hlavni vieteno je podélné provitané, opatfeno étyindsobnfm femendéem
a gilnym prevodem, kterfm se d4 jednoduchjm zpéisobem méniti rychlost
i mezi chodem, . ST

Tevolverovy suport pusunuje se jako obyéejny suport po Hifku a md
pobyb nejen samoéiony, ale také ruénf, pomocei ného¥ moZno jej ustaviti na
lizka kdekoliv. Samodinny podélnf pohyh. suportu sprostiedlkuji vieteno vodfei,
Bnek a ozubens drsha a poskytujf mu troji rizné rychlosti. Samofinné Sinutf
suportu déje se,obéma podélnymi sméry a zdména k tomu potiebhd nachdzi
8¢ na pravé jeho édsti. Vypoutf z podéiného-veden( déje se ohvyklym zphsobem. .
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Revolvorovd' hlavice opatfena je 8 otvory, spodivs spodnf plochou na
kiiZovém suportu, jeho# podélné posouvénf uvadf se v Einnost pakoun a Srou-
bovym vietenem. PFiéuy posuv déje se vietenem Ercubovym. ' Pomocnym Fi-
ditkem, které moino stranou podinouti, aby nermfilo p¥i préci, dstteduje se
havige revolverovd piimo do osy vietene hiavaiho. :

Otdden! hlavice ravolverové dgje se rukojetf, kters kratkym pehybem
do zadu uvoln{ hlaviei a zdrove vypne klin, pohybem visk ku predu hlavici
ot(;{éi a ustavi. Oba tyto pohyby provddsji se rychle za sebou a pouze jedinou
rukon, : :

Pod pi{énymi sénémi pachdzejl se sdnd druhé, s prvnimi rovnob&Zné,
spojend zdvorou s pravithem ku konickému utd®en( slowZfelm. Pravitko na-
chazi se meszi stranicemi 1iZka, opatfeno je kruhoviin vozdélenim k& obrabini

Gbhr._T46.

konusu Zddaného sklonu. Opatfent toto podévd moinost, #e miZeme bez obtiif -
saminiti- utdéeni konusové v utdéenf pficné ani¥ bychom: musili konicky obro-
" benj predmét propinati. Pk obrdbénl predméth valcovitfch spojime spodni
giné se sdnémi suportu. : S ' :
Vsuneme-li do nékterého otvoru hlavice vevolverové trn z konfka, zamé-
ficjeme strej v somstruh obySejnf. o _
- _Lbdko spotivd na dutych podstaveich, kterd poskyinji sehranka ha né-
strojé & pomocné potieby. o '
Vytka hrotd obnd&i 230 mm, priwér otdéen! nad IiZkem 460 mm, primér -
otd¢enf nad suportem 165 mae, primér vivrty vietene hlaviiho 206 mm, prameér
otvorl pro néstroje v hlavici revolverové 31-75 wan, nejvitif moZnd vaddlenost
mezi hlaviel revolverovon a hrotem hlavntho vietena 760 mm.
Obraz 747. predstavuje samodinng ‘sousirub revolverovy§ a fasonovy, se- -
87+
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strojeny k fpludnin a samodiunému vyribént fasonovyech pi*edmétﬁ a Sroubi
% tyél oeelovyeh, Zeleznych, mosaznyeh a j.
Prednosti md tento stroj mnoho. Konstrnkee jeho je veliee jednoduchd,

Obr. 127,

vykon spolehlivy a rychlj, vjména a zasazeni négtroji pohodlné rovnéz i zi-
ména polohy predmétﬁ Jediny délmk miZe obsloufiti osm i vice soustwhu.

© Obr. 748,
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Zména, postrku ndstroje jo u jinyeh strojit velice pracnd, u tohoto stroje
miife se zaFiditi postrk pro ka#d¥ ndefroj revolverové hlavice nejen zvlﬁst.e,

Obr, 749.

ale také je-li taha tieba, i pokefidd jiny. Regulnce postrke upravaje se po-

strannfm premisténim vykrojkdt v drdZkach fizkého koletka. Vikr OJkyjsou tak

sestrojeny, Ze vybovnji v kaZdém pH- - 7

padé. Premisténi je velice snadné,
.a  prehledné, snadno pristapné aAmfie

se provésti i mezi chodem.

‘Revolverovd blavies tmisténa

je rovuohéiné ¢ oson vietene, je
snadoo obddivad a upevnéni jeji je
velice jednaduché,
- Hiavnf vieteno otdél se v lo-
Ziskdch, kterd se dajl jadnoduchym
zplisobem pii nastalém vyhéhdni
znovu utésniti. Pohonu dostdvd se
ji prevodem, ifery pisobi pi préei
g primétenon rychlostl, pri zpd-
teénfm chodu viak rapidmé. Pfe-
surykout! Femene nedéje se _pone-
adhln, mybrs najednsu, takZe Femen
zabird ihned plnou silon.

Piftny supert sestrojen je
pro dva oblé nofe, které mohou
se -pfibrulovati, anif by tratily
fagonn.

Cbr. 750



890 - Boustruhy na obrdbéni kovu,

Uksézku fagonovych pract na tomto soustrubu zhotovengeh poddvajf obr, 748.
8 742.,. jichZ rozmanitosti obt(Ze v provedent dovede odbornik ndleZité posouditi.
Upln& samodinnf vidobnyj soustrub mo Fezdni Sroubs obr. 750. hod( se
k-fabrikaei zeela jednoduchyeh ddobnyeh (fazonovich) édsti menii délky, jmeno-

9L a6

vité Sroubdl, kiadek, ku-
lidek, nytd a mneha ji-
nfeh, pfi nich# fazona
doddivd se. pomeenymi

o ndgtroji, '

Soustrah  tento

- nemd revoiverové- hla--

- viee, misto jeji zastu:
peje nisada ve sméru
osy hlavntho h¥idela po-
hyblivd, do niZ viak lze
umfstiti pouze jediny
ndstrol ku pt. vridk. -
M4-li pHény suport dva

“ndstroje, zakladaji se.
-celicem thi ndstroje nu-
jednon.

Kolem liZka strofe
nachézl se jimka na
tEsky a odtékajtef clilas
dief tekubinn.

’ Fevolverovy  sou-
struh o GHsholt®  obr.
751, je sestrojen k hro-
madnémn obrabéni vét- .

. Bich predmétd ocelo-
vych, Zeleznych, litino-
vych, mosaznych a j
jakych ‘se nZivd u par-
nich strojfi, derpadel,
elevatord, jefdbd, stroji
pro piddeiny, papfren
a podobnyeh,

Soustruh tento je
zatizen ng utadeni, vy-
" tdfeni, vrtdni, Tezdni
zivitd. _ :

Znaéné prednmosti

Jjeho vynikajf jmenoviteé
pti hotoven! viee ‘stej-
nych pledmeétd, aé i pri
obrdbénl  jednotlivych
riiznyeh. pfedméti ho-
nos{ se snadnou vymé.
non nédstrojd. V prvém

pf‘[padé,jeé'lin}" tento. goustruh #ymvﬁa se vykonmosti aZ étyf jinych soustrubd

opattenyéh ponhym vietenem vodieim.

Srovndvini ploch dsje se zde nikeli noZem dzkfm, nybri noﬁlg'm-iéimkj‘lﬁ,_
kterf ubfrd a srovndvd celou plochu najednou. Pevnd stavha soustruhu zabra-
figje v tomto pripadé otfdsdni predmétu. Obsluha jelo, vador znaéné velikosti,”

je saadni.



Cely ﬁpodek' je ulit v jediny kus, feékem plochy jsou pfesné epracovény,
Hiavni vieteno je ocelové, duté a’uloZeno v lofizkdeh, kterd moino pii obé-
hial znove utfhnutim wt@spiti. Pohonn dostdvd se hiavnimu vietenu . stapiio-

l : Riend druhy soustruhdt, 691

- Obr, 762,



692 Soustruhy na obrdbéng kov.

vitou Femenicf a prevodem frikénim (tFeeim), kterym mﬁieme i mezi chodem

métld znaind velilijeh. .
Revolverovy suport otddf se na rovind na zad naklondng, takze dlouhé
: nistroje, vrisky s
, : : _ : tifdla, nikde ne.

‘ _ ' preledzejt,

hlavice je %esti-
hrannd a spoiivs

na sanich suportu.

Suportu do-
8tdvd se samodin-
ného postrku vie-
tenem vodicim ja-
koz i samoéinného
vypindni. Drubf
suport ma nejen
samocéinny postrk
poddiny, ale i sa-
wodinny  postrk
pfiéay.  Opatfen-

velverovou hlavie
upravenou pro -
ftyfi rlzné nd-
stroje obrdbéct
Vieteno vo-
dfei opatfeno je
étyfudsobnym z4-
vitem. Vieteno
foto zastupuje ezn-
benou drahy, slou-
Zei b ryehlému
posouvan{ obon
Buportd. N
Postrk mide
se zaméniti také-
mezi chodem sou-
struhn a sice oka-
mEite, Obrabi-fi se
pledmét z trrdé
hmoty, uéinkuje
samoéinngd derpa-
- dlo k chlazeni nd.
stroje. Zajimavon
uledsku praci na
tomto soustruhu
’ : stavuje obr. 7H2.
Na obr. 753, zndzornén silngjdi typ t&ho? stroje, p¥ipraveného k zevnimn
obribénf ozubeného kola.

Ma-li se uZiti (isholtovych soustruhfi k’obrébéni ocele neb jiného velmi -

tvedéhe kovu, pFitifinje se ¢erpadio a jimka na chladic! tekutinu,

méniti rychlost. Mimo to opatfen je i zvidftnim pievodem pro obrshénf pred.

Revolverovs.

Sirokou zdkiadnou -

je étyFbokon re--

obrabényeh pled- -



e s o, S N, . T e U TRy, puedd pldle g
Jlehké » snadué ovlddéni, Stroj spodivd pa dutém a velice silném podstavei,
jeho# dutina poskytuje jimkn na chladiel tekutinu. ' _
_ Duté hlavnf vieteno otdéf se v dlouhyeh . lodiskdch, kters s dajl pii
nastalém opotfeben! ndlefitym pritdhndthn znovu upraviti, Na pfednfm konei
vietene hlavnfho nachdzf se hiavice, dosttedivé presnd na konei zdvitem opa-
- tfeném nafiroubovand. ' ' o ] .
Vretenu - dostdvéd se pohonu stupiiovitfm Femenddem, zména rychiosti

Obr, 754,

docilnje se prevodem pomoc! gilnyeh ozubenfch kol, kters. jsou ochrannym
krovem pted znefisténfne chrdnéna, ; T )
.. . Hiaviee je . nejpodstatudjdf &dsti stroje. Sestdvd z efvkovitého téla, na
Jeho? vnéj#m povrchu posouvajt se kruhovité éelisti a pohyblivy vénec, kters
udrﬁog&n J& v ndleditém chodn pikon . a bronzovim vedenim. Pohyby jeho
pfend¥ejf se kolenem na kruhovits delisti, v aich# nachdzejt de ocelova vodeni
h(s:wlc Celistnich. Tyto jsou uloZeny ve sklonu k ose HMavice, nasledkem dehos
pii posunu vince Telisti se otdlejf. . N i '
Na predn{ éasti hlavice se nachdzejl ifyfi Selisti soutasné pohyblivé, na
Eropcl plotnon seviené v stdlém-a fvrdém vedeni se posunujfef, které umo#- -
tuji, aby se mohl zdvit zaffznouti a pfimo k hlaviei.- o '
elisti se sviraj{ a rozvirajf pdkou; rozvirdni mitfe se diti také samodinns,

Oba piipojens obrazog- 755—1756. zndzoviiuji fezy hlavief, Zuameny, pak.

Krouitn price. DIl VIL . ; . 88



694 Soustruby na obrdbing '_kovﬁ.

na. nich - éelist, & hybny vinee, ¢ kruhovitou éelist, dd vycnfvajici Eést ge-
listi, ee hlavici Gelisti, # veden{ Eelistf, g ploton, A, keleno, i Sroub, & lo#islko.
Tedkovand mista na obraze znamenaji litou ocel. o
-Hlavice m4 ndsledujict pfednosti: 1. Je velice jednoduchd, sestévd pouze
ze tii hiavnfeh cdsti. 2. Je velice trvanlivd, nebot vSechmy &dstl, znadnéjsfmu
_opotteben( podrobené a posuy komajici, jsou z lité ocele, 3. Poskytuje jednfim
tezem dokonalf zdvit. 4. D4 se smadno mezi chodem sevHil 1 oteviit: a sice
okamZits, takie neni tfeba posunovati Celisti po hotovém zdvitu zpét, aniZ
mono podkoditi hotovy zdvit. H. Pohyb celisti je mocay, rychly a boz ndrazi.
6. Sevienim d&elisti najde se ihned ndleZité misto. 7. ﬁezanj zavit je stéle
stejny. &. Pomoony &roub poskytuje moZnost, aby se mohla jistd vzddlenost
obrabéti v zddané sile, byt i tato -se odchylovala od tloustky nofmdini. 9. Tlak
na Gelisti prechdzi v jich hlavice se Sirokou ploshou. 10, Zdvit pravy i levy
fezou se toutés blavief. 11. Hlavice nem# ZAdufch vyénfvajfcich &dsti. 12, Ce-
listi “mohon ge rychle z jednoho rozmdru upraviti na rozmér jiny, aniZ by byl

- Obr. 156, . ' © Obr. T8,

tfeba hlavici rozehirati. 13, Veikeré dsti lLlavice jsou vyménns, nové, po-
zd&ji’ objednané celisti zapadaji pfesné. 14. Potfzeat novyeh delisti je laciné.
16. Vedkeré édsti jsou viditolné a do vnitra, utdsnéué, takZe zaneseni neh zne-
cisténi vaitra penf moZnd, . - ‘

Mazéini a ochlazovdni delist p¥i préci déje se u tohoto stroje mdsiedu-
jieim gafizenim. Uvniti stojanu nachdzi se nddrzka s olejem @& pumpou, uvi-
dénou v Sinnost stuphovitym femendfem. Olej ferpd a tlaéf se do nAdoby na
stroji upevnéné, odkud trubief ptivddi se v dostateéném mnoZstv( felistim,

Rozméry pumpy jsou tak voleny, aby i pii pomalém choda stroje dostd-
valo se delistim dosti oleje. Odvédéei trubice z nddoby opatfena je kohoutkem,
kterym se odtok oleje k Celistim miide omeziti nebo zcela zaraziti, Pejékdani
oleje zabrahuje roura, kterd piebyteiny olej plivadi zpdt dol do nédriky.

7 Gelisti odtékajfcl olej shromakduje se I s tiiskami v nddr#ce na obraze
patrné, v niZ na podioZendém sité zadriuji se tiisky a olgj odtékd do nddriky
“ve stojanu. : : '

Zneti§téni stroje i podlaby olejem a tFiskami jest fiplné nemoZné.



Tabullea % snadnému vypoitdnt priméru kola. 695

Tabulka k snadnému vypoditant primére neb obvodu .knla..

Primér| o o 4 Primér| o o d Brimeér|  quuog  [[Primér Obvod

kruhy krubu - kruhu’ kruhu
1 8142 51 | 160-221 101 31730 151 474-38
2 6283 52 | 163:363 102 320-41 182 | 47782
3 9425 B3 166504 103 32308 158 48066
4 | - 12666 b4 | 189646 | - 104 32672 || -1b4 48380
5 15708 | bb 192788 || 105 329:86 165 | 48634 .
6 18-8490 | 56 175929 106 | 33300 166 490008 -
T 21:991 57 179071 107 33615 157 49325
8 25'132 58 182212 108 | 33929 158 496°37
9 28274 | 59 185854 | 109 342-43 159 409-51 -

10 31:416 | 60 | 188496 | 110 | 845H7 | 160 | 50265
11 84658 § 61 | 191687 § 111 | 34871 | 161 | BO5'T9
12| 87698 | 62 | 194779 | 112 | 35185 | 162 | 50893
13 400841 | 63 | 197920 | 118 | 35501 | 163 | 51208
14 43982 | 64 | 201062 | 114 | 35814 | 164 | 51592
16 47124 | 65 | 204204 | 116 | 36128 | 165 | 51836
16 | 50265 | 66 | 207345 | 116 | 36442 | 166 | 52130
17 53407 | 67 | 210487 | 117 | -367°56 | 167 | 52464
18 56648 | 68 | 213628 | 118 | 37070 | 168 | 52778
19 | 52690 | 62 | 216770 | 119 | 37381 | 169 | B30'93
20 | 62832 | 70 i 219912 | 120 | 87699 | 170 | 53407
21 60-978 | 71 | 228068 | 121 | 38013. | 171 | 53781
22 80116 | 72 | 9226:195 | 122 | 38327 | 172 | 54036
23 | 72286 | 73 | 229:336 | 123 | 38641 | 173 | 54349
24 | 75308 | 74 | 2324478 ! 124 | 389565 | 174 | H46'63
25 18540 | 75 | 985620 | 196 | 89270 | 175 | 54978
26 81681 | 76 | 238761 | 126 | 39584 ! 176 | 55292
27 84-823 | 77 | 241903 | 127 | 39898 | 177 | B5HBO6
28 87964 | 78 | 246044 | 128 | 40212 | 178 | 55920
29 914106 | 79 | 248186 | 129 | 40526 | 179 | B62'34
30 94-248 | 80 | 251828 | 130 | 40810 | 180 | 56548
31 97389 | 81 | 254469 | 131 | 41164 | 181 | 56862
32 | 100631 | 82 | 257611 | 182 | 41469 182 | BT
33 | 108672 |- 83 | 260762 | 133 | 41783 | 183 | pv401 -
34 | 1068147 84 | 268894 | 184 | 42097 | 184 | B78'05
85 | 109956 | 85 | 267036 | 185 | 424'11 | 185 | H81‘19
36 | 113097 | 86 | 270177 | 136 1 42795 | 186 | 58433
37 | 116289 | 87 | 273319 | 187 | 43039 | 187 | 58747
88 | 119380 | 88 | 276460 | 138 | 43354 | 188 | 59062
39 | 122522 | 80 | 279602 | 139 | 43668 | 189 | 59376
40 | 125664 | 90 | 292744 | 140 | 48982 | 190 | 59690
4 198805 | 91 | 285885 | 141 | 44296 | 191 | 80004
42 | 181047 | 92 | 289027 | 142 | 44610 | 192 | 60318
43 | 185088 | 93 | 202-163 | 143 | 44924 | 193 | 60632
44 | 138230 | 94 | 206310 | 144 | 45239 | 194 | 60947
45 | 141872 | 95 | 298452 | 145 | 45653 | 195 | 61261
46 144518 | 96 | 301693 | 146 | 45867 | 196 | 6157
47 | 147655 | 97 | 30473b | 147 | 46181 | 197 | 61889
48 | 150796 | -98 | 307876 | 148 | 464:95 || 198 | 622903
40 | 153938 |- 99 | 311018 | 149 | 46809 | 199 | 62617
50 | 157080 | 100 | 314160 | 150 | 47124 § 200 | 62832

ga*
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Soustruhy na obrdbdni kovu.

ppaem,

e

404

POt Ogod (FIE Opvad |RIEMST opod (AN Obves
T 201 | 68146 | 253 79168 | 303 95190 f 354 | 111212
202 1 63460 | 263 | 79482 ) 304 ohb04 | 38D | 111526
208 | 63774 § 254 | 79796 | 806 oghg 18 I 386 | 111840
904 | B40-88 | 255 | 80110 | 306 96182 I 367 | 1121'6b
206 { 64402 | 956 | 80424 | 307 | 96447 | 3568 ) 112469
206 | 64716 |- 257 80739 | 308 967-61 | 359 | 112783
207 ¢ 650:31 | 288 | 81063 [ 809 97076 I 860 1 113097
208 | 65345 | 269 | S186T | 310 | 97889 § 361 | 1134°11
200 | €56H9 | 260 | 81681 | 311 . 97T03 | 362 | 1183725
210 | 65973 1 261 | 81997 | 812 980:17 | 363 | 114040
211 662:87 | 262 | 82309 | 313 98332 { 364 | 114354
912 | #6601 | 263 | 82624 | 314 |- 986456 | 365 | 114608
213 | ego-18 | 284 | 82938 ! 815 | 98960 | 366 | 114982
214 ) 67280 i 265 | 83262 | 316 992-74 I B6T | 116296
215 | 6544 | 268 | 83666 | 317 |. 99688 ) 368 | 115610
218 | 67858 | 267 | 83880 i 818 | 99902 | 869 t 11592
a17 | agl2 | 268 | gd4t0d4 | 819 | 100217 | 370 | 1162'3¢
918 | 68486 | 269 | 84500 | 320 ( 100631 ¢ 371 | 116553
919 .| g8801- | 270 | 84823 | 321 | 10084D | 372 | 116861
990 | @916 | 271 | #5187 | 322 | 1011B9 | 373 | 11718l
291 | 69499 | 212 | 8b4:B1 | 323 | 101473 | 874 | 117495
292 | 69743 | 218 | 8BTEHv | 524 1017-88 | 876 | 117810 -
923 | 70057 | 274 | 86079 ! 325 | 102002 | 876 | 1i8124 .
294 | 70871 | 275 | 86394 | 826 | 1024’16 | 377 | 1184'38
225 | 706:86 276 86708 327 102780 § 378 | 118762
926 | 71000 | 277 87022 | 828 | 1030r44 | 379 | 1190'66
927 1 71824 I 218 | 81836 | 329 | 103358 { 380 118380
228 | 71628 § 279 87650 | 330 | 103672 U 881 { 119694
090 | 71942 | 280 | 87964 | 331 | 103986 | 382 | 120009
930 | ToB6 | 281 [ #8278 | 332 | 104301 - 383 b 120323
251 79570 | 282 | 8508 i 333 | 104615 | 884 ;1 120637
232 | T288H | 283 88907 | 334 | 104929 | 3885 ) 1469Bl
233 | 73099 | 284 | 89221 } 885 | 106243 | 386 | 121265
934 | 73513 | 986 | 89935 | 836 | 108867 | 387 | 1215779
985 | 73827 | 288 | 89849 | 537 | 105871 I 388 | 121894
936 | 7AAL | 987 | 90163 | 338 | 106186 | 389 | 122208
287 | 744'35 | 988" | 90478 | 339 | 106600 j. 890 ;122522
938 | 74768 | 989 | 90792 | 340 | 106814 | 391 | 122830
930 | 750-88 | 200 | 91006 | 841 | 107128 | 392 1 123180
940 | 75308 || 201 | 91420 | 342 | 107442 | 393 | 125464
241 | 76712 § 292 | 91734 | 343 | lo77h6 | 394 | 128778
9dg | 76026 | 208 | 92048 ) 344 | 108071 | 395 ;. 124003
243 76340 204 92363 84b 108385 396 | 124407
244 | 76665 | 205 | 926-77 | 846 | 108609 § 397 | 124721
94h | 7969 | 296 | 94991 | 347 | 109013 | 398 | 1256035
94p | 77283 | 9297 | 93305 | 848 | 100327 | 399 ; 125349
947 | 77597 | 298 | 986:19 {. 349 | 1096-4r § 400 | 126664
Co4g | 77911 § 999 | 93933 | 350 | 109966 ) 401. | 125978
940 | 78295 | 800 | 94248 | 351 | 110270 | 402 ¢ 126992
950 | 78540 | 301 | 94642 | 352 | 110684 ) 403 | 126606
91 | T7RAB4 | 302 | 94876 | 3b3 | 110898 1269-20
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Tabulka k& snadnému vypoditdni prim&w kola.

L
Primér b Primé -l }
kruhu ?b"’?d _kruhur Obvod Fi'cl:?.lrfr:s ' i Obveod Trﬁurﬁsv | Obvod
_ B s , !

405 | 197234 | 456 | 143256 507 | o | oes | 1r301
. Sy : 607 | 159279 | 763
igg gggég ii; ! 11435-71 608 | 153?-52 i ggg i?lgg?é

. 127963 | 4 42885 | 509 | 159907 4 56 1769:20
408 | 138177 | 459 | 144199 | B0 | 1 L o0 e
A g g | ! 160221 © b6l | 1762
409 198491 1 460 | 144518 § Btl | 1605 ‘ e s
460 L BT1 | 16053h | BA2 .
410 | 128805 | 461 | 144827 | 512 0 |5 Lot
01 ’ 160849 i H63 768
A1t | 199119 | 462 | 145141 & 5138 | 16L ' Lres e
119 : 161164 | BB4 | 1771-86
412 | (29432 I 463 | 145456 | bl4 ; [TLse
i _ : 1614 5 | 1775
418 | 129748 b 464 | 145770 | 515 1(;}7-57;3 ?gg i:{zg.oo
414 | 130062 | 465 | 146084 | 516 1621:06 1 567 léé 28
415 | 180376 | 466 |- 146398 | 617 (62420 | 568 173‘238
416. | 130690 §.467 | 146719 518 169734 | 569 1787-53
417 | 131004 | 468 | 147096 | B9 | 63049 i 570 | 179071
218 | 131318 | 460 | 147341 | 520 | 163363 I 571 | 179385
219 | 131632 | 470 | 147655 | 521 163677 | 512 | 17969
490 | 131947 1| 471 | 147969 | D22 | 163991 y B73 | 1800 :
421 | 139961 | 472 | 148283 | 523 | 164305 j 574 1803"13
422 | 139575 | 473 148597 | B24 | 1646719 | BTD 18065‘7
423 - 1328°80 | 4747 1480711 4 595 | 164034 |. 576 L809'5(23
424 | 133208 | 47b | 149226 | 526 165248 | 517 | 1BI27T
425 | 133518 ) 476 | 149540 %27 | 166562 | b8 1815"0
ﬁ%- }giﬁ% i;? 149854 | B28 | 165876 | 579 1318-33
: : 8 1 ib0I68 | D2V | 1861 A 2.
| gg- | %gﬁ-gg - igg- 1284'82 .533 126%-22 ?83[1) %ggiég
20 | 134774 | 480 | 150796 | 531 | 166818 | 582 B4 1
430 | 1350'88 | 481 | 151110 | 63 167183 18284
igi }ggﬁ% issz-'_ 151495 53% '1—37;-?313 ggi igg;gg
432 a7 1483 | 151789 | 534 | 167761 4 0 5 | 18378
433 | 136032 | 484 1 152063 | D35 '1680-% o ggﬁ. }227-85
ﬁ‘é- 'igg?é«}g— igg ]1223'67 )\ 536 | 1683:89 | BT 1842’??
59 9681 | BT |- 168704 | DBE | 184T°
436 | 136973 | 487 | 152095 | 538 . 169 || e
, ; 18 { B83 | 18504
437 | 1a7e87 | 488 | 183310 | 539 169339 | o4
43¢ | 137602 | 480 | 153624 540 1693 B D90 ) eoend
438 ( : . a46 [ 9L | 1856
439 1379-16 | 490 | 1639:38 { B4l | 1699 Goe
, . | 169960 | 592 | 1859
410 | 188280 | 491 | 154262 | b42 | 170 ) 982
| 30 974 | 93 | 1REY:
441 | 138544 I 492 | 154566 ¢ D43 | 1105 095 | (haade
ig ggigg ig.s | 154840 | Bdd 1‘703-(833 ggi iggg;;?
g9 1 o494 | 185195 | 545 | 17127 ¢ 696 793¢
444 | 1504'87 [-495.{ 155509 [ 846 | 171 5 1129
4 495 | A 531 | 897 | 1875
445 | 139801 | 496 | 1565823 | B47 | | 5 | 598 o
_ )1 - _ (71845 | p98 | 1878
44 | 140115 | 497 | 166187 54‘ 21 5 8o
ﬁg-- iigﬁg ,jga | 156451 '54§, 11%}1;?3 Egg iggigé
. g | 156765 § BHBO | 172788 GOL
4d9 | 141057 | 500 | 157080 | 551 | 1781C L) i
Y0 | 1aia72 | s01 | 157394 o2 | 17 it | Gos | 1seass
_ | 173416 | 608 | TR94:3% -
451. | 141686 Bo2 | 167708 | 553 | 1T PRk
_ ) 78730 |- .
dol | 141686 S02 1 oibes | tod | 174044 sos | Too0cs
453 | 149314 | 504 | 158836 | 555 | 174368 { 606 | 19 o
iggl pgsf?s . B0B. | 1586:00 | 556 | 174672 607 1383:33
142942 | 506 | 168964 | 557 | 174087 | 608 | 191009
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Soustruky na obrdbini kovu.
. A o Prims .
Primér Ghyod. i’r‘?};‘!ﬁ" Obvod  |Frimer  ohvod Primér Obvod
609 191323 660 207345 711 223367 762 2593-89 -
610 1916-87 || 661 207659 712 .| 223681 763 230704
611 | 191951 662 207973 713 2939-96. | T84 | 2400°18
612 | 102265 | 663 | 208288 | 714 | 224310-| 765 - | 240332
613 | 199580 | 664 | 208602 | 716 | 224624 | 766 |- 240646
614 199804 -5 66D 2089:16 716 224938 767 4 240960
615 1932-08 466 200230 717 2952 52 768 2419-74
616 103522 667 209544 T18 226566 769 241588
617 193836 | 668 209858 718 225881 770 2419-08
618 1941°H0 669 210178 720 9961°95 771 242217
619 1944-6H 670 2104-87 721 226509 173 249531
620 194779 671 210801 722 226823 113 2428-45
621 | 19p003 | 672 | 211115 | 728 | 227137 | 774 | 243159
622 195407 673 | 211429 724 ,2274'51‘_ Tih | 243474 .
623 165721 674 211748 | 725 2277660 776 243788
624 196030 675 2120°68 726 298080 7T | 244102
625 | 196350 | 676 | 212872 | 727 |-228394 | 178 | 244416
626 | 1966764 677 2126'86- | 728 298708 || T79 | 244730
627 196978 j 678 215000 729 . 229022 T80 2450744
628 1972-02 679 213314 730 229336 81 2455°H8
620 | 197606 | €80 | 213628 | 731 | 299660 | 782 | 245673
630 187920 681 213942 3% 229965 | 783 245987
831 198234 682 214267 133 230279 784 2463-01
632 | 198549 | 683 214571 734 , 230093 785 2466-16
633 198868 684 2148-8% 785" | 230007 786 246929
634 199177 68H 215199 736 231221 187 " 247243
636 | 198491 686 | 216H13 737 231585 I 788 247558
636 199805 687 215827 738 231850 189 247872
837 2001:19. || 688 216142 739 2492164 790 248186
638 2004°34 689 216466 | 740 | 333478 791 248500
- 639 200748 690 216770 1 T41 282792 | 792 248814
B840 201062 691 217084 142 233106 793 249128
641 201876 | 692 2117398 743 285420 794 2404-43
642 201690 693 217712 T44 233755 795 | 249757
643 202004 694 2180-27 745 234049 796 260071
644 202319 695 218341 146 234363 § 797 2503'8b
645 | 202633 696 | 218655 TAT 2846°77 798 2506-99,
646 | 2000-47 | 697 | 218969 | 748 | 234991 | 799 | 251013
647 | 203261 668 2192 83 749 235306 800 251398
848 203576 699 219597 760 2366-20 801 251642
649 203888 700 219912 751 935934 802 - | 2b519-H6
650 2042 04 701 9920226 TH2 2362-48 | B03 262270
651 | 204518 702 220540 763 236562 | 804 252h84
662 | 204832 703 290854 | Th4. | 236876 80b 252898
653 205146 T04 221168 75b 2371:90° || 8UG 2h32'12
654 2054-60 || T0D 2214-82 166 237504 | 8BOT 253527
665 |. 20774 706 221796 || b7 237819 | 808 253841
656 206088 T07 2922111 58 238133 309 | 254165
657 206403 708 2994-2h 769 258447 810 254469
668 | 2067-17 709 222739 760 2387-61 811 254783
60h9 207031 “ 710 293063 | 761 2300-76 (-812 265097
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Primaér

'7 Obvod

Primér

Primar

Prlimér

Chbvod

Vysvétienl k ptedchoz! tabulee:

kruhu krunu Obvod - - krLhu Obved krubu
813 265412 860 1 270177 907 | 284943 ab4 209708
- 814 2556726 861 270491 908 2856267 955 | 300022
815 | 256040 |- 862 270805 f 909 285571 956 3003:36
816 2563H4 863 | 271120 || 910 985885 | 957 1.3006'51
817 2566:68 | 864 ;[ 271434 | 91t |-2861-99 o968 3009-65
518 | 266982 8656 271748 || 912 | 2865'13 959 301279
818 | 257297 866 272062 913 286827 960 3015698
820 257611 867 272376 914 287142 061 3019-07
821 267995 g68 | 272690 || 916 287458 | 962 302221
829 | 2b82'89 869 273005 || 916 287770 963 | 3095°36
823 | 258H5D3 870" | 2733-19 1 917 2880-84 964 | 3028-50°
824 | 9258867 | 871 2736-33 | 918 288308 98h | 303164
825 | 99182 I 872 2759-47 919 1 92887-13 | 966 3034:-78
826 2594-96 ; 873 | 274261 | 920 | 289027 967 | 303792
829 268810 | 874 | 274675 || 921 289341 & 968 | 304106
828 2601-24 875 2748:90 || 922 289665 (- 069 3044:21
820 | 2604:38 876 | 276204 [ 923 289969 | 910 | 304730
830 260752 877 275h18 | 924 2902-83 971 306049
831 2610:66 878 275832 8925 200693 | 972 300363
832 | 261381 879 2761-46 || 926 200912 973 | 30086 77
233 261695 880 | 276460 -1 927 2012-96 974 | 305991
834 | 2620009 881 ; 276774 || 928 291540 9748 506306 .
835. | 262893 882 | 277089 | 929 | 2018b4 | 976 | 306620 -
836 2626-37 BR3 277403 330 | 2921-68 977 | 306936
837 262961 | 884 | 277717 931 292489 978 307248
838 | 263264 | 885 | 278081 | 932 -] 292797 4 979 | 377562
339 2635°80 | 886 278345 | 933 2031-11 || 980 | 3807876
840 2658'94 887 298659 | 934 | 293425 981 .| 3081-90
341 2642.08 888. | 278978 p 93b 203789 || . 982 | 308505
842 264522 389 2792 88 936 294053 983 -; 308819
843 264836 890 279602 || 937 294367 984 3091-33
- 844 2651-H1 891 279916. 1 988 2046'82 § 985 | 309447
845 | 20654'G5H 892 2802-30 1| 939 294995 986 300761
846 266779 893 280544 | 940 | 295310 987 | 8100+75
847 | 266093 894 | 280859 | 941 | 295624 988 3108-89-
848 266407 805 2811-15 942 205938 989 | 310704
849 266721 || 896 | 2814:87 | 943 206252 990 | 3110-18
850 2670'86 § 897 i 281801 944 | 296567 991 311332
8b1 267350 || 898 | 282115 945 2968 81 99z | 311646
862 | 267564 | 899 282429 || 946 207195 993 311960 -
853 267978 900 2892744 || 947 207609 | 994 3122:7h .
864 268292 [ 201 283068 1 948 297823 a8b 31256-89
86b 7| 2686'06 o0 | 283379 | 949 2981-37 .| 996 312903
‘§H6 268920 1 903 1 283686 3 950 | 2084562 | 997 | 313217
857 | 269286 | 904 284000 | 951 | 208766 } - 998 3135631
" 8h8% 269549 I 005 { 284314 || 952 2000072 || - 999 . 31354H
859 2698'63 206 2846+28 || 958 | 299394 | 1000 | 314160

Pro priméry délky od-1 do 1000 json obvody pi'ima vypocteny
Rovoél staci plitemnd tabutka pro primdéry od 1 do 999 a do 10, _
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JakoZ pro priméry od 1 do 999 a 100 s piipadné umisténou desetinnou
teckon. Ku phikladu:

i. Priimér kola méf 2098 mm. Kolik mm méri ;eho ub\md?

V tabules najdeme pti 298 éislo 936-19:

Obvod mé¥ tudf¥ 936-19 mm. ‘

2. Primér kola mé¥i 29°8 mm. Kolik méi ]eho obvold? -

PH priméra 298 neptihlizejme prozatim k desetinné tefce a. “hiedejme
v tabules misto 298 &islo 298. Prisludny obvod k nému éini 936-19. Nehledah,
. jsme obvod pro primér- 208 mm, nybrz pro primér desetkrite mensf, totiz
pro 29-8, proto mausime 93619 -udiniti - desetkrdte menim, tédy -93:619 mm.

3. Pmmé; kolg inéii 2-98 mm. Kolik méf jeho ebvod?

Tuké zde pii priméru neptihlizejme K desetinaé tetce Gisla - 298 a hle-
‘dejme-v tabulee dfslo 298.. Ohdriime jako v ptedchozich pifpadech 93619,

- Ofslo 936+19 platf véak pro primér stokréts vat3f nes nam udévd mira,

proto wnsime uéiniti vysledek 936:19 stokrdte mendim tedy pouze 9 3619.

Obved kola by méfil 93619 mm.: .

Je-li mira uddna v polomérn, ndsobi se dvéma a dotycuj, nfsobeénim -
obd1zenj obnos se vyhladd v pifsluiné tabulce, :

Tabulka tato piati pro vSechny miry. - '

Tabuikn vypodetli jsme nﬁsobenim prfslusného p1 umem pumemym ¢islem
g lovnym 3-14159. _ o

. Prevod zlomki . ebyGejnyeh v desetinne.

1| 0500 s | osse | & | o488 | 1 0633
L | 0333 | A | o091 | .| ob63 | I 0767
0667 | & | o182 -| i 0688 | 2 | 0967
L] o0 | o 10213 | B | 0818 | & | 0081
£ 070 | & | 0864 I 1 | 0988 | -4 0094 -
Lolo0200 | & | 0456 | % 0050 | o | 0156
2| 0400 | & 0645 | & | o150 1 & | 0219
| 0600 | f o 0636 | J 0350 | o 0281
: 0800 | A 0727 | & | 0480 | 1L | 0844
0167 | & 0818 | & 0550 | 1% 0-406
| o833 | 18 | o909 | B 0650 | 15 | 0469
1| 018 |k 0033 | i | o080 | 4§ | o381
3l o9 | & 0417 I 18 o950 | 13 | OoBbod
2 | o429 | Z 0688 | <& | 0042 | 4 0656
$ 1 oBTL | 11 0017 | & 028 | & | 0719 -
5 074 | & 0057 | o 0992 | 3% -1 0781
$ | o7 | &L oy | i 0458 | 2T | O8dd”
FoLo01es & o987 | L3 | obde | B 0-906
0875 | % 0467 Il & ] 0708 | & | 0969
£ 1 oexw | & | 0538 | 18 . o792 | &-| 0029
T[] o815 | 41 | o33 | & | o8 | & | 0028
¥l oour |8 0867 | & 0038 | & | 0022
g | o9 | U4 0938 | % 0233 |' & | 9018
4| o | & o083 | 1 | oses |
| 0B56” | & 0188 | & | 0433
0718 | & 0313 | & 0567



Tabulky. : 7601

_Wefricka stupnice pro zdvity osirs.
Bestavil Dellsle, - :

Primér vyska | Hioubka Pramar | Primér | Vyska | Hloubka | Primar
vietene otode 24fazu jadra vyietene + otode zarezu jadra
¥ v A} V- v v ] ¥ L]
win ] . mat mait _ mm L i ) i mm
) j R 075 3h 24 28 210 198
8 1— 07h " 4b 26 32 240 212
v 12 090 532 28 32 2-40 28:2
B 12 (90 G2 30 | 86 |- 270 24:6
a 14 1:05 69 32 36 270 266
10 - 14 1405 79 36 40. 300 300
12 16 1-20 26 40 44 33 334
14 1'8 1-35 11-3 S .
16 2 1-50 18— ' A ‘ L
18 3.9 165 147 Plochy zdvitu sbihaji sé v dhlu
20 24 180 | 164 .53 & ,
22 28 210 178 :
Whitwortheva stupnice zavith ostrych.
5 Bnan [POGRE P ’ .| Podet
?;Etz‘:; Primar P.";&::" 2avitli| Nosnost ‘:{:t'::; Primar F‘.‘;‘E’:‘:r z'éﬁtﬁ' Nosnost
v angl. vhetens \;‘angl. na v v angl. viretone vj angl. | na v
palcich| ¥ ™ |palcich ;‘:lg‘& k¢ Y patcich{ ¥ ™ |palcich :a{‘lg,‘c-t kg
1 063D | 18 | 20 008 4 10165 8357 | 3 28000
& 04796 | 024 | 18 150 41 | 10794 | 380 | 2§ | 32000
g 0952 | 029 116 1 200 41 | 11:435 | 405 | 2& ! 36000
& | 1111 | 034 | 14 360 43 [12-065 | 428 © 24 1} 40000
Y 1276 {0389 (12 400 ) 12700 | 468 | 23 | 44000
4 1687 .1 OB1 {11 600 HL | 13332 | 479 | 2§ | 48000
3 17905 -1 062 { 10 900°| 5% | 18976 | 502 | 2§ 1 52000
4 9922 1078 | 9 1200 63 [ 14608 | 524 | 21 1+ 56000 .
{ 2540 | 084 | 8 16006 6 15245 | 549 | 24 60600
1% 2887 | 094 | T 2000 :
14 178, 107 3 T 2500
13 3492 1 1+16 ! 6 3000 . ' :
14 3810 | 99 | 6 3500 U #roubd se zdvitem plochjm
3 4127 ) 137 4 6 4000 | obnddi poet zdvith na angl. palec
i3 4445 7 1149 | B 4700 | jen polovinu dotyéného udaje.
1z 4762 | 169 1 4F | BHOO Plochy zdvitu shihaji se v dbin
2. 5080 | 171 | 43| 6500 C 56"
9% § 5715 |} 193 | 4 8000
2% 6860 | 218 | 4 | 10000
28, 6986 | 2:38 | 33 | 12000
3 7620 |-263 | 3% | 15000
3% 826b | 286 | 34 | 18000
3 8890 | 311 | 8§ 32000
3% | 9b2b | 332 | 8 .| 25000

Rronikn pefoe. DR VIL - ' . 89
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A
Americka stupnice Seilers-gva pro zavity - gsiré.

. Priimér

Primér . ¢ Praimér | - Priimér
Podet ; Podet | - Podet . Poceat
‘;F?'?;’? olocu na! ‘:fa::gf " | otodl nai irzzegﬁf’ otﬂo&'i’[ na | ‘Te;’:;‘f ot?cég?na
palcich | U 28 | pajcich | VANl | paigion [ U @ik palcich " angl.
4 20. B3 1 ' 23 4 hl 2L
116 18 14 1 3- 3L 54 23
| 16 ] 1] e 3 | 8 | br | 22
& | 4] 1 |8 84 o 6 ] %
:;,- i3 - 1£ . 5% : 33 3 - :
i 12 1%_. - D 4 .'5 o
E 11 11 3] 4% 2% Plochy zfyith
2 10 2 4L 43 24 sbihaji se v dhlu
H o | 2 [ 4 | 4 | 2 6oe.
1 8 21 4 5 ar

Julius Janovsky.

‘Obr. 783 &, -

— R ——

Vyobrazem soustruhi zapijsila Iaskavé pro dllﬁ toto strojni
tovarna Schuchardt a Sohiitte v Berling. .-



